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Uzinele declasării Turismul și despoții fiscului
Și sub regimul tehnicianilor, — 

ca și sub guvernele furnizate de 
partide, — parlamentarismul de
mocratic își conservă predilecțiu- 
nea pentru leacurile moarte, apli
cate societății românești cu tot 
atâta eficacitate ca si compresele 
calde pe un picior de lemn. In in
terminabila controversă dinți e 
stagiari și avocat» definitivi ai 
barourilor, de pildă, cel mai ju
dicios și mai eficace remediu ar 
fi fost organizarea unui serios dig 
de selectiune a absolvenților de 
licee dornici să urmeze cursurile 
Facultății de Drept; consolidarea 
acestui necesar baraj, — desăvâr
șită dealungul anilor de studiu 
printr’o refontă a examenelor, și 
prin mazilirea profesorilor cari 
își promovează studenții cu o in
dulgență proporțională cu prețul 
volumelor vândute la tarife exor
bitante, — ar fi fost și mai echi
tabilă și mai practică decât ab
surda blocare a porților dela ba
rouri, determinată de meschina 
spaimă a bătrânilor în fața tine
relor concurente. Intr’un sector, 
universitar limitrof, — iată astăzi 
o nouă serie de extravagante, le
galizate prin proectul pentru reor
ganizarea învățământului universi
tar : o lege împănată cu absur
dități, cari nu au altă scuză decât 
că slujesc interesele câtorva du
zini de ariviști, îmbulziți spre au
gustele belșuguri ale catedrelor 
universitare.

Lăsând pentru moment în pe
numbră câteva masive enormități 
găzduite în acest proect, care 
vine să lecrganizeze un învăță
mânt superior de zece ori reor
ganizat și niciodată regenerat 
'Prin eliminarea profesorilor ve
nali, cari pactizează cu comple
zenta indirect stipendiată), — ne 
oprim în faia art. 85 din noua 
lege, cu următorul cuprins :

„Actualele secțiuni de chimie 
industrială, electrotehnică și chi
mie agricolă ce au fost organizate 
pe baza art 58 și 59 din legea în
vățământului superior din 1912 
care astăzi funcționează pe lângă 
Facultățile de științe din Bucu
rești și Iași, dobândesc prin pre
zenta lege autorizație legală.

„Absolvenții secțiunilor de ști
ințe aplicate de pe lângă Facul
tățile de științe din București și 
lași, care în momentul promul
gării prezentei legi vor poseda 
diploma de ingineri sau doctori- 
ingineri, se vor bucura de toate 
drepturile pe cari legile tării le 
acordă diplomelor similare de 
Stat.

„Institutele și secțiunile de 
știință aplicată de mai sus vor 
funcționa pe baza organizării lor 
actuale, iar situația personalului 
didactic se va regula de Consi
liile profesorale ale Facultății res
pective în conformitate cu dispo- 
zitiunile prezentei legi“.

împotriva acestei inovatiunl au 
protestat studenții Școalei Poli
tehnice prihtr'un memoriu, rezu
mat alaltăieri în ziarul nostru ț 
dar am primit ieri un protest și 
împotriva protestului, prezentat 
nouă de o delegațiune a studenți
lor dela Institutele tehnice univer
sitare. Polemica aceasta nu este 
însă nouă : ea a ametit redacțiu- 
nile ziarelor bucureștene și în 
1929, când ripostele celor două 
tabere erau mult mai energic și 
mai savant redactate. Lupta în
tre Școlile Politehnice și secțiu
nile tehnice universitare s’a dat, 
atunci, prin întregi volume, deco
rate cu spendide tablouri sinop
tice, în cari vrăjmașii își con
testau reciproc competenta, afir- 
mându-și cu virilitate privilegiul 
de monopol la eliberarea diplo
melor inginerești. Ce pretindeau 
atunci membrii Corpului Tehnic, 
semnatarii memoriului redactat 
de A. O. I. R., și delegații Consi
liului profesoral al Școalei poli
tehnice "... Spuneau că diplomele 
inginerilor îndreptățiți să intre în 
Corpul Tehnic nu pot fi eliberate 
decât de Școalele speciale de în
vățământ tehnic s astăzi, aceste 
Școli politehnice funcționează la 
București și la Timișoara. Și așa, 
— numai cu două institutiuni ca
lificate să elibereze astfel de di
plome, — aveam în țară supra- 
productiune de ingineri. Iată însă 
eă astăzi, în loc de a restrânge 
distribuirea acestor diplome, gu
vernul vine cu o lege care du
blează și triplează numărul absol
venților susceptibili de a fi ad
miși în Corpul Tehnic. Facultă
țile de Științe din Iași și din Bu
curești vor acorda de-acum și ele 
diplome de ingineri licentiaților

în mecanică, electricitate, și chi
mie industrială : între Facultățile 
universitare și Școlile Politehnice, 
candidații vor oscila ca odinioară 
credincioșii între papa dela Roma 
și papa dela Avignon. Pentru 
care se vor decide ei, din moment 
ce absolvirea le va hărăzi ace
leași drepturi?... Firește, pentru 
școala ai căi el profesori le vor 
acorda cele mai agreabile confor
turi, și examenele cele mai expedi
tive.

Dacă vom trăi să vedem două 
institutiuni universitare din Bucu- 
iești acordând licențiaților acelaș 
gen de diplomă, — trebue însă să 
se știe că această absurditate nu 
a fost legalizată de dragul stu
denților. Inovatiunea a fost stre
curată în lege prin clandestinele 
stăruințe ale profesorilor, ale căror 
interese private sau încorporat 
ica totdeauna) într’o lege pretinsă 
de interes public. Căci așa ajunge 
omul în România staroste univer
sitar și proprietar de imobile: 
vine dela Paris, — ține câteva 
conferințe la Fundația Carol sau 
la Academia dramatică, —» pe 
urmă duce câteva plocoane de 
nisetru proaspăt unui titular de 
catedră, este arborat conferențiar, 
agregat, sau docent, îmbătrânește 
șl ajunge profesor. Cu ajutorul 
câtorva prieteni deputati, lărgește 
atributiunile catedrei sau ale Fa
cultății. sporește treptat numărul 
studenților, își tipărește cursurile, 
le vinde la prețuri americane ace
lorași studenți, — și pe urmă în
cepe să zidească imobile cu șapte 
etaje.

Iar între timp, Facultatea con
tinuă să declaseze tineretul : căci 
un ado'escent scos din mediul lui 
de viată spre a fi aruncat cu di
plomă pe drumurile foamei nu 
este decât un de-clasat. Și' de
clasările de jos în sus sunt infinit 
mai primejdioase decât cele de 
sus în jos.

Ion Dimitrescu

Sciziparltate
Sau rupt relațiile dintre conduce, 

rea partidului național.țărănesc și 
chemariști. Se anunță o cruntă răfu
ială.

In schimb, tineretul liberal, printr’o 
scrisoare a d-lui Duca, e invitat să 
se organizeze pe sectoare și pe cu
lori^ Știți bine ce se numește în par. 
tidul liberal „tineret". Tineret — a. 
dică totalitatea inșilor până la SO, 60 
și chiar 70 ani, care n’au fost încă 
miniștri sau măcar subsecretari de 
stat, mai au deci aspirații de realizat 
și un viitor plin de promisiuni îna
inte. Celălalt tineret liberal, a migrat 
mai devreme sub firmă proprie și 
sub steaua georgistă, întrucâtva a 
anticipat divorțul Goga-Averescu în 
acelaș proces de sciziparitate.

Căci nu se poate asemăna cu alt- 
ceva înmulțirea aceasta a partidelor, 
decât cu puirea protozoarelor, Vă a. 
trântiți poate îndepărtatele lecții de 
biologie. Cum ameba e o simplă pun
gă stomacală, o burtă transparentă se 
înmulțește cu mai puține complicații 
ca animalele superioare. N’are cap, 
n’are membre, n’are sex, n’are ouă, nu 
are nevoe de fecundație sau măcar de 
ouă nefecundate. într’o bună zi burta 
se gâtue la mijloc, se împarte în două 
burți și își iau fiecare drumul lor, 
întocmai ca lupismul de național, 
țărănism, georgismul de național.li. 
beralism, gogismul de averescanism. 
Cu o singură deosebire. Mai puțin 
ingrate și mai bine crescute, burțile 
odată separate și pornite să.și trăia, 
scă destinul lor propriu în vasta lu
me, nu-și aruncă sudălmi reciproce, 
nu se spurcă denunțându.și mizeriile 
comune din vremea când făceau un 
singur trup, adică o singură burtă. 
Se ignoră pur și simplu. Sunt niște 
burți discrete și pline de demnitate.

Pe când în sciziparitatea partide
lor politice, ce moravuri, Doamne!

Abia a început răfuiala dintre par
tidul poporului și adevăratul pertid 
al poporului, după chipul și asemăna, 
rea rafuelii dintre țărănismul lupist 
și adevăratul țărănism sau dacă vreți 
invers; dintre liberalismul georgist 
și adevăratul liberalism sau dacă 
vreți viceversa; abia se lichidează a. 
cest trecut și gruparea chemăristă a. 
nunță apariția unei broșuri în care 
compromișii partidului vor fi târno- 
siți cu toate onorurile cuvenite.

Să căutăm sub toate acestea un i- 
deal, o aspirație? Are ameba, sto. 
mac nomad, vre-o aspirație? Acea, 
sta doar zoologii pot să ne-o ex. 
plice. In jalnica noastră ignoranță, 
noi vedem numai niște stamacuri 
vagabondând după ceiace caută un 
ctomah și nimic mai mult.

Cezar Petrescv

— Ho, bă I Ce vă inghesuiți aici ?
— Păi am auzit că se studiază o nouă lege electorală, dom’le sergent. 

Și-am venit și noi ca.» experfi tehnici.»

DELA WERTHER LA
IIIIMUM» - —

Werther" crease mania sinucide-Pe vremea tinereții Iui Goethe 
a fost o epocă de prozelitism al si
nucigașilor din amor, imitație după 
eroul, ale cărei confesiuni cuprin
se in roinanui intitulat Suferin
țele tânărului Werther” au exaltat 
imaginația erotică a unei întregi 
generații. Povestea unei iubiri în
văluită într’o lirică sfială, în care 
spovedania dragostei se oprește 
pe buze iară să îndrăznească a se 
revărsa năvalnică, acea exaltare 
a unui sentiment tăinuit cu o du
reroasă voluptate, voința fiind cu
prinsă in mrejele ținui romantism 
ce nu stimulează cutezanțele, ci 
umple sufletul de singurătăți, ce 
dă acea alhimie morală a realită
ților transfigurate, incapacitatea 
de a trăi din prăpastia creată prin 
disproporția între viața reală și 
prœctiile de vis ale imaginației- 
Un spirit profund sănătos, robas- 
teța sufletească i-au înlesnit lui 
Goethe biruința asupra romanti
cei Iul rătăciri, romanul slujindu i 
ca un mijloc de eliberare din în- 
văluitoarea ceață populată de fan
tomele propriei lui imaginații, ca 
un mijloc de splendidă tera
peutică-

Pentru Goethe romanul „Sufe
rințele tânărului Werther” a slu
jit de antidot, toxicului romantic ; 
de altfel a și mărturisit-o • »»Mă 
simțeam ca după o confesiune ge
nerală, redevenit liber și vesel, în 
drept de a începe o viață nouă". 
Dar fără să vrea Goethe fusese 
interpretul unei sensibilități a 

epocii, ei aruncase motivul, tema 
excitărilor romantice, frământase 
adâncimile sufletului, împrăștiind 
in lume germenii devastatoarei 
epidemii romantice, crease tema, 
leît-motivul acelui ,,mai du siècle’ 
răspândit fulgerător ca o conta
giune. Firește un fenomen de 
auto-sugestie, epidemia unei Imi
tații bolnăvicioase, dar nu roma
nul crease flagelul romantic, ci 
succesul de prozelitism wertbe- 
rian se datorește unui teren mo
ral prielnic, dispus sinuciderilor.

Literatura nu născocește o sen
sibilitate, ci dă expresivitate unor 
stări latente, dinamizează înclină
rile sufletești ale unei epoci- Nu 
romanul „Suferințele tânărului

Agregațla la facultatea 
de medicina

Principii, Aplicare, Rezultate
Introducerea agregației în erar- 

hia universitară și în special la 
Facultatea de Medicină fără a fi 
o necesitate este o reformă care 
principial reprezintă singură treap
tă unde selecția se poate face prin 
concurs- Atât consiliul Facultății 
de Medicină cât și Senatul univer- 
versitar au recunoscut că înființa
rea agregației va putea da o clasă 
reprezentând toate elementele de 
valoare din care se va putea re
cruta viitorii profesori titulari de 
catedre. Exemplul prea frumos al 
agregației dela Facultatea de Me
dicină din Paris, ar fi astfel adop

ri’or din amor, d sufletele unei în
tregi generații purtau stigmatele 
unui desechilibru interior, purtau 
în ei sensația de vid și inutilitate- 
Roinantismul erotic» exaltările 
contemplației, acel sentiment de 
neadaptare, erau reflexul unei 
epoci spre amurg, epoca acelei 
„douoeur de vivre” cum a defi
nit-o Talieyrand, peste care urma 
să se prevale puhoiul de sânge al 
revoluției franceze. Prozeliții ,,su
ferințelor tânărului Werther" erau 
temperamente feminine, bieți man- 
doiiniști ai vieții, fără nici un fel 
de bărbăție în ei; sinuciderile lor, 
simple abdicări patetice in fața 
unor obstacole de fuste și dantele. 
Motivele ce erau orhestrate de 
romantismul epocii sunt așa de ri
dicole in raport cu o nouă eră în 
viața omenirii, eră salutată la 
Valmy de Goethe.

Intre sinuciderile romanțioase ale 
generației lui Werther și sinudderiie 
marilor înfruntători ai legilor econo
mice de forfa lui Kreuger, invo
luntar am făcut o apropiere- Evi
dent osteniți sufletește, infrânți 
și unii și alții, dar intre un oftat 
amoros care inghiață sub mân- 
gâerea de neant a mort» și acea 
eroică evadare in neființă a celor 
ce au fost cutezători cuceritori ai 
forțelor economice pe care au în
cercat să le stăpânească, este deo
sebirea dintre o epocă feminizată 
și o epocă străbătută de suflul vi
ril ai unei epopei. Firește un ro
mantism, o depășire a realităților, 
o violentare a acestor realități 
imediate spre a descătușa sensul 
evoluției unei epoci, o vertiginoa
să desfășurare a voinții de putere, 
o cutezătoare sfidare a timpului și 
a spațiului; simți par’că freamă
tul vitezii și al desmărginirii ce 
definește această epocă de nebu
nească întrecere de viteze, de re
corduri mereu depășite- Când 
Allain Gerbault pornește singur pe 
o barcă să străbată pustiul Întin
derilor de apă ale oceanului, por
nește într’o romantică aventură-

O înfruntare a singurătăților, o 
înfruntare a riscurilor, o virilă 
măsurare a puterilor de rezistentă, 
o patetică aventură romantică, po-

tat și de facultatea noastră având 
scopul ca viitorii agregați fiind nu
miți prin concurs să poată fi re
crutați pe merit cu atât mai mult 
cu cât în toate clasele erarhiei uni
versitare nu există mijloace de se
lecție decât numai după alegerea 
directorului de institut.

Rămâne deci stabilit prin lege 
că pentru a obține titlul de agre
gat candidatul va trebui să treacă 
un concurs în baza căruia timp de 
9 ani să funcționeze ca atare, după 
care în mod automat să rămână 
onorific cu toate drepturile agre- 
gaților în funcțiune. Or-, vechea

KREUGER
vestea aventurilor lui Ufyse trăită» 
acceptată sportiv-De aceiaș esență 
romantică sunt și variatele aven
turi ale acestor înfruntători ai spa
țiului economic. Bucuriile omului 
sunt doar ale vointU de putere, 
personal el ciugulește fărămiturile 
banchetului la care el nu are decât 
plăcerea amfitrionului plin de or
goliu pentru tot ce poate oieri in
vitațiilor, el fiind insă oprit de me
dici să consume. Dealungul conti
nentelor un Kreuger este gonit de 
neastâmpărul unei cuceriri, unei 
acaparări de forțe. Ambiție? Să iie 
numai o irezistibilă ambiție oe-1 
gonește, ce nu le dă răgaz să-și o- 
dihnească trudiții nervi? In acea
stă aventură orgolioasă de nesăți
oasă cucerire, in această luptă de 
acaparare, de instituire a unor car
tele mondiale de producție, a unor 
monopoluri, adevărate pânze țe
sute de păianjeni apocaliptici, să 
iie numai svâcnirea unei uriaSe 
ambiții? Nu cumva cei din speța 
Kreuger sunt interpreții unei drame 
istorice, pionierii unei transformări 
a topografiei economice a lumii? 
Nu cumva prin intermediul acestor 
nesățioși răscolitori ai spațiului 
economic se spovedește sensul e- 
voluției societății omenești?

Pe urma acestei formidabile a- 
venturi romantice, puterile sfâr
șite nu mai pot susține vertiginoasa 
desfășurare de voință și omul izo
lat simte amețeala înălțimilor de 
urde privirea lui îmbrățișează do
minator întreg pământul, prăbu
șirea în neant o simplă pană Ia 
motor. Epidemia sinuciderilor a-, 
cestor regi ai forțelor economice, 
are poate și un alt sens. Universali
zările, totalizările economice nu 
sunt îngăduite indivizilor izolați, 
inițiativa individuală a capitalis
mului este mereu doborâtă de am
ploarea concepției de orhestrare 
a producției mondiale...

Dela suferințele smiorcăite ale 
tânărului Werther, dela epidemia 
sinuciderilor din amor, la majes- 
toasele abdicări ale acestor ro
mantici ai veacului, ce drum a stră
bătut sensibilitatea omenirei!

Pamfil Șeicaru

.lege a Facultății de Medicină are 
în erarhia ei conferențiari defini
tivi (cu vechime de 1—15 ani), 
conferențiari suplinitori (cu vechi
me de 1 lună până la 2 ani și 7 
luni) și conferențiari onorifici fără 
leafă- Se înțelege că pentru inte
rese comune conferențiarii defini
tivi au cerut ca în baza acestui 
titlu obținut fără nici un alt crite
riu decât recomandarea șefului de 
serviciu, să fie trecuți ca agregați 
onorifici din oficiu; și ceva mai 
mult, au cerut să fie trecuți ca 
agregați onorifici plătiți cu leafa 
de conferențiari până la vârsta de 
70 de ani. Iată deci că, dela înce
put, agregația ca un mijloc ideal 
de selectiune a elementelor de va
loare este compromisă» — în sen
sul că legea tranzitorie admite pe 
conferențiarii definitivi ca agre
gați din oficiu, în timp ce la baza 
legii principiul concursului este

Oficial Național de Turism atât 
de dorit de un guvern care a epui
zat toate sursele de venituri și se 
gândește să pună un impozit până 
și pe umbra fiecărui cetățean, pare 
a se fi născut odată cu certificatul 
de deces. înființarea unui atare o- 
ficiu e întâmpinată cu o dreaptă 
indignare, fiindcă așa cum e proec- 
tat, el se îndreaptă tocmai împo
triva sportului pe care pre-tinde 
că-1 proteguește.

Turismul în țara noastră este 
de abia în faza lui incipientă. O la
comă pornire a guvernului de a 
mulge iada înainte de a fi fătat, 
supune turismul unui greu regim 
fiscal, de natură să ucidă în câțiva 
ani, orice elan sportiv, orice ini
țiativă de a cutreera munții și văile 
propriei noastre patrii. O depopu- 
lare .voită a stațiunilor climaterice.

Și nu e la mijloc numai o debili
tate de raționament.

Nu e numai râvna unor legisla
tori de a extrage brânza, untul și 
urda din aerul de munte.

Nu e numai ideea imbecilă și 
omletă (jumări) de a pune un im
pozit pe munții fotogenici și boeri, 
sau pt marea caldă și histerică. 
Este o trădare a însăș concepției 
etatiste despre valoarea sportului. 
Proectul de lege pentru înființarea 
„Oficiului Național de Turism” re
flectă exact mentalitatea unor po- 
liticiani cari nu fac sport decât ca 
să le scadă burta, sau ca să se dis
treze, sau ca să încerce tempera
tura politică a satelor.

Ei nu văd că e o necesitate ine
xorabilă, și o condiție a apărării 
naționale ca fiecare dintre noi să 
cunoaștem drumurile si potecile 
munților românești, și nu sunt în 
stare să observe că hărțile nu a- 
jută la nimic în mâinile unor oa
meni cari n’au ieșit din orașul lor 
decât cu trenul. Când pleci cu tre
nul nu ai nevoe de busolă. Ajungi 
negreșit a doua zi, fără să știi bine 
pe unde ai urrfblat. Turismul în 
România are această indubitabila 
virtute că scoate odată pe săptă
mână pe funcționari din orașe, mai 
ales în Transilvania, și-i mână spre 
piscuri și spre ape. Ii scoate dela 
biurouri, unde ei au stat încovoiați 
ca melcii, deasupra călimării plină 
cu muște, și îi îndreaptă în natura 
care le rectifică instinctele și senti
mentele.

Guvernul actual, cu sau fără voe, 
vrea să ucidă acest spirit salubru 
de camaraderie civilă.

Vrea să condamne mai departe 
pe funcționar a rămâne la biuroul 
său, ca un câine Ia coteț, cu paiele 
într’o parte» cu oasele într’altă 
parte, cu pântecul tutankamonizat, 
în așteptarea unei lefi ce nu mai 
vine.

Există la noi un Touring Club 
destul de sărac, e drept, care face 
tot ce-i stă în putință pentru a în
treține flacăra turismului în Ro
mânia. In mai toate centrele pito
rești are filiale. Guvernul îi invi
diază sărăcia. In loc să încurajeze 
această înclinare, sincer patrio
tică, a celor ce-și cheltuesc vacan
țele prin munții țării, guvernul pune 
su'b brăcinarul fiecărui sportiv li
pitoarea fiscală, hămesită de foame.

Există și o societate zisă „Ro
mânia”, de turism în străinătate. 
E o instituție bogată, în care nu 
lovește nimeni, fiindcă acolo idea
lul înscris în statute este să se care 
banii dincolo de hotare. Aici se 
demască toată lipsa de orientare 
a celui ce a redactat proectul de 
lege amintit mai sus.

Cine cunoaște problemele mari 
ale organizației turiste e apucat 
de crampele râsului citind o lege 
inspirată din ignorarea și sfidarea 
celor mai elementare noțiuni de 
politică națională sportivă.

esențial. Pe de altă parte, .pentru 
cel puțin 15 ani, chemarea ia ca
tedre nu ar putea fi făcută decât 
dintre profesorii agregați onorifici 
(art. 21» 22). ceeace ar fi tocmai în 
contra principiului de selecționare 
pe care l-ar aduce agregația având 
ia bază concursul- Pe de altă 
parte, se înțelege foarte bine că 
prin acest privilegiu dat conferen
țiarilor definitivi, s’ar nedreptăți și 
conferențiarii suplinitori care se 
deosebesc de colegii lor doar prin 
aceea că le lipsesc câteva luni 
până Ia dreptul de definitivare- Și 
dacă acestea sunt motivele pentru 
cari conferențiarii suplinitori ar 
avea aceleași drepturi ca și cei de
finitivi. pentru ce la rândul lor 
conferențarii onorifici care au fost 
făcuți de consiliul Facultății și re
cunoscut! de Senatul universitar și 
minister pentru merite excepțio
nale, nu ar fi și ei în drept să cea

Va trece sau nu va trece prin 
dubioasa urnă a Camerei acest 
proect, el rămâne totuș un eșantion 
monumental de absurditate și 6 
intenție greșită. f' f

După un an de experiență se va 
observa ineficacitatea Oficiului de 
turism, și va fi desființat, sau va 
ființa mai departe ca un mort îm
bălsămat, așa cum e astăzi „Edu> 
cația Poporului’'.

Dar pentru astfel de experiențe 
ratate binecuvântăm noi un gu
vern? E timp acum de fantezii ris
cante, și de p'anuri ridicole? De 
ce s’or fi amestecând oamenii a- 
colo unde nu le fierbe oala? Par’că 
ai râde și par’că te-ai cutremur» 
de silă...

Romulus Diami

Terapeutica^ radicală
Infr'una din silele trecute, la Ca

mera deputaților, s’a iscat &n acei, 
dent simpatic. Un cetățean, căci h 
Parlament toți oamenii sunt deopo
trivă cetățeni, și.a îngăduit, dela înăl 
țimea tribunei populare, să apostr») 
teze tu plin, grandioasa adunare df 
mocratică.

Incidente de genul acesta s’ira mSf. 
întâmplat și altădată. Ele păstnpzii» 
savoare specială și autorul care leul 
provocat devine dintf odată o perso
nalitate, mai puțin „tehnică” sau 
„oratorică““, dar oricum, introduce 
un nume în opinia publică. Contrave
nientul, care a confundat tribuna Ca. 
merii cu tribuna publică, este un pro. 
fesor pensionar, fost director de școa 
Iă, care, nu și.a primit pensia de mai 
multă vreme.

Excortat în grabă și menținut pro- 
vizoriu arestat, fostul profesor, a jus 
tificat concludent protestul sărăciei, 
și a fost pus in libertate prin ele. 
mența d-lui N, Iorga.

S'au spus atunci, d- către d. prins 
ministru cuvinte, oare, printr’o seve
ră obiectivitate, justifică și întăresc 
nemulțumirea pensionarilor, purtați 
pe drumuri și amânați dela o zi la. 
alta. Profesorul protestator, „avea o 
pensiune extrem de redusă, șl care 
nu și-o putea avea, fiindcă fon
dul de pensii noi l’am găsit ine
xistent”. Două afirmațiuni interne, 
iate, dintre care una recunoaște a 
desesperantă stare de fapt, iar cei, 
laltă, fixează un punct de acuzare a,’ 
supra trecutei guvernări. Dar cine se 
mai interesează de zestrea trecutului, 
chiar atunci când ea este formată din 
datorii, nereguli financiare, lipsă da 
simț de prevedere sau calcule greși
te? Situația precară a pensionarilor 
și implicit a funcționarilor cu lefurili 
neplătite, și cu deosebire, ceeace pa
re mai grav, justificarea momente, 
lor de desesperare, făcută prin chiai 
graiul d.lui prof. N. Iorga. O start 
de neliniște împănează toate catego
riile profesionale, și dacă repetatele 
întruniri duminicale nu izbutesc fS 
aducă o rezolvare mulțumitoare m 
câte un gest disperat sau o întâmpi. 
nare răspicată brusc, izbutesc să ne 
scoată din tvrpoare și să privim rea. 
litatea prin situația oamenilor care « 
trăese.

Răspunsul d-lui N, Iorga, a fos 
o mângâere, o reconfortare morală, 
un emolient care atenuiază durerea 
unei răni. Tratamentul imediat și e. 
ficace, l-a. dat doctorul Argetotanu, 
atunci când a publicat comunicatul 
prin care se hotărăște plata pensiilor 
fără întârziere. Aplicarea curbelor de 
sacrificii, și reducerile de salarii, a» 
trecut ca un vis urât, dar cel puțin 
dacă lefurile și pensiile câte au mal 
rămas, să fie plătite la timp. Căci, 
după o judecată de bun simț, mal 
mult prețuește un ban când ai nevoi 
de el, decât mai mulți, când nu.i poți 
folosi.

Nicolae Roșu

ră a fi egali cu colegii lor ? Șl 
poate cu drept cuvânt, pentrucă 
un „conferențiar“ trebue să îi® 
selecționat după vârstă, pentru ®- 
videntul motiv că merite excepțio
nale științifice poate avea și un 
conferențiar tânăr, egale cu unu’ 
bătrân-

Iată deci că- în acest caz. legea 
ar trebui să edicteze o măsură 
tranzitorie, echitabilă pentru toți 
conferențiarii, pentru motivele de 
mai sus pe care le credem și lo
gice și precise.

Ce devine astfel faimoasa lege a 
agregației cti concurs ? Nu este 
o degradare dela început, ceeace 
ar putea îi ca treaptă în ascenden
ța universitară ? Numire^ confe
rențiarilor ca agregați nu este ea 
contra principiului — însuși al 
agregației,—și un exemplu rău pen-

(Continuare în pag- 11-a/
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„l» R E VEDBR EĂT
SW1ET6IE «ItetttHIA tOntlUIA DE ASIGUUBE 

strada fileu Filipescu Ko. 21
Capital social deplin vârsat Lei 10.000.000

CALENDAR
Joi 17 Martie 1932 CARNETUL ZILEI

Seria XVI-a Cupon No. 15
Cititorii ziarului „Curentul“ rar voi drfnge și Irimite Societă 

de asigurare «Prevederea-, str. Nicu Filipescu 21, 40 cupoane, vor prim 
gratuit <> poliță <le asigurare „Capitaliiare“ Viața populară (cu amortis 
ment cu trageri lunare la sorți) in valoare de lei 2C.UUJ a societăți 

„PREVEDEREA“ cu care vor participa în mod gratuit la a 10-a 
tragere de amortizare

I

ORT.: Cuv. Păr. Alexe.
CAT.: Si. Patriciu apostata! IrlaaAeL 
PROT.: Gctruda.
ISR.s 9 We^dar 5698.
MUS.; • GtaUUdé JJU&

Baloane de săpun

O pagină de istorie
»

VILE MODERNE
la plin centru izvor Ho. 42 

5 minute de vama Poștei 
compusă din vestibul, bmrou, sufragerie, 
dormitor, bae, bucătărie, spălătorie, piv
niță, pod, teracote, apă, electrică, ele.

Lei 430.000
inclusiv terenul

a se adresa in Str. General Angelescu 147 
(vis-a-vis de Spitaiul Mii tar) 

Depunerile ganca ffofflâlieaSCă

TEATRE
OPERA ROMANA «gr» 83* seara t

I l’hais“.
NAȚIONAL matineu ora 2.30: „Dra. 

cui“ și „Șapte gâște potcovite“ ; 
seara ora s^i): „Omul cu mâr. 
țoaga".

REGINA MARIA matineu ora 3: 
„Adevărul gol, goluț“; seara ora 
9: „Parfumul nevestLmi“.

VENTURA matineu ora 3: „Mica 
eiocolat-eri“; seara ora 9: „Amo
rul veghează".

ALHAMBRA ora O) seara: „Bravo 
Alhambra“.

MAJESTIC ora 9.39 eearat „Bucu. 
reytii dansează,“.

CINEMATOGRAFE
CAPITOL: „Cuceritorul de Inimi“ 

cu José Mojica.
TRIANON: „Munții în flăcări“ cu 

Luis Trenker, Çlaus Clausen, Lissi 
Ama și Trupa Uierini

VOX:
Shearer și 

și oase.
SELECT: 

Mariena
Anua May Wong.

REGAL: „Ronny“ cu Willy Fritsch 
și Kaethe von Nagy.

RIO: „Suflete înflăcărate“ (Na Sy. 
bir).

ROXV: „Cuceritorul de inimi" eu

pela Sft. Gheorghe 1932 pentru birouri Tn Imobii 
Central, Calea Grivifed 3, lângă Ministerul de Finanțe, 

etajul I, având 12 camere ți 8 camere 8a etajul li
A se adresa la Administrația Succesiunii G- știrbe/* 

Loco, Str. Lascăr CaUrgiu No. 5, teieîon 207 37

„Emancipata“ cu Norma
Ivan JPetroviei in carne

Shanghai-express*“ eu 
Dietrich, Clive Brook și

Premiile literare
ale soc. scriitorilor români

CEL MAI BUN PLACEMENT ESTE UN 
ARANJAMENT DE LA 

FABRICA DE MOBILE 

SZEKELY & RETI s. a.
TARGU MUREȘ, BRAȘOV, BUCUREȘTI.

CALEA VICTORIEI 64
rezistent ccnstruite, vândute direct prin sucursali

José Mojica. 
VEMINA : ,3

PRIMĂRIA COM. IȚCANI-GARA 
Județul Suceava 

No. 248 din 15 Marile 1932

Publicație
Se aduce la cunoștința celor in. 

teresațl că în ziua de 15 Aprilie 
1932, ora 11 a. m. se va ține în bl. 
roul primăriei îțeani Gara, licita, 
țle publică cu oferte închise și si
gilate, fără drept de supralicitație,; 
pentru darea în antrepriză a lucră, 
tllor de construirea unei case co
munale în comuna Ițcani-Gara, in 
jraloare de lei 700.000.

Termenul de executarea lucrări
lor e. 'e cel prevăzut în caietul de 
sarcini.

Licitațiunea se va ține conform 
'dispozițiunilor art. 88—110 din le
gea contabilității publice, art. 
31—53 din regulamentul Oficiului 
Central de Licitații șl cu prevede, 
rile din condițiunile pentru între
prinderi publice.

Garanția provizorie este de 5 la 
sulă și va fi complectată după ad
judecare la 8 ia sută.

Recepisa de consemnare la Casa 
Ce Depuneri sau la Administrația 
Hnancjară se va depune odată cu 
©Ierta.

Informațlunile se pot lua zilnic la 
primăria comunei llcanl.Uara în
tre orele 9—12.

primar, L Goldstein.
/ Notar, lanca

CONSTRUCȚII NOI 
suprapuneri ți diverse te- 
parațiuni e/ccută cu ma
teriale de prima calitate 
și cu mesei iași specialiști 
biroul de construc(iuni și 
aih.tectură, N. bavaro, 

Str. Sf-tu Ionică No. 17

Antinevralgic
Or. NiNU MUSCEL
este singurul remediu eficace
CONTRA GRIPEI 

și complicațiilor el
Ședința Academiei 

Române
Academia Română va ține ședință 

publică Vineri, 18 Martie curent, la 
ora d (trei) d. a.

D. N. IORGA va face o comunica
te despre Descoperirile recenta dela 
Ierusalim; D. MARCU BEZA, mem
bru corespondent al Academiei, va 
citi o comunicare cu subiectul: Bi
blioteci Mănăstirești in Palestina: d. 

T. NISTOB va face o comunicare des
pre Biserica și școala preco-română 
din Viena.

■HBMHUJBHMMBMHRfiHHRMNMSHHR

norsaatta la lacuitawa 
iu medicina

Contînussr’e din pag. l*a
tru viitor ? Poate ea să fie un mij
loc de stimulare, și un criteriu de 
alegere pentru tineretul care as
tăzi contribue cu atâta râvnă la 
progresele științei nieciica.e ? Ce 
sens ar mai avea concursul de 
agregați în viitor, când prin dis
poziții tranzitorii (timp ue cei pu
tui 30 ani) Facultatea de Medici
nă va avea cel puțin 50 de agre
gați onorifici (plătiți cu leafă) !? 
Și atunci> care ar mai ii motivul 
pentru care Statul trebue să înfiin
țeze prin lege cate uu agregat (în 
knai .30) la cele 30 de catedre. — 
Ogiegat care va trebui numit prin 
concurs, și plătit cel puțin cu lea 
fa unui conferențiar-

De fapt, două elemente esențiale 
gr aduce îu acest fel noua lege =

1- Înființarea agregației fâra con
curs (cei 5o de cuiiîerențiari ar tre
bui să devină agregați onorifici- 
plătiți cu leala de conferențiari).

2. Recunoașterea agregatului ono
rific cu leafă-

Ambele puncte sunt fundamental 
opuse principiului agregației, așa 
cum noua lege ar trebui s’o pre
cizeze-

Ar trebui ori ca agregația să nu 
fie admisă decât numai în baza 
unui concurs, sau, atunci când dis
pozițiile tranzitorii sunt contra ace
stui principiu, mai bine renunțăm 
ia inîiințarea ei-

Dar dacă legea ar admite trece
rea conferențarilor definitivi ca 
agregați onorifici plătiți cu leafă- 
nu ar fi oare un non sens înființa
rea agregației prin concurs, atât 
timp cât Facultatea de Medicină 
fere deja câte doi agregați de fie
care catedră, și pe un timp de 
aproape 30 de ani limita de vâr
stă când conferențiarii definitivi 
actuali agregați, vor părăsi învă
țământul ?

Noi nu înțelegem ca agregatia
să devie o recompensă Deium con-

ferentiarii de vârstă, și nn titlu ne
meritat pentru conferențiarii tineri.

Agregatia este o nouă clasă se
lectă a Facultății de Medicină, — 
singura selectată prin concurs, — 
din care se vor recruta profesorii 
titulari- Ea trebue să rămână 
strâns legată de principiul ei fun
damental de selectiune. iar titlul de 
agregat să nu fie acordat decât ce
lor ce vor îndeplini această formă.

Titlul de conferențiar va rămâ
ne un titlu onorabil, care va fi re
cunoscut totdeauna celor cari știu 
să-l valorifice, — și cu siguranță 
mai demn decât titlul de agregat 
obținut prin noua lege, — fără 
concurs.

________ ,Aventurile detectivului 
Maxwell“ cu Marcella Albani, 
Frieda Berliner, Siegfried Arno 

BD. PALACE: „Shanghai.expres“ 
cu Mariena Dietrich, Clive Brook 
și Anna May Wong.

FORUM: „Când ești frumoasă“ cu 
Lily Damlta și „Flagrant delict“ 
cu Stan și Bran.

OMNIA: „Trafieanții“ cu DUa Parlo 
si Harry Frank.

LID O: „Baiul dela opera Mare“ cu 
Liane Haid și Ivan Petro viei; jur. 
nat

EPISCOPIEI A. R. P. A.: „încurcă 
lume“ cu Vlasta Burtan, 
Frank etc.

FRANKLIN A. R. P. A.: 
spânzuratului“ cu John 
Eleanor Boardman etc.

MARNA: „Banda Boubaulc“ șl re. 
vista cu Groff, Ciugariu și Llzica 
Petrescu.

VOLTA-BUZEȘTI: „Nu.ți înșela
nevastă“ (Soyons gais) cu Lily 
Daniita și Adolphe Mcnjou și „Ma 
lec Casanova“ cu Buster Keaton. 

MODEL: „Luminile orașului“ eu 
Charlie Chaplin și trupa Bruno.

ROMA: 2 filme: „Aventurile iui Ca. 
pone" cu George Bancroft și „Je. 
fuitorii de aur“. Trupa de reviste 
Jean Tomaș.

AMERICAN: .,O noapte te. am do. 
rit“ cu Ramon Nevaro și complec 
tare Malec.

SPLENDID: „Totul pentru un să. 
rut“ și „Tiranul".

DICHIU: Mien Hur" cu Ramon 
varro.

LIRA: „O noapte in Paradis" 
Anny Ondra, complectate și 
nai.

RAHOVA: „Răsboi șl paCe" și „Va. 
rieteul dela Pisica Roșie“ cu Ar. 
no și Vercbcș.

TERRA: „Trader Horn" cu Harry 
Carey și compania de reviste Lică 
Radulescu.

TOMIS: „Dixiana" cu Bebe Daniels 
și „Stan și Bran candidați“.

IDEAL: „Automobilul sburător** cu 
Harry Piei și comedie: Big Boy 

FILANTROPIA: .Atlantic" cu Fritz 
Kortner, Willy Forst, Frants Le. 

derer șl o comedie.
ILEANA: „Chemarea dragostei" și 

o comedie.
MACEDONIA TEI: „Omul cu două 

fețe" Monte Blue.
CERCUL SUBOFIȚERILOR: „Volga, 

Volga“ și o comedie.
BARCELONA: „Prinț și Țigan" cu 

John Barymore și Jurnal.

Harry

„Nunta 
Gilbert,

Cine va răsfoi vreodată însemnările 
intime ale generalului Von Macken
sen, va găsi între altelei pe o pagini 
a carnetului său de campanie, urmă
toarea constatare, pe care o redau în 
traducere fidelă:

,t...La țară e o lipsă de organizație, 
spăiir.âutătoare. Țăranul român nu 
cunoaște civilizația și confortul.,“ 

însemnarea aceasta e scrisă cu ere- 
ionul și pare a fi fost făcută intr'un 
moment de mare enervare. In josul 
paginei găsim data: „5 Iunie 1917* 
și locul: ,.o comună din apropierea 
Mărășeștilor’’.,.

Ce-o fi vrut să spue, cu astat ee. 
lebrul comandant al 
ne, de ocupației* La
Mister!.,

Or iată că, grație 
fericite, sunt iu măsură a elucida 
misterul acesta.

In adevăr, zilele trecute am cunn. 
scut — in satul cu pricina, unde tră 
ește și azi pe moș Ghiță Ciocâr
lan, omul care a stat de vorbă cu ge. 
neralul Mackensen, în persoană. Cete 
cc am aflat dela dânsul, coroborate 
cu cele ce mai știam de la d.șoara 
Tutz: Kurtzrock — artistă lirică și 
fostă amică intimă a locotenentului 
de husari Nikolaus Pfeferspritz, a. 
cela care Inscțea, călare, pe general, 
în ziua de 5 lume 1917, — mi-au per
mis să reconstitui, în mod exact, a. 
ceastă pagină de istorie:

Așa dar, in ziua de 5 Iunie anul 
1917, pela ceasurile 3 după amiază, 
comandantul suprem al trupelor de o. 
cupațiune, la noi în țară, mergea că. 
lare pe câmp, însoțit de fidelul său 
aghiotant, locotenentul Nikolaus Pre- 
ferspritz, din arma husarilor. Toc
mai ajunseseră în dreptul unui sat_
din spatele frontului dela Mărășești 
— când generalul simți un junghiu 
prin stomac,

Preferspritz, trebue să poposim 
un moment, dragul meu. Nu mă simt 
tocmai bine și.,. înțelegi.., trebue să 
descalec puțin.,.

Locotenentul, băiat deștept, price, 
pti îndată despre ee e vorba. Și, dând

trupelor germa- 
ce sa referit ?

unei întâmplări

NO.

cu 
jur.

Dr. N. P.

fi pledând Mitică atât

Marius

pinteni catului, intră în satt în cău- 
taiea unui loc potrivit pentru.., des
călecarea mai.marelui său.

Dar. nenorocire! Satul era pustiu. 
Un singur țăran — un bătrân cu ple. 
iele albe — eși la gard, punându.și 
mâinile ștrașină.
_ Moșule, unde ți.e
_ Aud?-

Closetul.,, locul
omul afară—

Moș Ghiță Ciocârlan
meri:

— N’atiem aoi marafeturi de asfeal 
boerești*..

In vremea asta, generalul se apro. 
piase de ei.

— Ce s'aude, 
Grăbește-te că— 

Dumnealui

closetul?

unde merge

ridică d‘n u.

(Jomisiunea pentru decernarea preț 3) Premiul S. S. R. pentru poezie 
uliilor Ș. S. R., aleasa de adunai ea l(lei 6.000) d-lui 1LAR1E VORONCA 
generală și alcătuită din d-nii Eugen Ipenlru volumul Incantații.. 
Lovineseu, Hanul Pelreseu, Ferpe^si- 
cius și Scarlat Slrulescu a acordat 
următoarele premii:

1) Premiul 1- AL. BRATESCU-VOI 
NEȘT1 pentru proză (iei 25.000), ne 
acordă d-lui GEUltGE M111A1L ZAM 
I'TltESCU pentru romanul Jiaduoa 
cu trandaiiri.

2) Premiul SOCKC pentru poezie 
(lei 10.000), d-lui D. NANU pentru 
traducerea „Phedxa** de Racine.

4) Premiul UObTAUOi OL pentru
critică (lei 6.U00) d-iui PAUL ZAlil- 
POPUL pentru Ediția critică a opări, 
ior lui Caragialș. I

5) Premiul 8. S. R. pentru proză 
(lei 4.0U0) d-lut SERG1U DAN pen
tru volumul Dragoste și Moarte ta 
Froviucie.

6) Premiul <Ie sonet IONEL PAVB- 
LESCU d-lui VlllGiL GHKORttUItt 
pentru un sunet

Preferspritz dragă? 
nu mai pot.
e Mackensen, șopti 

locotenentul la urechea moșneagului. 
Arată-mi iute unde e.,, ceeace te.am 
.ntrebat, că altfel e râu de tine—

— Să fie sănătos!.., răspunse moș 
Ghiță, Dar dacă n'am, ce să.i fac. In. 
tre și dumnealui aci în curte și» facă, 
și pofta!,,

Insfârșit, neavând încotro și prést 
de... evenimente, generalul se con. 
formă invitațiunii. Pe urmă, ușurat, 
smulse o foae de brustur de lângă 
gard, mai zăbovi ce zăbovi și, eșind 
din ogradă, incălecă pe cal, foarte 
contrariat.

_  Oamenii ăștia trăesc ca sălba. 
tecii, zise el, locotenentului, nici o 
civilizație, nici o organizație.

Și scoțându-și carnetul din buzu. 
nar, consemnă această constatare,

— Ce zice?.. întrebă moș- Ghiță, 
care nu pricepea nemțește, pe loco
tenentul Preferspritz, care le servea 
drept tălmaci.

— Zice că u'aveți civilizație și or. 
ganizație—

— Ehei, d-le general, zise moș. 
neagul, apropiindu-se de Mackensen 
Pă, dacă aveam noi organizație, a- 
ouma făceam eu, la Berlin, ce^i fă 
cut d-ta în curte la mine!...

Generalul, însă, n’a crezut neeesar 
să consemneze și replica asta—

Geer Patrick

Kádár
Sub acest titlu „Neamul Româ

nesc" de aseară seriei
Iată un nume care trebuie re

ținut.
E al unul poet maghiar din 

Cluj- care a dat o colecție de tra
duceri în limba sa din Uteiaiura 
populară românească-

N’a făcut-o fiindcă i s’a cerut. 
Nu e iu serviciul nimănui și 
u'me nici uu interes. Par i-a plă
cut ,,Miorița” și a voit s’o împăm 
tușească acelor din nația sa.

bar n’a făcut numai atât.
A scris o prefață, care e de 

toată frumuseța. De toată fru
musețea literară, dar și de toa
tă frumuseța umană, care e 
mult mai rară.

E vorba acolo de căsuțele nat» 
ționale care stau alături, de oa- 
menii cari se cunosc și se înțe
leg fiindcă fac șl aceiași muncă 
supt aceîaș cer. ia fața acelorași 
nevoi și cu aceiași mângâieri. E 
vorba de elemente sufletești pa 
care unii le trec altora și fiecare 
le coboară in ascunsul tezaur al 
sufletului sau. de răsunete ala 
cântecelor care fac să se 
zească ochii acelora cari 
besc altfel.

Printre atâția ucenici al 
hului celui rău, care zilnic

urne* 
vor.

! 
dtp- 
in- 

sultă și ațâță, calomniază și
spurcă la ziarele maghiare, 
bine că mai e și uu kadar!

Concert simfonic I D. AI. Mavreff, director general «1
ăw^iatia generată a lieențiatHor u-1 teatrelor, a trimes o adresă tealiel« 

niversitari organizează pentru Dimii eubvenționato „Maria Ventura’. șș 
nicâ 10 Aprilie a. c.. ora 11 a. ni . în ” ”
aula Ateneului Român, un c-------

Plastica

unescu
(Ateller-Muzeu! Slmu)

Recenzând, într’unul din foile
toanele noastre preoedente, taur, 
nant danjereux, impresionantul vo. 
lum al pictorului Vlaminck — gân. 
dul ne-a stat (nu știm pentru ce) 
necontenit îndreptat spre Bunescu.

Nu fiindcă ar fi vre-o apropiere 
de făcut între paleta Iul Bunescu și 
a lui Vlamlnek. Nici pentru că via. 
ta, laolaltă plină de zburdă șl de 
criin, a artistului francez ar avea 
vre.o înfrățire cu acela (deosebită 
enorm, din multe puncte de vedere) 
a meșterului nostru.

Nu.
Și totuși.
Ca și Vlamînck, Bunescu este nn 

’ndrăgostlt de peisaj. De peisagiu! 
discret și umil. De acele crâmpce 
din natură, pe lângă cari turiștii, 
pasionați după frumusețile firii, 
trec nepăsători șl blegi.

O căsuță amărâtă, de mahala, in 
fața căreia râd vesele, la soare, flori 
fără de nume««

Un maidan vălmășlt, în fundul 
căruia calcanul unui edificiu mo. 
dern, sprinten și alb ca un os de 
fildeș, lnobilează atmosfera aproa
pe trivială a „motivului“.«

Bolta de intrare a unei vechi clo
potnițe ortodoxe pe suo care nasc 
perspective urbane, promiscui și 
(xiste,

O râpă abruptă, uscată și barba.

Activitatea culturala
In Dâmbovița

a 
la

după cart 
declarată

luai parte 
de preotul 
au vizitai 
monument

a, s’a desfășurat pru-

12 s’a tinut o țedlnță inu- 
a con'srentiat d. Învățător 
desprj „Cooperativele son
ora 1 p. in. a avui loc o

— De ce-o
de aprig, la vârsta lui, pentru cauza 
stagiarilor ?„. Doar știam că are un 
băiat avocat!.,.

__ Așa e... Dar uiți că el nu și.a 
luat nid până astăzi licența!.,.

Serbarea gimnaziului Pu
cioasa la Petroșița

PUCIOASA, 15. — Gimnaziul nos
tru sub conducerea harnicului direc
tor d. C. Flintiu a da Io foarte reu
șita serbare arlislico-cullurală in 
maieu comună l’etroșița. Dimineața 
la ora 10, elevii gimnaziului împre
una cu d-nii profesori au 
la serviciul religios oficiat
G. Simionescu 
biserica veche 
istoric.

ora 3 d.
gramul în localul școalei purnaiv in 
nrezența unui loarle numeros public. 
Programul foarte variat și bine alcă
tuit a provocal admirația și a atias 
aplauze numeroase. D. profesor A. E- 
’»ulescit n desfășurat cu elevii o serie 
de piramide admirabil executate. D. 
profesor preotul Slelian Popescu •> 
condus 
căti de 
nlăcut 
special monologul „Tânrtală și 
eală". După terminarea programului 
artistic a conferențiat d. director L. 
Flintiu despre „însemnătatea cânti
celor populare și a jocurilor națion«- 
•• In ediic-apu morală și naționala » 
neamului nostru-'. Totdeodată a evi
dențiat activitatea culturală a conm 
uei Petioșita. centru important curtti- 
*nl. care sub conducerea vrednicului 
nreol G. Simionescu tinde să dea w 
mare extensiune cutturei populare. A 
vorbit apoi preotul (,. Simionescu 
-«re a mulțumii gimnaziului de cin
stea făcută comunei Petroșița și a ru

'gat pe gimnaziști să mat revină ui

corul care s’a produs cu bu- 
muzică pur românească. Au 
foarte mult recitările și iu 

fa-

comună.
La Gura Vulcana

Cercul învățătorilor „DoieeștF 
ținut o ședință artistico-culturală
comuna Uura-Vulcana sub președin
ția D. Buică Ionescu. La oia IO (lnn. 
toți Învățătorii împreună cu elevii 
școalei nu luat parte ta serviciul re
ligios oficiat de preotul Marin Dunu- 
ireKcu.

La ora 
ma unde 
Oîtt-i-Teiș 
•are“. La
masa comună. Aci au ținut toasturi 
evidențănd legăturile ce există Intre 
preoți și învățători: preotul Cornelul 
Uorneliu Cercel și învățătorul btana- 
Amnoasa. La ora 2 p. m. s’a desfă- 
țurat un rrumos program artistico- 
cultural sub conducerea învățături
lor d. I. Banu și d-ra Soloinon. A 
vm-iiit apoi d. președinte Buică Jo- 
nescu despre „Spiritul ae ecunonne 
al țăranului român In comparație cu 
celelalte progrese. D. învățător G. 
Uumitrescu a vorbit despre „Criza e- 
conomică și cauzele ei” dând fru
moase sfaturi țăranilor. După aceia 
<1. It. medic M. Corciova dela sana
toriul ..I.ăculete" a vorbit despre 
„Creșterea, alimentația si felul ali
mentelor a sugacilor*’. D. Învățător t. 
Banu a mulțumii tuturor pentru con-

citifl

Mica Publicitate

râ, la poalele căreia, surprinsă, mg 
rea rostogolește albăstruii leneșe 
□e<te cari clipocesc, sclipind, ochii 
Paralelogramici ai pânzelor ds co. 
răbu.„

Ziduri de închisori, cu stranii și 
impresionante liniști prohoditoare...

Boschete de verdeață cu cărări 
tăinuite, pe cari melancolia își plim
bă, invizibil, pașii de mătasă fa- 
nata...

Ierni, cu griuri de mercuri pulve. 
rlsat, în împărăția cărora crengu. 
țele copacilor se vădesc filigrane 
de abanos — șl acareturile urbane 
par, pnn transparență, ivite magic, 
dintr’o lume fantastică.«

Interioare de atelier cu vaguri de 
umbre șl lumini, intre cari circulă 
zumzete de calm și iroseli de hăr
nicie, subit întrerupte.«

„Naturi moarte“, încremenite ca 
iccane a bunuri pământești, hă
răzite tăcerilor perpetue șl armo. 
ruiior nici odată tulburate...

Toate aceste aspecte — disparate, 
la prima vedere, ți multilaterale _
pornesc însă din aceîaș sentiment, 
p-ctmirabil inebiegat șl constant: 
«impatia firească pe care Marius 
Bunescu o are pentru înfățișările 
nepatetice, nețipatoare, neobraz- 
nîee _  ale Naturii. Șl repuizla lui
robustă pentru tot ct este afectat, 
bolnăvicios și rânced.

Această robusteță, acest echili. 
bru al spiritului, această instincti
va înclinare a lui spre chibzuit, cu
minte, modest și impregnat de ln- 
nm profundă poesie — ii apropie 
și-1 înfrățește de Vlamlnek.

și, poate, încă ceva: lipsa de in. 
teres și de entuziasm cu care retina 
tui Bunescu — (ca și aceia a lui 
Vlaminck, într’o oarecare măsură) 

recepționează șl reține figura o. 
menească.

Pentru Bunescu omul este un ac
cesoriu in peisaj — și ceva cu totul 
secundar în universul lui pictorl- 
•esc. Element «iproape neprevăzut. 
>>e aceia, ancombrant, pentru el, în 
majoritatea împrejurărilor — șl U- 
neori deadreptul plicticos.

«tu e un defect.
Din potrivă: o splendidă eonsse. 

vență în atitudinea artistului, care, 
a preferat întotdeauna singurătățile 
însorite — convenționalului comerț 
cu oamenii.

Izolat de societate în pustnicia 
viziunillor ți amintirilor lui d« 
pictor, Bunescu — (in ciuda apa 
rențeior 
ca de o 
sens.

Omul
poate pentru că’l silește să iasă din 
propriu-i făgaș sufletesc șl să se 
plieze la fasturi, conveniențe și vane 
nimicuri, cari n’ati nici o reîatiuna 
cu libera și nesfârșita arcuire a 
bolții sinilli... Cari nu se leagă prm 
nimic cu emerodul suculent al pa. 
jlștelor.« Cu nobleță heratică a ve 
chllor ziduri... Cu voluptatea tainică 
a undelor... Cu avântul arhitecta, 
nic al copacilor... sau cu simfonia 
surdă a griurilor.

Peisagist prin instinct șl solitar 
prin temperament arta lui Bunescu 
s’a realizat adânc și sonor numai 
atunci când mecanismul lui sufle- 
tesc, excepțional de delicat șl sen 
sibiL n’a fost dezaxat de iiioportu 
nltataa omului.

N. N. Tooitea

met 10 Aprilie a. c.. ora 11 a. m . tn «Bepina Maria" prin care ie solicita 
aula Ateneului Român, un concert lis‘a pieselor originale pe care le voi 

| «uulonic extraordinar cu concursul reprezenta în cursul acestei,stagiuni, 
orchestrei Filarmonica, at d rei Mad , ’ * ------ —
ieine Cocuraacu și a d-lui Const. Nol- 
tara sun uagiit-ia maestrului Geuige 
’jeorgescu, directorul general al Ope
rei Romane. Concertul are Ioc sub 
multul patronai al M. S. Regina Ma
na. t”

Biletele s’au pus In vânzare la ma 
gazinul „Jean Feder" și la membrii 
comitetului de organizare.

„Omul cu mârțoaga” 
la Teatrul Național

Aatăseară Joi 17 Martie crt., Tea
trul Național reprezintă pannu a su
ta oară, piesa d-lui G. Gipiian* „O- 
mul cu mărfoaga” care se va juca iu 
distribuția dela premiera.

*
Direcțiunea Teatrului Național fa

ce cunoscut că la festivalul pentru 
comemorarea lui Goelhe, care va a- 
vea loc In seara de 22 Martie crt., In 
înalta prezență a Majestăln Sale Re
gelui, tmuta de rigoare este strict o- 
bligatorie: d-nele in toalete de seară, 
•ar d-nii In frac sau stnoging.

Nu se vor face nici un fel de ex
cepții și ori ce insistența pentru elu
cidarea
Uta.

Uupe cum se știe aceste teatre 
■ sunt obligate să reprezintă ua surn« 
anumit de piese romanești.

acestei dispozițium e&te mu-

„Ginerele polonei* 
ia Teatrul Roxy

Pentru ultima oară se reprezintă 
astăzi Joi 17 Martie ora 9 la Tea. 
trul Roxy (sala da sus) vesela ope. 
retă, Ginerele polonez cu desăvâr
șitul artist american Iuliu Nathan, 
son.

Prețurile loeurilor ca să fie accesi
bil oricui variază între 20 și 70 leL 

Balul Dreptului 
Balul Dreptului, sub înaltul patro

naj al M. 8. Regelui, organizat de 
Soc. studenților in drept, va avea loc 
Sâmbătă 19 Martie 1B saloanele 
Athénée Palace.
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București.

RAJ3Ï®
Joi 17 Martie 1932

BUCUREȘTI 394 m.
Muzică vocala (plăci de

înșelătoare) — ruge ce cm 
apariție fără poesie si fără

îl conturbă, îl agasează, —

gramo-

de ce- 
apelor

18. 
fon).

13,45: fnformatiunl, bursa 
reale, bursa de efecte, cota 
Dunării și semnal orar.

14; Muzică ușoară (plici de gra
mofon).

18: Orchestra Grigoraș Dinicu: Mu 
zică ușoară și românească.

19 Informatiuni, meteorul și sem
nal orar.

1.1.10: Orchestra Grigoraș Dinicu : 
Conliruiarea concertului.

20: D. F. Șirato: Ceramica româ
nească.

20,20: D. Georges M. Cantacuzino: 
Cala țietes mele.

22,40; Muzică românească (plăci 
de grainofcu).

21: D-ra Valentina Cretoiu dela O- 
pera Română. R. Strauss: Eu plutesc 
M. de Falia: Dans. Thoinas: Arie dm 
„llamlet”. Wolf: Fetița părăsită. 
Gui d’anlelot: Cântec. Două cântece 
românești.

21.20; Concert simfonic dirijat de 
<1. Iii llogalskr Enaeoviei: l’oem peti 
tru violină și orchestră (solist d. 1. 
Koganof); Chopin: Concert In fa mi
nor pentru pian și orchestră (solistă 
d-ra Gbisela Krasnianky).

22: D. Romulus Dianu: Reportai.
22,15: Concert simfonic. Beetho- 

ven Simfonia in la major No. VIL
22,4& Infortnațiuni.

5TRAINATATEA
CRUDUL DE NORD (Milano, To- 

riiiii, Genova, Trieste), 9,15: Jurna
lul radio. 9,30; Comunicate. 12,15 : 
Comerț. 13,30: Concert. 13,30: Plăci. 
13,45: Jurnalul radio. 14: Semnal o- 
rar, comunicate. 14.01: Muzică de 
dans. 14,45: Bursa. 15 :Bursa. 15: 
Concert. 17,15: Jurnalul radio. 17,30 
Celtul copiilor. 17,45: Plăci. 17,55. 
Concert. 18,50: Jurnalul radio. 19.15 
Știri agricole. 20: Comunicate. 20,05. 
Cerneri. 20,05: Concert. 20,30: Sem
nal orar, comunicate. 21: Jurnalul 
radio, met., concert. 21,20: Trans. u- 
nei opere..

MUIILACKER, 8,10: Meteorul. 11. 
Plfeei. 12,45: Plăci. 13,35: Concert. 
14 35: Ora. inf.. met. 16,30; Ora ti- 
neietului. 17,35: Conf. 18: Concert 
19^80 Ora, știri agricole. 1M0: Ca&L

ra* 
co- 
ra-
co-

I

20C5: Stilul în tinerețe nu mal e rh 
dicol, eoni. 20,35: Reportaj radiofo
nic. 20,50: Actualități. 21.05: Sera
lă distractivă. 22: Poți să-l citești pe 
Gce'be. 23,15: Ora, met., inf. 23,35 S 
Lied un și cuplete senliineutate șt 
satirice.

HUMA, 9,15: Jurnalul radio, cornii 
nv.-ata 13- Concert. 13,35; Comuni
cate, meteorul. 14,15: Jurnalul 
d.u, bursa. 14,30: Semnai orar, 
iiK’.nicate 18,05: Coltul copiilor, 
<i;o rport. 18,25: Jurnalul radio,
niuimale. 18,30: Concert vocal. 18, <5 
C'.r.cert. 19,15: Jurnalul vorbit. 19,20 
Conf. 21,30: Conf. cerl-td snrdl sns 
ConL 20: Știri agricole, comunicata. 
21: Semnal orar, comunicate. 21.05; 
Conf. 21,30: Conf., spori, știri. 21,45r 
Cerneri aiuilomc. 23,55: Ultimele 
Știri. î

VIENA, 10,20: Cursul pielii. 10,30! 
Meteoiul. 12,30: Concert. 13,40: Otă 
Knmpcrer cântă. 14: Ora, meteorul, 
știri, comunicate. 14,10; Concert. 13: 
Oia, met., șiiri, comunicate, bursa. 
16,20: Pentru țărance. 16,30: Pentru 
copii. 16,55: Causerie franceză. 17.33 
Plăci. 1815: Pictura germană, cont 
18,40: Conf. 19,05: Conf.

BUDAPESTA, 10,15: Concert. 13,05 
Concert. 16,30: Vernisagiul expozi
ției de agricultură. 17,30: Comunica
te agricole. 18.15: Causerie literară, 
20: Conf. 20,45: Concert. 21.3Q: 
unei comedii din studia

mireasa 
muitiDia

romanul dini F. ADERCA, e încă, 
putui acelei epoci povestiri in care 
apare și se desăvârșește un perso. 
nagiu aproape fantastic, ace) dorn» 
Aurel, unic în felul lui în literatura 
românească. Povestea miresei mul- 
țiplă, puțin cunoscută dar M 
mai puțin caracteristică pentry 
scrisul d-lui F. Ader ca, a ajuns Ia 
a 5 a mie care s’a pus de curtai 
în vânzare la toata librăriile.

Editura Aicalay. Prețul id B.
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institutul Pedagogic 
ai âscciauaijiivatatariior 

0 propunere a d-lui prof. I. Nisipeanu

ȘCOALA INVALIDA
Indolentă si dezastru

Iubite Prietene Țoni,
Iți amintești, poate, de un foileton 

el meu, trimis dela Viena ,,Curentu
lui^ anul trecut, și in care relatam, 
printre altele, marea operă a Consi
liului școlar al acestui oraș, înfăptu
ită pentru perfecționarea culturii în
vățătorilor ; institutul Pedagogic. Gân 
dlam atunci, că o astfel de instituție 
ne-ar trebui ți nouă fi concepeam că 
ea s’ar putea realiza sub auspiciile 
,,Asociației Învățătorilor" de sub con 
ducerea ta. Gândul acesta nu m’a 
părăsit nici o clipă de atunci, și cred 
că a sosit momentul să pornim la în
făptuirea lui. N mă indoese nici un 
moment, că vom avea, deocamdată, 
sprijinul moral și al Ministerului nos- 
tru de instrucție și poate că va veni 
vremea să poată să nl-l dea Și pe cel 
material. Pănă atunci, cu toate marile 
greutăți prin cari trec învățătorii, 
cred că ei vor primi cu entuziasm 
ideia și că vor face tot posibilul, fie
care în secțiunea lui județeană, să 
contribue la realizarea acestui institut. 
El ar fi in continuitate firească, negre 
șlt, cu cursurile de vară, pe cari le 
organizezi în fiecare am

Scopul acestui institut va fi perfec
ționarea culturii profesionale j! gene
rale a învățătorilor, șl concep meca
nismul lui de funcționare așa, încât 
să poată fi de folos tuturor învățăto
rilor. '

Răspnnsil d-lui D. V. Țoni
IUBITE PRIETENE NISIPEANU,
Perfecționară culturii lor generale 

și profesionale a fost întotdeauna una 
din cele mai vii dorinți a învățători
lor.

Cunoști lucrul acesta — căci ești 
dintre cei câțiva profesori de seamă 
ai țării cari s au apropiat cu devota
tă prietenie și cu iubitoare înțelegere 
de sufletul lor — de aceia îndrepți a- 
cnm către dânșii prin mine un mare 
îndemn.

H primesc și-l vor primi, fără în
doială, toți, cu satisiardie și recunoș
tință.

Cu satisfacție, fiindcă propunând 
realizarea Institutului Pedagogic, sub 
auspiciile Asociației învățătorilor, a- 
firmi prestigiul ce a știut să-și câști
ge în ochii cărturarilor și arăți încre
dere în puterile ei.

Cu recunoșiință. fiindcă în zilele 
celor mai grele lupte de apărare a 
noastră, în fața cărora stă astăzi — 
Ia fiecare pas și’n fiecare clipă — o 
amenințare sau o lovitură, și *n zi
lele când nepăsarea, uitarea sau 
reaua voință a conducătorilor i-a a- 
runcat pe învățători pradă tuturor

Suspendarea gradațiilor 
corpul ui didactic pe 1932

Suspendarea gradațiilor, ce ur. 
Riau să se dea dela 1 Ianuarie 1932, 
nu a provocat mare vâlvă. Această 
lovitură ce s a dat corpului didactic, 
este privita pare.mi-se cu mai mul. 
tă resemnare, față de celelalte 
(ce.au fost și vor mai veni), de oa
rece atinge drepturile legale a unul 
număr mai restrâns al membrilor 
acestui corp. Cu toate că pare ase 
trece sub tăcere și această chestiu. 
ne, țin să lămuresc atât d-lui mi
nistru al instrucțiunii, cât și opi
niei publice,- că această măsură ce 
se aplică numai la cațiva, este pe 
cât de nedreaptă, pe atât de nelo. 
gică. Nedreaptă pentru că se lovesc 
drepturile acelor ce soarta a tăcut 
ca să albă drept la gradații pe 1932, 
nelogică fiindcă această gradație 
n’ar reprezenta o sumă fabuloasă 
în bugetul țării, ca să-1 desechill- 
breze.

Și apoi desechilibrul moral ce se 
produce Intre cei loviți e cu mult 
mai dăunător decât cele câteva pa
rale ce s‘ar fi dat ca gradații, celor 
ce și.au făcut cu râvnă datoria un 
număr de ani, natural încălziți și 
de ideia că vor fi răsplătiți, nu în 
raport cu munca, ci măcar câtuși 
de puțin.

Mă întreb ? Nu suntem oare toți 
sub scutul aceleiași legi ?

De ce, atunci, jumătăți și chiar 
sferturi de măsuri ? Cum ? Cine a 
apucat timpuri mai bune și a luat 
gradația din 1931 lx se menține și 
pe 1932, iar celorlalți li se servesc 
răbdări prăjite, după cântecul pro. 
verbului : „Paște Murgule“...

Art. 157 din legea inv. e clar:
„Gradația este creșterea lefii În

vățătorilor și se dă potrivit cu tim
pul servit în corpul didactic, in 
modul următor: 25 la sută după 
cinci ani; 50 la sută după 10 ani; 
75 la sută după 15 ani; 100 la sută 
după 20 ani și 125 la sută după 25 
ani. Să privim chestiunea și din alt 
punct de vedere. Exemplu: „O învă
țătoare și un învățător aceiași se. 
rie de absolvire, numiți in aceiaș 
an îti învățământ; învățătoarea se 
buvură de gradație fiindcă i s’a dat 
in 1931, învățătorul nu, fiindcă tre. 
bue să i se dea pe 1932; bărbatul 
fiind întârziat cu un an dela gra 
dație, deoarece a trebuit să.și facă 
datoria e.'.tre patrie și ca ostaș. A- 
cum învățătorul se găsește in infe
rioritate lată de colega sa de ace. 
iași serie.

Pentru cursurile de cultură genera 
lă și pedagogică sunt sigur că vei iz
buti să-ți asiguri concursul tuturor 
personalităților, cari și păn acum au 
alergat, la chemarea tat ca S. Mehe
dinți, Rădulescu-Motru, I. Ștmiones- 
cu, I. Petrovici, V. Ghidionescu, Ște. 
fănescu Goangă, O. Ghibu, Bogdan 
Duică, și al atâtor profesori de peda
gogie dela fcoalele normale, cari ți-au 
venit totdeauna în sprijin cu devota
ment.

Acest institut, pe lângă programul 
de cursuri ce ar desfășura în fiecare 
an, ar mai avea fi următoarele.' me
niri;

1. Să organizeze o serioasă biblio
tecă pedagogică de cărți fi reviste 
din toate literaturile,

2. Să facă anchete didactice și so
ciale privind școala,

3. Să organizeze un laborator de 
cercetări pedologice,

4. Să organizeze și vizite pedago. 
gtce în străinătate. Dacă accepți ide. 
ea, sunt gata să elaborez un program 
amănunțit de organizare a acestui in
stitut, care va fi, crede-mă, opera 
cea mai de seamă la activul Asocia, 
(ie! Învățătorilor. Dorința mea e, să 
înceapă chiar din toamnă funcționa, 
rea luî.

Te rog să primești toată stima ți 
calda mea prietenie.

I. Nisipeanu

suferințelor și tuturor umilinților, 
încerci să-i ridici deasupra preocupă 
rilor ce împotriva voinții lor le stăpâ
nește gândul — căci doar sunt și ei 
oameni 1 — și le pui înainte posibili
tatea unei realizări de o însemnătate 
atât de evidentă pentru dânșii și pen 
tru școală.

Voiu propune comitetului central 
să fixeze în programul congresului 
nostru general, ce se va ține la finele 
Iui August în Chișinău, chestiunea 
„Institutului Pedagogic al Asociației 
învățătorilor'* și am credința că se 
va decide cu unanimitate înființarea 
lui chiar In toamnă.

Și anticipând asupra hotărârii Co
mitetului central — ale cărui gându
ri și sentimente le cunosc după atâ
ția ani de conlucrare frățească — 
îngădne-mi să-ți cer și să te rog ca 
să fii atunci In mijlocul nostru și să 
arăți însuți congresului rostul, orga
nizarea și funcționarea Institutului.

Primește, te rog, iubite prietene, 
odată cu recunoscătoare mulțumiri, 
încredințarea sentimentelor mele de 
adâncă dragoste și deosebită stimă.

D. V. Toni

Trebue s& se știe că, oricât de 
idealist ar fi cineva șl învățătorii 
au dat dovadă de aceasta (au fast, 
sunt șl vor rămâne idealiști), dar 
față de focul stins din vatra casei 
și-a șalelor de clasă, față de starea 
sărăcăcioasă a Îmbrăcămintei lui, 
față de mizeria in care se sbate; 
vor mai avea oare autoritatea mo
rală și prezență în fața celor cari 
trebue să-i îndrumeze ?

Flămând și’n haine de cerșetor, 
își va mai putea ține aprinsă fă
clia ce arde în suflet, sau se va 
stinge în ironia celor ce vor veni 
să-1 asculte ?

In calvarul ce se sbat, 11 se vor 
încovoia și sufletele, că trupurile de 
mult 11 sau Încovoiat. Acestad tris
tul adevăr domnule, ministru și să 
nu vă supărațl dacă încercăm sa 
ne cerem drepturile noastre căști, 
gate prin muncă. Nimic nu vrem 
mal mult.

La datorii egale și drepturi egale.
> Nicolae Ghețu

învățător
1 Bogdănești-Bacău

O bună parte din reprezentanții 
literaturii bănățene“ — dacă se 

poate numi astfel, — sunt învățătorii. 
In acest articol vreau să subliniez 
pulsul de valorificare spirituală șl a- 
portul pe care-1 duce Banatul prin ei, 
în destăinuirea sufletească a băștina
șilor.

De bună seamă, că felul și împre
jurările în care s‘a desvoltat această 
literatură bănățeană, n'a putut reali
za capo-d’opere; totuț a dat la Iveală 
niște mărgăritare, cari vor putea sta 
mai presus de orice critică, deoarece 
pentru scrEtorii din Banat, n’a trăit 
un critic de talia lui Maiorescu, ca 
să-i îndrumeze.

Românii, de dincoace, în timpul mo 
narhiei austro-ungare, nu se prea pu
teau împărtăși cu drepturi politice și 
cu toate astea spiritul național s‘a 
desvoltat mai bine ca oricând. Și as- 

(ta s’a făcut mai mult prin literatură

"Ș

dtttttbltttt o ăc ctttttc /•*> Te c’o Ți chiui* dlo pc ertve
l-om scăpat alaltăieri dela o tărbacă!...

0 nouă schimbare 
in organizarea învă
țământului^ primar
In ziua de 14 Martie d. ministru 

al instrucției publice, a depus un 
proect de lege prin care, după do
rința Sl. Sinod, religia va fi pre
dată pe viitor tn șc. primară de 
către preoți (2 ore pe săptămână 
de fiecare clasă).

Programa pentra religie va fi 
întocmită de SI. Sinod.

Președintele Asociației Învăță- 
to ilor cere să i se comunice de 
urgență, de către colegi prin Aso
ciațiile județene sau și pe cale in
dividuală părerile ca privire la 
această, chestiune.

Conferințe la radio 
pentrujnvățătorl 

Societatea de Radio-dlfuziune a 
organizat un ciclu de conferințe 
pentru corpul didactic primar. 
Se atrage atențiunea învățători
lor adunați la cercuri culturale 
în Duminicile fixate (ora 11 di
mineața) să aducă aparate de 
radio.

Ciclul conferințelor este a- 
cesta:

1) I- C. Petrescu: Scoah’, i,r 
stră și curentele noul pedagogi
ce (27 Martie Duminică).

2) D. I Nisipeanu: Viața într’o 
școală Ideală (27 Aprilie Dumi
nică) .

3) T. Ionescu-Pașcanl: Coope
rativele școlare (29 Mai Dumi
nică).

Un Important legat
revine Casei școaleior
Eri s’a autentificat la trib. Ilfov 

transacțiunea prin care se stinge 
un vechi și important proces din
tre ministerul de instrucție repre
zentat prin Casa școaleior și moș
tenitorii Candiano.

Este vorba de o avere de peste 
20 milioane testată Casei școale
ior și asupra căreia moștenitorii 
făcuseră proces de revendicare.

Prin tranzacția de acum moște
nitorilor li s’a acordat o cotă de 
20 la sută din quantumul avere! 
renunțând prin aceasta la orice 
pretenții-

In curând va apare

Istoria Românilor
Revistă săptămânală de caricaturi politice 

și sociale 
de A. Dragoț

Icoane didactice

— prin cultură. Elementele cele mai 
distinse din sânul corpului didactic, 
se consacrau, pe timpuri, literaturii;
— nu ca astăzi când toți aleargă 
orbiți după o politică sterilă, cu gân
dul de a face din ei vre-un candidat 
la deputăție.

In jurul școalei confesionale și 
cămlnurilor culturale, se ținea facla 

adevăratei naționalități . Aici prin 
cântare ți lectură, făcută cu Bătrânii 
ști tinerii satului — s’au născut renu
mitele coruri și fanfare din Banat.

Dn rândurile învățătorilor, au ieșit 
compozitori și maeștrii cu faimă mon 
dială. Vidu, Drăgoi, Velcean, Pe- 
rian. Tot dintre învățători s'au dis
tins și’n arta picturii și-a sculpturii: 
Ion Isac și Romul Ladea.

Literatura, însă e de cea mai mare 
însemnătate, căci este un factor în 
propășirea culturală a unui popor și 
un factor dintre aceia care are un rol

O nouă lovitură
Joi 25 Februarie 1932, Camera a 

votat proiectul de lege prin care se 
modifică art. 115 și 142 din legea in 
vățământului primar din anul 1924

Prin această lege s’a încercat și 
de data asta s’a reușit, o nouă io. 
vitură dată învățâtorimeL

Elogiile aduse de d. prim-ministru 
învățătorimei care, spunea domnia.. 
sa a dat dovadă de multă pricepere 
și mal ales de răbdare ! Zic eu 
nu ne încălzesc ci mai degrabă le 
putem considera drept praf arun
cat in ochii celor 40.000 de invățâ. 
tori, cărora li se răpește prin acest 
proiect nefericit inspirat, singurele 
drepturi de avansare lniocuindu-ie 
cu recompense de merit cultural 
care se vor da pe sprânceană. Cu 
alte cuvinte înlocuirea drepturilor 
noastre sigure consfințite prin lege 
cu altele problematice puse la dis
creția organelor administrative și 
de control. Unde.s binefacerile le 
gii domnului Iorga ? Și se mal plan 
ge domnia-sa că noi ii socotim pe 
nedrept că ne prigonește 1 ? Prin le. 
gea votată Joi ni s’a răpit dreptul 
de avansare, deci dreptul la salariu 
și implicit dreptul la o viață mai 
bună, al nostru și al familiilor noas 
tre. Pe viitor vom fi condamnați să 
muncim o viață întreaga pentru un 
salariu care nu va depăși cu mult 
salariul din prezent al colegilor în. 
cepători. Proiectul de Joi marchea
ză numai un început față de care 
trebue să reacționăm prompt, da
că vrem să nu ni se pregătească și 
site surprize.

Ne întrebăm ?
Care sunt adevăratele motive ce 

au determinat prezentarea proiectu 
lui boclucaș? Și mai ales ce s’aur. 
mărit prin modificarea art. 115?

Răspunsul e ușor de găsit. II pu. 
tem mai ales desprinde dintrun 
art. publicat în pagina Învățătoru
lui de scumpul nostru președinte In

_  Crezi c’au să sufere mult între
prinderile suedeze, după moartea lui 
Kreuger

_  Știu șl eu Chibriturile as. 
tea,_ știi, — sunt cam inflamabilele.

b.ne definit, zice ci Rădulescu-Motru.
In cursul acestei vremi, de stăpâ

nire strâlină, talentele literare sau 
desvoltat și au rodit, legate fiind 

de un așezământ sfânt, care-i școala. 
Învățătorii au căutat cu atenție, tot 
timpul, acele subiecte, cari să înviore
ze, să îndemne sufletele român lor, să 
desvolte sentimente morale și națio
nale. Din viața însăși a poporului au 
isvorât aceste aspirațiuni, de a scrie 
cugetarea și simțirea lui, îmbrăcate în 
haina superioară a poeziei și prozei, 
cari silesc la biruință o sodteate.

Cuvenita răsolăiire și apreciere nu 
s*a făcut acestor învățători scriitori, 
căci puțini sunt de aceea cari se gân
desc că activitatea celor ce gândesc 
ai generațiilor se răspândește asupra 
maselor ca un balsam binefăcător. 
Nu se gândesc că aceștia lucrează la 
înălțarea și unificarea sufletului uman 
prin operile culturale, prin gândirea 
transformată în faptă materială, vor
bită sau scrisă. Depozitarii comorii 
sufletești ne-au condus și ne conduc 
pași'. Românii dinainte de războ'u 
ca și acum, munceau și muncesc mult 
fizxește; rar pot să dea curs gândire! 

care se schițează in câteva cuvinte 
cam ce cred actualii guvernanți 
despre învățători șt cât de draga 
trebuie să le fie școala poporului.

Prin proiectul de lege votat Joi 
li s’a luat învățătorilor după ex
presia domnului Iorga șl „puținte
lul bine” de care se bucurau pânâ 
în prezent și li s’a creiat pentru 
viitor o situațiune deadreptul re. 
voltătoare. Crede cineva că învăță, 
terimea va rămâne impasibilă față 
ds viitorul sumbru ce i se pregă
tește î

Starea de spirit creiată printre 
slujitorii școalei primare și acei ai 
altarelor este foarte amenințătoa
re. Și unii și alții sunt la fel de ne. 
dreptățiți. Un vechiu proverb zice : 
dă din mâini dacă vrei să nu te 
îneci.

Deci la luptă cu orice jertfe pen. 
tru cucerirea sfintelor noastre drep 
turi.

Să urmăm pilda iubitului nostru 
președinte care dela postul de co. 
mandă veghiazâ și luptă fără să 
precupețească jertfele pentru apăra 
rea drepturilor noastre, iar acelor 
care încearcă sâ dimlnuieze presti
giul președintelui nostru le răspun 
dem că în pieptul d-lui V. Țoni 
bat 40.000 de inimi și că el se iden. 
tifică cu însăși învățătorimea ță 
rit. .

I. M.
învățător

De la Asociația generală 
a învățătorilor

La întrebările ce ni se pun cu 
privire la înaintarea celor căro
ra li s’au făcut inspecții speciale 
— pentru gr. U și I — răspun
dem:

Până la publicarea regulámén 
tului pentru aplicarea recom
penselor de merit cultural — 
așa cum s’a prevăzut prin legea 
votată la 25 Februarie 1932 — 
nu putem da nici o altă preciziu 
ne> afară de declarația făcută în 
Cameră de d- ministru al in
strucției că se va ține seamă de 
inspecțiile speciale făcute în ve
derea examenului pentru gr- 
II și înaintării la gr. I după ve
chea lege.

Președintele Asociației, în ur
ma cererilor ce i s’au adresat de 
către numeroși coleg din ța
ră, a irtervenit la ministerul 
instrucției, ca să se amâne exa
menul de diferență pentru liceu 
al învățătorilor fixat la 11 Apri
lie-

Hotărîrea ministerului în a- 
ceastă privință până astăzi n’a 
fost anunțată.

spre a se înălța. Dar au răsărit, pre
cum vedem, dn mijlocul lor șî de a- 
ceia cari au avut darul gândirei. Gân
dul lor l’au materializa, s-r» ndu-1 pen 
tru aceia cari mundau pentru ei. Ast
fel se contopesc gânditorii și munci
torii, formând o s-ngură ființă indi
solubilă.

Dar țăranul nu poate și nici nu prea 
știe să aleagă cărțile in cari este gân- 
d rea propr.e lor. Deaceea încă de 
mult timp, în calendare se scriu ade
vărate comori de gândire, căci țăra
nul, oricât de sărac ar fi, fără calen 
dar nu stă în casă. La o zi de săr
bătoare, când încetează munca fizică, 
ia calendarul și citește. Astfel își îm
bogățește simțiirea, pr-’--’ gata gân
direa; alt timp n’are pentru muncă 
intelectuală.

învățătorii, trăind în mijlocul po
porului, au putut constata aceasta și 
de aceea ei, cele mai multe scrieri 
și le-tu publicat în calendare.

Am urmărit activitatea pe teren li
terar a învățătorilor bănățeni. Mi-a 
plăcut mult cum scrie Damian Isver- 
niceanu, Gheorghe Catana și G. B. 
(Q. Bălteanu).

De fier să fii ca să-ți stăpâ
nești revolta.

In două săptămâni consecutive 
mi se repetă, de două ori, în două 
împrejurări, banale, o stranie in
formație : Odată, în una din ele, 
întâmplarea mă găsește la poarta 
școalei tocmai când convoiul de 
școlari ieșea să se împrăștie pe 
ulițe. Fete și băieți, mici și mart 
— unii și unele prea mici, altele 
si alții prea mari — însfârșit tot 
ce-ti poate oferi etatea dela 7-17 
ani. dela clasa I-VI1, cu eredități 
deosebite, cu tnediuri casnice va
riate. szomot si sburdainicie ve
deai îndeajuns, de toate. în acest 
convoiu. Tot hazardul nedorit fa
ce să se găsească în aceiaș timp 
în poarta școalei doi găzari în
conjurați de cumpărători.

Cu îndrăsneala caracteristică 
celor care vântură lumea, altfel 
decât în „rapid-uri" și „exprese", 
mă întâmpnă unul din ei:

—» .Dar bine d-le... învățător ! 
pe aici pe !a d-vs. așa-i moda : 
umblă și oamenii însurati la 
scoală ?

— ..Da ! le zic eu. Dar la d-vs 
e altfel moda?

— ,.He! he ! La noi nu-i asa 
tată!... Eu am unul numai de 11 
ani șj-i ieșit din școală (-ă-ă) !

Dar așa, ia uită-te la ceala : 
om în toată legea 1

Sl după ce-și retrage arătătorul 
din direcția unui elev mai răsărit 
ca fizic îsi încheie totul prtntr’un 
••âs menit să zugrăvească în cu
iele lui toată ignoranta Poporu
lui Român.

In a doua săptămână patru- oa
meni de prin ținuturile Neamțului 
(ceilaitl erau de prin ale Bacău
lui) au venit cu lemne de vânzare 
brln satul meu. Și cum sătenii 
tiau că școala n’are lemne i-a în- 

drentat spre ea.
La descărcat îmi scot pe șco 

•»rii ce! mai mari
Fi bine iără să m’aștept, am 

format aceiaș comic teatru pentru 
ei, iar pentru mine aceeași tragi
că sl revoltătoare scenă,

însirătorul acestor rânduri e-un 
convins habotnic a! cursului su
perior primar, al necesității șl e- 
ficacitătii lui. al inutilității — aș 
nutea zice — a celor 4 clase prl 
mare fără restul de trei. Mai pu
țin convins — și prea puțin — din 
cârti șl mai mult și’n chip hota 
rător din roade și experiență.

Nu puteam deci lăsa în pace pe 
cetățenii mei „străini“... în țara 
lor sa plece de lângă mine șl van 
inșii mei școlari dună așa bombe 
tiântite într’un sat care șl el s’a 
dat greu la brazdă și și-a manl- 
testat la început vădita ostilitate 
fată de reforma nouă școlară, sat 
sărac șt al meu — prea sărac 
chiar — crunt atins de criză, sat 
în care se vede dorul aprins pen
tru o școală care, cu adevărat 
să-1 folosească pentru viața lui ne 
căiftă

Si convingerea mea habotnică a 
scos argumentele acelea care să-l 
doboare pe îndrăzneții interlocu
tori

Subt impresia puternică a adu
nării generale a cooperativei șco
lare de pe lângă șc. nr. ce se ți
nuse cu câteva zile înainte, și’n 
care adunare acești adolescenți, 

școlari dimpreună cu absolvenții 
școalei. dăduseră dovezi puternice 
de ce poate o învățătură cu te
mem la etatea lor, le spun „pasa
gerilor prin întuneric“ ce fac a- 
cesti școlari, ce-au făcut, roadele 
cooperativei lor si cum vin a 
scoală fără ca măcar 100 de lei 
să fi ieșit amendă dela părinții 
lor în acest an.

Fără sa-mi fac iluzii asupra 
convingerii ce-am exercitat-o a- 

supra lor, — mai mult zăpăciți si 
uiuiti decât convinși — au scăpat 

Paginile lui Damian Isvern.ceanu, I interesant", i 
sunt scrise cu atâta de s.mț re,1 rășiia. Proz„
cu atâta finețe în descrierea naturii 
bănățene, cu atâta spirit local încât 
ai tot ceti și n'ai mai vrea să ter
mini. Cetindu-1, urci într’adevăr dea
lurile, cobori munții, vezi răsărind 
soarele de după culmi, auzi murmurul 
dulce al izvoarelor, clinchetul tălăn- 
g'lor șuerul sinistru al vântului, șugu
băț, freamătul tainic al frunzelor din 
codru. Plângi odată cu eroii săi. te 
bucuri de bucuria lor, trăești intens 
și adevărat. Minunatul concert al 
naturii, descris în nuvelele sale atinge 
virtuozitatea. Este un talent de frun
te, care în creațiunile sale zugrăvește 
viața poporului si șe inspiră din fră
mântările sufletești ale oamen lor. 
Cât de bine redă în rândurile sale, 
simțirea bogată cu care-i înzestrat, te 
uimește.

Damian Isvemiceanu. este cel mai 
talentat prozator al nostru. Orice su- 
bect, trecut prin sufletul creator al 
geniului său, devine operă de artă.

Debuturile sale literare încă d n 
anii tinereții sunt versurile publicate, 
în „Fa* l a" luî IoS f Vulcan și ..Foaia

r ...oța din O-
ca ceva mai târziu 

in Neamul Românesc, Ramuri. Tra- 
ducer.le și studiile le publică in ar
ii...le Olten-ei, Ziarul șt; "‘ dor și al 
călătoriilor și în ziarul său -Junimea.

Altul, care a cucer.t un loc de 
frunte in literatura oanățear.â este în
vățătorul din Valeadeni, Gheorghe 
Catană. Povestir.le sale, nu sunt scri
se numai de dragul frumosului ci și 
cu mtenția de a îndemna pe cititor 
la fapte bune. El reușește să învălue 
morala povestirilor intr’o formă fru
moasă, cu adevărat artistică. Ceea- 
c< place în scrierile sale nu sunt des
crierile poetice sau metaforele îndrăz
nețe, ci zugrăv.rea conștiincioasă a 
unor tipuri simple și stăruința de a a- 
n. 1 n sufletul, cu gândul de a ne a- 
rata calitățile și defectele oamen lor. 
din viața cărora putem trage învă
țături. In toate povestirile sale, auto
rul este preocupat de trebu'nțele su
fletești ale lum i pentru care scrie. 
Tendința de educator este vădită Se 
vede că a fost dascăl prea excelent, 
căci prea este desăvârșit in experien-

/r onfittHfirp îm png. IV)

el de mine și eu de ei, fiecare ce 
cugetările noastre împrejurul a- 
cestui fapt.

5ă mă opresc însă! Cugetările 
mele ori ale interlocutorilor mei, 
considerațiile și convingerile me
le. ori chiar ale altora, fie ele cât 
de elogioase și rezultate dintr’c 
experiență, poate ca n'au lnipor» 
tantă pentru cetitor.

Chestiunea are o altă față. Șl 
înturnând-o pe această față vom 
►edea toată gravitatea. Să ne în» 

trebăxn :
Există o lege a învățământului 

primar ? Hotărât că da- și-l ridi» 
culă întrebarea, poate !

Nu spune oare această leige că 
există o școală primară de Stat cu 
7 clase la care simt obligați să 
urmeze toți copiii de cetățeni ro
mâni dela 7—16 ani în alură de 
școalele de copil mici și adulți ?, 
Desigur că spune !

Nu mai spune încă legea că „se 
socotesc absolvenți ai învățămân
tului primar și se bucură de toate 
drepturile recunoscute de legi nu
mai acei elevi cari au trecut cu 
succes programul complect al ce-l 
lor șapte ani, al școalei primari 
asa cum e prevăzut in această 
lege”? (Art. 10). Se spune și asta.

i>i apoi câ : „In fiecare comu
nă urbană și rurală se vor înființa 
atâtea școale câte sunt necesare, 
spre a da instrucțiune tuturor co
piilor în vârstă de școală (între 
7—16 ani) socotindu-se etc? (Art 
65).

Rezultă dar din vre-un artcol a) 
acestei legi că școala primară ro
mânească are numai 4 clase ș! 
că urmează deci numai copii dela 
7—12 ani ?

Nici pomeneală ! Atunci, deci 
cele trei clase (V—Vii) nu mal 
contează ? Dece sunt ficțiune, in 
fond fiind desființate? Cum? Nu, 
se cunoaște legea?

Ori faptul că cele trei clase pe- 
ict-pe-colo au ajuns să mai figu
reze ?

Si dacă legea se cunoaște și 
faptele de neexecutarea legii la 
el. ce măsuri sau luat? .

Unde este vina? Adică în ma
terie de legislație școlară să fim 
moderni, ultra-modcrni. iar în rea 
Uzare să dezicem tocmai reclama 
noastră din lege plină de amor 
național ? Există oare bună cre
dință în materie de legiferare sco 
'ani si realizare scoiară r P.- 
X1STA r

Dacă există vre-o concepfe tn 
materia șc. primare, alta decât 
ceea pe care o dă actuala legiuire 
de ce nu se afișează, de ce nu se 
’ec’ară neted ? Să ai în lege șcca 

lă de 7 clase iar în fapt numai de 
4 clase, nu înseamnă școală am- 
'utată. școală in v a li dă ? Șă nu e- 

xecuti o legiuire in vigoare să n’o 
respecți, nu înseamnă incurie și 
indolentă ?

Să lupte pentru subminarea a- 
cestei legi toată liota polidcaș- 
triior — din care unii au contri
buit cu zel democratic (recte : 
demagogic) la făurirea el, — tot 
aparatul biurocratic : prefecți, no 
tari, primari, iar Ministrul de re
sort să nu înfrâneze această ne
ghiobie nu înseamnă dezastru !?

Gh. Cepoiu-Roman

Frecventarea bibliotecilor 
școlare

Biblioteca Casei de Cetire din 
din str- Negustori. No. 9. întreți
nută de fondul „Mgria Brczeanu” 
administrat de Casa Școaleior, a 
fost vizitată, in cursul lunei Fe
bruarie de 72.3 persoane, cari au 
consultat un număr de 1367 volu
me de diferite specialități.



Vineri 18 Martie, 1932
. ■ ................... ..................... .........'3

4

LA VOX 1 AZI I CELEBRUL ACTOR DE CINEMA 
IDOLUL FEMEILOR

IVAN PETROVICH
extraordinarul film EMANCIPATA cu NORMA SHEARER
IVAN PETROVICH va apare pe scenă si va cânta sansonete în limba germană 

$1 franceză la 5—8 sl 10.30 p. m.
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Hockey pe stiîat|â

România învinsă din nou
in campionatele europene dela Berlin

S'Mfe-România 4 0(1-0) (2-0) (1-0)
lihRLlN, 16 (Prin telefon), —țfruntea grupei Suedia-Angiia-Ro- 

■ zi au continuat ia Sportpalast | mânia.
driinatoriife campionatelor de Mult mal pătrunzători, învingă-

întocmită de d-nii C. Orășîanu și Eu
gen Dumitrescu.

Cuprinde palmaresurile boxerilor 
români cari s’au distins ale campio
nilor europeni, mondiali și ale celor 
cari au strălucit altă dată pe ringu
rile internaționale.

Se găsește la librării, chioșcuri de 
ziare și la depozitul general „Alpo" 
str. Academiei 16, București. Prețul 
50 lei-

roke.v pe guață aia Europei.
Dopa amiază, ia ora 4- s au în

tâlnit echipele Suediei și României 
Suedia, deși înscrisa în ultimul mo

ment in această probă, a reușit 

totuși »a deplaseze cei mai bun e- 
fectiv, care, in urma victoriilor ob
ținute contra Angiiei și României., 
s'a clasai cap de scrie-

Dupa un joc foarte restrâns, în 
.iare s au lemarcat portarul Mii'cea 
Rațiu, fundașii și Cantacuzino. din 
echipa noastră, suedezii au câști
gat cu 4-0 ia prima pauză con - 
ducând numai cu 1-0-

In cea de a doua repriză, mărind 
ilura, învingătorii au mai marcat

tarii au fost de o eficacitate pro
ductivă, în fața apărării indecise a 
adversarilor.

D. Poplimont (Belgia) a condus 
formațiile:

Suedia : Abrahamssohn, Lind
gren, Nilsson, Petersen, iohans- 
son, Karlsson, Persson, Furnst, 
l.arssen,

Anglia : Gardner, Maier, Er- 
hardt, Brady, Tompson, Melland, 
Magwood, Tavey, Cooke.

Elveția—Austria
Oerbyul campionatului sa ji»'it 

eri, termmându-se fără ca vreuna 
din echipe să-și asigure viei aria.

Ringul internațional
In drum spre Milano, Lucian Po- 

pescu s’a oprit Luni la Viena, unde 
a făcut o vizită la sala de box a pro
fesorului Jäger.

*

Campionatul mondial amator, care 
va fi fixat la congresul dtn Stockholm, 
cuprinde în zona sud-europeană, e- 
chipele țărilor: Bulgaria, Grecia Ju- 
goslavla, Turcia și România,

*
Grizzo l-a învins pe Bardos, pnn 

oprirea matchului în prima repriză, 
pentru inferioritatea adversarului.

«
Marcel Thil boxează cu Jack Hood, 

campion britanic. Acest match. ca și 
cel dintre Tarante și Harvey, are loc 
la 21 Martie, la Palais des Sports diD 
Paris,

Străinătatea

două puncte, pentru ca în ultima 
parte a jocului, obosiți — și în bu
nă parte datorită revenii echipieri
lor români, să nu poată marca de
cât un singur punct-

Scorul, deși destul de sever, nu 
denotă totuși o superioritate netă. 
Reprezentanții noștri sau compor
tat satisfăcător Iu fața unor ‘d • 
versarî de clasă, cari par favoriți’ 
campionatelor.

Echipele au jucat In formațiile ;
Suedia : Abrahamsson. Lind- 

gren, Nilsson, Petersen. iohans- 
son, Karlsson, Persson. Olberg, 
Larssen.

România : Rațht. Șerbau Grant, 
Poliza, Eisenbeisser. Botez, Tico, 
Pierre Grant, Cantacuzino, Anas- 
tasiu.

A arbitrat d- Poplimont (Belgia)- 
Clujeanul Szabău n’a jucat, fiind 

reținut în pat din cauza unei fe
bre, din fericire, fără gravitate, 

învingătorii noștri, au cedat, în 
patrie, înainte de a face deplasarea 
la Berlin, echipei AII Stars din 
Boston cu 5-0 fl-0) (3-0) (1-0).

Suedia—Anglia
MatchuJ sa jucat eri. Superiori, 

suedezii au dispus de învingătorii 
României, din ajun, clasându-se în

Matchul a avut taze palpitante- 
Austriacii conducând după repriza 
primă, cu 2-0, se parea ca vor câș 
riga partida și odată cu ea, poate 
și titlul Europei-

Elvețienii revin însă puternic, și 
reușise să remonteze, marcând în 
tr’o singură repriză cele două 
puncte egalizatoare.

Acest rezultat a produs mare 
vâlvă în rândurile numerosului pu
blic care populează zilnic încăpă
toarele incinte ale mărețului ,,Sport 
oaiasf’.

Din echipa austriacă fac parte șl 
echipierii clubului Wiener Eislauf- 
Verein : DietiÄhstein, Kirchberger, 
Sell, Demmer, carj alt jucat și la 
București, în acest an, cu prilejul 
matchurilor susținute ia noi de e- 
chîpa lor.

Partida a fost condusă de d. 
Loicq (Belgia). «

Pavoritii turneului, surit, în or
dine ■ Suedia, Elveția, Germania 
Si Austria.

«
Echipa României, va mai susține 

Joi, probabil, un match amical, du
pă care va părăsi Berlinul, înaip<oin 
du-se în țară, unde va sosi, Dumi
nică sau Luni-

i Ping-pong
Clasamentul în campionatele națio

nale ale Austriei, desfășurate la Vie
na, cu următorul:

Simplu domni: Flussmann; Simplu 
doamne: Wildam; Dublu domni: 
Lîebster-Thun; Dublu rrixt: • Laas- 
tătter-Flussmann; dublu doamne: 

Wildam-Forbat; juniori: G-imaser.
*

La Viena, între 19 și 20 Martie, 
are loc matchul inter-țări, Cehoslo- 
vacia-Austria.

*
Azi încep Ia Paris, campionatele de 

specialitate ale Franței.

Foot-ball
Semifinalele cupei scoțfene, se vor 

petrece între Hamilton-Glasgow șl 
Rangers-Airdraconians.

Afară de Hamilton, celelalte echipe 
u deținut cupa.

CRONICA JUDICIARĂ
CONCORDATUL BĂNCII 

BLANK
Secția V-a Un ții de Apel, d&nd 

cri dscizia cu privire la apelurile 
făcute de un grup de deponent! ai 
Băncii Marmorosch Blank». împo
triva sentinței de omologare a con
cordatului, a respins apelurile

CAZUL SEVER BOCU
Se știe că parchetul general de 

Timișoara a făcut recurs în Casa
ție contra deciziei camerei de pu
nere sub acuzat c, prin care admi- 
tându-se opoziția d-lui Sever Bocu, 
împotriva ordonanței dată de jude
cătorul de instrucție din Timișoara, 
ce-1 pune stft> inculpare de delapi
dare de bani publici, reformase a- 
ceastă ordonanță pe motiv că ju
decătorul de instrucție nu era com- 

petinte să instrumenteze această 
afacere, întrucât fiind vorba de 
acte de gestiune, conform Legii 
Contabilității Publice, cădea în com 
petința Curții de Conturi.

Desbătut acest »ecurs în fata 
înaltei Curți de Casație, pronunța 
rea a f..st amânată.
CONCORDATUL „MUN
TELUI DE PIETATE”
Eri au continuat desbaterile cu 

privire ia cererea făc tă de un grnu 
de crtditcri ai Mun/ m de Pieta 
pentru a fi declarat în stare de fa
liment A luat cuvânta' d-1 avocat 
Nițeanu, care combătând teza sus
ținută de reprezentanții Muntelui, 
că nu ar fi societate comercială, a- 
rată că a tăcut acte de comerț deci 
este societate comercială și poate 
fi declarat în stare de faliment. In 
tond d-so constată că este în înce
tare de plăți și cere declararea 
..Mante't i“ în stare de faliment. 
Desbaterile au rămas în conti
nuare
PROPRIETARI DE CASE 
DE TOLERANTA CON

DAMNAȚI
Cr.n>»scuți( proprietari de case 

de prostituție anume: Octav Dine- 
scu din strada Crucea de Piatră 
No. 8. M&riu Christescu din str. 
BrezokuU No. 14, Elena Petrescu 
din :;ir. Crucea de Piatră No. 13 și 
Tudora lonescu din strada Cante- 
iiur Nr. 67, crezând că pot benefi
cia de recentul deciet de grațiere 
au retras apelurile făcute împotriva 
hotărâiel prin care fuseseră con
damnați primul la 100.000 lei a- 
mendă. iar celelalte la câte 80000 
Iei amendă. D-1 procuror Benedict 
Stcenescu considerând că faptele 
lor nu intră în prevederile decre
tului de amnistie, invocat, a lansat 
mandate de arestare contra ace
stor patroni de case de tolerantă 
clandestine, convertindu-le amen
da la câte un an de zile închisoare 
pentru fiecare.

Continuare din. pag

împăcare generală 
pe fronturile dela 

„Juventus“
In urma împăcării dintre jucătorii 

-terals-onați ai clubului ,,Juventus". — 
survenită aseară, grație arbitrajului 
înțelegător și conciliant al d-lui E. 
Brunclli, este de pe acum cert că toți 
•-ei plecați dela ..Juventus“ îșâ vor 
retrage în b’oc demisiumJe și că vor 
reapare Duminică in echipele clubului.

Matchnl Ini Covaci la Paris
Am publicat încă în numărul nos

tru de eri, — odată cu rezultatul mat- 
chului Spakow-Hatron și Bonetti- 
Gavalda — victoria repurtată de com
patriotul nostru, Gheorghe Covaci, 
contra francezului Lascoux.

„L’Auto", sosit eri în Capitală, pu
blică rezultatul acestui match, adău
gând că românul a câștigat net la 
puncte.

Reuniunea clubului 
„Turda“

Clubul ,,Turda" organizează pen
tru ziua de Sâmbătă 19 Martie 1932, 
ora 9 seara, o gală amatoare de box, 
în sala din calea Rahovei 91 (lângă 
Cinema Rahova) cu următorul pro
gram: Vasile Alexandru (Turda) 
contra C. Vcza (Herdan); Sandu Ion 
(Turda) contra G. Gicănescu; Șt. 
Dmnitieseu (Tinda) contra Gh. Si-

poiu (Herdan); C. Georgescu (Tur 
da) contra C. Șerban (C.F.R.); Guțâ 
Nahornea Turda) contra Dai. Ale. 
xandru (Herdan); C. Constantînescu 
(Turda) contra Enculescu (Herdan); 
Gh. Preda (Turda) contra D. Vel- 
ciu (C.F.R.); Gh. Mihăilescu (Tur
da) contra I. Marinescu (C.F.R.).

Magazin intern
Camp'onaMe de foot-ball ale dis

trictelor Brăila, Galați și Oradea, re
încep la 20 Martie.

«
Vaier Făgărăjanu. va face deplasa

rea cu Ripensia, în Franța, în cadrul 
turneului pe care profesioniștii îl în
treprind în cursul acestei luni.

*
Grupările Luceafărul și Triumf, din 

campionatul categoriilor inferioare 
din Capitală, au fuzionat

*
Azi după amiază au loc antrena

mentele cluburilor Olympia, Macabi, 
Juventus, Unirea Tricolor și Voevo- 
dul Minai.

*
gtn-l Niculescu, transferat cu sta

giul militar într’unul din regimentele 
din București, va reapare Duminică 
în formația universitarilor contra Uni
rii Tricolor.

In fruntea clasamentului brăilean. 
se află Dacia Unirea.

*
A apărut JRingul român“, lucrare

țele vieții; el nu se poate scutura de 
gândurile moralizatoare în literatură.

Nota particulară de artist, resfrân- 
tă în inima unui dascăl maestru, o re
găsim în paginile povestirilor sale.

Basmele sale deși nu ajung până la 
inălțimea basmelor lui Creangă to- 
u.«i el e-.e unul care știe să reproducă 
poveștile nepretențioase, păstrându-le 
originalitatea. Le scrie într’o formă 
i.mplă fără multe sbuciumări de stil.

Al treilea este învățătorul poet G. 
B.

încă în tinerețe a scris neîntrerupt; 
a fost un colaborator harnic al calen
darelor din Banat șl ziarelor săptă
mânale. Este fără îndoială multă sto
fă de poet. Trăit in provincia noas
tră anemică în talente poetice, retras 
dep. te de atmosfera îmbâcsită a ma
halalelor, se impune repede prin felul 
subiectelor sale luate din viața cura
tă dela țară. Caracteristica firii sale 
sentimentale și cinstite este redată în 
poeziile lui pline de religiozitate și 
cald patriotism.

El reușește prin subiectul poeziilor 
sale să trezească conștiința națională, 
învăluită în întunerec. Poezia lui G. 
B. este influențată de mișcarea națio
nală a lui O Goga.

Poetul plânge și se roagă. Atât prin 
poezie cât și în proză el profetizează 
că singura mântuire, salvare a popo
rului se face prin credința nestrămu
tată în Dumnezeu.

„Noi suntem pe lume cu propte 
puține

Și numai credința în lege ne ține
Dar undeva scrie pe-a cerului 

poartă
Credința tăi ‘fapte creștine e 

moartă."
însuflețește prin cântecele sale pa

triotice și religioase pe toți aceia cari 
sunt pătrunși de asemenea sentimen
te. Duce un adevărat curent în genul

. 3-a
acesta.

In proză, întâmplările cotidian le 
.a ca subiect de povestire cu un rol 
pedagogic. Povestirile morale la G. 
B. sunt semnificative.

Deocamdată m’am restrâns cu dis
cuția și recenzarea acestor trei ma
eștrii ai scrisului, cari au cultivat ac
tiv publicistica bănățeană in genul 
viguros al nuvelei și poeziei. Debu
tează ca umili salahori ai literilor de
la catedra școalei rurale, și prin 
autodidactism devin literați verita
bili.

Damian Isverniceanu, este mal mult 
un bard al naturii cu tendințe de a 
duce simțul frumosului la perfecțiune. 
Mai e și un stilist prețios, care zugră 
vește marea frescă a răsboiului. Prin 
genul pe care-1 profesează s’a înscris 
definitiv în rândurile dintâiu ale pro
zatorilor bănățeni.

G. Catană și G. B-, in operile lor 
au o notă comună de a moraliza și 
educa poporul prin literatură. Trans
formarea ideii morale în povestire 
est» o depri ndere permanentă atât 
la Catană cât și la G. B. însemnăta
tea lor educativă este vizibilă și inteli 
gibilă. Explicația e ușoară de înțeles 
dacă ne amintim că acești scriitori 
sunt rideați din sânul corpului didac
tic.

Dacă am avea in Banat oameni, 
cari să urmărească cu interes litera
tura beletristică a acestor scriitori, 
dacă ar fi o viață culturală literară 
mai intensivă cu preocupări literare 
mai serioase emanate de necesitatea 
suflet«: 5 a omului cult; dacă criti. 
ca ar urmări lucrările acestor literați 
încuraiându-i de a-și aduna materialul 
lor în volume, ar fi cunoscuți și a- 
preciați după cum merită, câștigân- 
du-ne și noi o pagină mult așteptată 
în Istoria literaturii românești.

losif Creiu-Cara»

Adunării ai lucreze numai dimi

neața.

D. PREȘEDINTE promite că va 
studia chestiunea, astfel ca lucrările 
Adunării să nu sufere.

D. VALER POP, ministrul justiției 
depune mai multe proiecte de legi 
pentru ratificarea unor convenții cu 
Iugoslavia.

D. C. ARGETOIANU roagă Aduna
rea să încuviințeze intervertirea or- 
dinei de zi pentru a se putea vota 
două proecte cu caracter urgent: p,o- 
ectul de lege pantru ratificarea con
venției comerciale cu Belgia și proec 
tul de lege pentru deschiderea unui 
credit extraordinar de Ș milioane lei, 
necesar acoperirei cheltuelilor nece
sitate de alegerea parțială dela Tu- 
tova.

Adunarea admite și ambele proec- 
te sunt votate în total cu bile.

Pe banca ministerială d-nii C. Ar- 
getoianu, Ionescu-Sisești, Vaier Pop.

Ședința se deschide la orele 
jumătate d. a., sub preșidențla 
prof. D. Pompeiu.

D. R. FRANASOVICI (lib.) 
observația că în timp ce Adunarea 
ține ședință publică sunt convocate 
cinci comisiuni cari au de carcetat 
cinci proiecte importante. Deputății 
nu pot face atâtea operațiuni tn a- 
celași timp. Propune ca dimineața să 
lucreze comisiile și deocamdată să 
se amâne lucrările comisiunilor, pen 
tru a se putea discuta legea conver
siunii.

D. ministru ARGETOIANU se opu
ne propunerii d-lui Franasovici, a- 
rătând că în comisiuni se cercetează 
proiecte cu caracter urgent

D. dr. N. LUPU propune ca secțiile

Legea asanării datoriilor

3 91 

d-lui

tace

Se continuă discuția proectului de 
lege pentru asanarea datoriilor a- 
gricole.

D. VASILRSCU-VALJEAN, rapor
tor, dă citire articolului 4 al proec
tului.

D. CONSTANTINESCU-BORDENI 
(georgist) propune ca articolul 4 să 
fie astfel redactat în cât să se preva
dă că creanțele preluate de către Ca
sa de amortizare se vor face după nor 
me ce vor fi fixate prin regulament. 
Propunerea este primită.

D. D. R. IOANITESCU propune un 
amendament la art. 4, in gensul ca 
băncile mici să fie prezentate la pre
luarea portofoliului lor agricol de că
tre Casa de amortizare. Amendamen
tul este admis.

D. RADULESCU-Mehedinți (naț.- 
tăr.), la art 4, propune un amenda
ment care tinde la stabilirea unei 
proceduri mai simple de natură a fa
voriza pe debitepii săteni. Amenda
mentul prevede «A declararea datorii 
lor se vor face la primării. Deaseme
nea lista debitorilor va fi afișată tot 
la Primării. Primarul va fi obligat să 
ia declarațiile debitorilor. In schimb 
se renunță la citarea prin judecăto
rii.

D. ministru ARGETOIANU observă 
că de fapt creditorul este acela care 
e interesat să iacă formalitățile con- 
versiunei. Debitorii n’ar putea Întot
deauna să Îndeplinească această for
malitate.

D. VASILESCU-VALJEAN, rapor
tor, crede că procedura prevăzuta în 
proiect este mai simplă decât aceia 
propusă de d. Rădulescu-Mehedințl.

PROECTE MILITARE
D. general ȘTEFANESCU-AMZA 

depune proiectul de lege pentru mo

dificarea art. 2 și 3 din legea cusăto

riei ofițerilor; proiectul de lege pen

tru modificarea art 32 și 64 din le

gea poziției ofițerilor șl proiectul de 

lege pentru modificarea art 37 din 

legea pentru înaintarea ofițerilor de 

rezervâ.

D. RADULESCU propune un amen 
dament având de scop să nu m ex
cludă dela conversiune creanțele rea 
le, chiar dacă a trecut termenul pen
tru declararea datoriilor.

Amendamentul este respins.

D. LASCU (georgist) propune un 

mendament tinzând Ia precizarea 
pentru creanțele nedeclarate se
zerve numai bunurile viitoare nu și 
cele prezente.

D. subsecretar de stat RADIAN se 
opune primire! acestui amendament, 
arătând că el nu cadrează cu sco
pul legii. Amendamentul este res

pins.
D. GOICEANU (luplst) Ia art. 6, al. 

4 cere să se arate cft și morile țără
nești nu pot fi urmărite atunci când 
n’au declarat creanțele spre conver
siune. Amendamentul nu este primit, 
d. RADIAN arătând că morile nu in
tră în conversiune decât ca un bun 

accesoriu.
D. BOSNIEF PARASCHIVESCU gă 

sește că nu este logic ca art. 5 să se 
aplice în sensul că creditorul să fie 
mereu obligat să alerge după debi- 
tOT- '

D. CONSTANTINESCU-BORDENI 
depune trei amendamente la art. 5 

al. 8, tinzând la îmbunătățiri tehni
ce. Amendamentele sunt primite.

D. SEBASTIAN RADOVICI propu
ne un amendament în scop de a lă
muri instanțele judecătorești de ape! 
și casare. Amendamentul este pri
mit.

D. D. R. IOANIȚESCU propune un 
amendament privitor la dreptul cre
ditorilor decăzuti din conversiune de 
a urmări imobilele achiziționate ul
terior. Observă că acest drept trebue 
limitat la suma rămasă după redu
cerea creanței conform conversiu- 
nei. Amendamentul este primit

Se votează art. 5.
D. ministru ARGETOIANU cere 

dunării să admită ca și azi Joi, să
discute tot conversiunea. Se admite.

Art. 6 este votat, după unele obser 
vatii făcute de d-nii RADULESCU- 
Mehedinți și D. R. IOANITESCU.

D. TOMA, Ia art. 7, propune un a- 
mendament prin care se specifică că 
proprietarii cari nu au nutut beneü-

cia de asanare să se poată restrânge 
măcar la 10 ha. Se admite.

D. Toma mai propune ca debitorul 
să aibă dreptul să-și aleagă cele 10 
ha., la cari și restrânge proprietatea, 
adăogând că terenul de cultură să 
fie comasat.

D. BUSUIOCESCU a propus ca cele 
10 ha. să fie tn jurul casei de locuit.

D. RADIAN se opune la acordarea 
dreptului debitorului de a-și alege 
cele 10 ha. Convine ca cele 10 ha. să 
fie tn jurul casei și ca ele să fie co
masate.

Art. 8 este votat nemodificat.
CAZUL OBȘTEI DIN 

ISMAIL
D. dr. N. LUPU expune cazul unei

Chestiunea primelor
D. RADU LASCU Întreabă pe d-nii 

miniștri de finanțe și agricultură pen 
truce nu se achită primele la expor
tul cerealelor.

D. RADIAN, subsecretar de stat la 
agricultură, recunoaște că Statul n’a 
achitat la zi primele la exportul grâu 
lui. Aceasta se datorește disproporției 
dintre încasările realizate prin tim
brul pe pâine și sumele ce urmau să 
fie achitate In contul primelor. Tca- 
te restanțele vor fi Insă achitate ime

obșlel. >4
ministru ARGETOIANU promt 
va lua aceste măsuri.
ION RADUCANU anunță o în»

obștii din județnl Ismail care nu poa
te intra în posesia pământului ce 1 
s’a recunoscut prin lege.

D. ministru C. ARGETOIANU răs
punde câ legea n’a fost aplicată. A- 
sociatiunile de sate au protestat ta 
contra punerei în aplicare a legii. 
Consiliul de miniștri a hotărât apli
carea legii. Ministerul de interne 
cănd a trecut Ia punerea în aplicare 
a găsit oameni cari erau în afara obș 
tiei și cari își construiseră case pe 
terenurile obștii. S’au luat acum dis
poziții de natură a provoca o trajy 
zacțio. . .■

D. GIIELMEGEANU arată șl d-să 
că obștea din Ismail are dreptul de a 
intra în posesia unui teren de 38 mii 
ha. O lege la consfințit acest drept 
și cu toate acestea până acum, n’a 
putut intra în posesia terenului. Cere 
d-lui ministru de interne să ia mă
suri pentru imediata punere în pose« 
sie a

D. 
te că

D.
•erpelare asupra felului în care or
ganele fiscului fac evaluarea venitu
rilor întreprinderilor particulare. A- 
ratâ, apoi, câ patenta fixa a dus t< 
supraevaluări.

D. ministru C. ARGETOIANU pro» 
mite că va cerceta cele semnalate d» 
d. Răducanu și va veni cu o soluții 
satisfăcătoare. ț

D. BARLEA anunță o interpelării 
asupra situației din Maramureș.

D. IIEGEDUS (maghiar) anunță •' 
interpelare asupra situației ceferiști
lor concediați dela C. F. R., pentrucă 
nu posedă îndeajuns limba română, 

1 de export la grâu 
diat ce situația financiară o va peș» 
mite.

D. DIMITRIU (lib.) face cunoscut 
guvernului o serie de doleanțe ale co 
mercianților din Târgoviște..

Se ia în considerare proiectul d# 
lege pentru satisfacerea convenției 
comerciale cu Lituania.

Se ia în considerare, deasemenea, 
proiectul de lege pentru satisfacerea 
unei convenții încheiate cu Lituania, 

Ședința se ridică la orele 7 și un 
sfert seara. Azi la ora 3 d. a., ședință,

Apărarea titlului de inginer
Polemica dintre institutele universitare 

și Școala Poiiteciuiicâ
ne tri- 

memonu în chestiunea drep 
a decerna titlul de inginer 
următoarele argumente in 
Institutelor Universitare: 

Universitățile

a- 
că 
re-

ori

așa

nu

Institutelor cer 
a concura 
absolvenții 
admiterea

a- 

se

Societatea inginerilor diplomați ai 
Universității din București 
mite un 
tului de 
aducând 
favoarea

a) Aproape toate 
din lume conferă și diplome de in. 
giner și de doctor inginer pe lângă 
cele de licență și de doctorat de 
ce gen.

b) La Școalele Politechnice, 
zisele secțiuni corespunzătoare
sunt secțiuni de știință aplicată, ci in 
realitate secțiuni de construcții cu 
aplicații ale mecanicei, pe când Ins
titutele technice Universitare sunt 
secțiuni de aplicații ale chimiei și 
electricității,

c) Institutele Technice Universi
tare există de 10 ani.

d) Nu se crează noui catedre.
e) Ca o dovadă a pregătirei ingi

nerești absolvenții
consfințirea dreptului de 
prin examen, alături de 
Școalelor Politechnice la 
în funcțiuni de Stat.

Acestea sunt argumentele elevilor 
dela Institutele Universitare, cuprin 
se in comunicatul apărut in ziarele 
de eri.

Argumentele palitechni- 
cienilor

La aceste argumente, federația 
Societăților elevilor ingineri ai Școa 
lei Politechnice „Regele Carol al 
II-lca‘‘ ne trimite un documentat răs 
puns pe care-1 rezumăm în cele ce 
urmează:

1) A.G.I.R.-ul nu e societatea nu. 
mai a inginerilor proveni ți dela Școa 
la Politechnică, ci în A.G.I.R. intră 
toți inginerii care poartă legal tit
lul de inginer. Societatea inginerilor 
absolvenți ai Școalei Politechnice e 
o altă societate cu totul diferită, al 
cărui președinte e d. ing. Isărescu.

2) In anul 1921 un proect de lege 
tinzând a da dreptul acestor Insti. 
tute să elibereze diplome de ingineri, 
a fost prezentat Corpurilor legiui
toare și luat în discuție de aceste 
Corpuri (vezi ședințele Senatului din 
7 și 15 Iunie).

S’a arătat cu ocazia discuției ia 
Senat de către d. senator ing. C. M. 
Mironescu inoportunitatea acestei

legi. Deși în urma discuțiunilor UÂ 
mate proectui de lege a fost abaș« 
donat, după câtva timp și fără vrei 
dispoziție legală. Institutele au Î3» 
ceput a elibera diplome de ingineri.

3) Cât despre Universitățile cari 
eliberează în străinătate diplome d* 
inginer, Școala Politechnică a lămu. 
rit în memoriul din 1929 drepturile 
pe cari aceste diplome le conferă șl 
calitatea absolvenților.

4) In ce privește afirmația deU 
punctul b) este absolut inexactă 
Chiar cursurile teoretice la Școali 
Politechnică sunt superioare celot 
predate la Institute, Cât despre 
cursurile, proectele și‘ lucrările prac, 
tice predate ți efectuate în Școali 
Pol-technică absolut necesare urai 
inginer, ele sunt inexistente la In» 
u tute,

5) Institutele Universitare au fosl
create ca anexe ale catedrelor de fi. 
zică aplicată și chimie technologică. 
In discuțiile avute deseori _  chiar
și la congresele studenților — s’a 
ajuns a recunoaște unanim superlo» 
r.tatea pregătirii technice date de 
politechnică. Ca o consecință, absol. 
vențli șl studenții dela Institutele 
Universitare au venit în număr re
marcabil la Școala Politechnică pen
tru complectarea studiilor în vede, 
rea obținerii diplomei de inginer.

Elevii Școalei Politechnce au ți. 
nut să dea o lămurire opiniei publice 
ca nu are nimfe contra pregătire! 
științifice a studenților dela Institute 
și nici contra oricăror titluri pe care 
le-ar obține ca licențiați și doctori 
in științe aplicate, afară de titlul și 
drepturile de 
pot da decât 
ale căror uși 
studenților.

inginer pe cari nu Ie 
Școalele Politechnice, 
stau deschise tuturor

Procesul revistei 
„Spre Stânga”

CLUJ, 15. — In ziua de 17 
Martie va veni în desbaterea tri
bunalului Brașov, procesul d-lul 
Ilie Cristea, redactorul revistei 
„Srre stânga".

Apărătorii sunt d-nii Radu 0!" 
teanu, Bujor, Teculescu, Nistot 

■ --Mescu.
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VfATA [COKOMCÄ
După moartea loi Edgar 

Wallace
romancier englez, scriito- 

a cunoscut cele mai răsu.

Zilele acestea a avut loc la Pa
ris ședința Consiliului de Admi
nistrație al Camerei Internaționale 
de comerț.

In locul președintelui Franz v- 
Alendelsolin. actualmente bolnav, 
cuvântarea de deschidere a fost 
rostită de A. Frowein, vice pre
ședintele Camerei. Discursul ace
sta are o importanță deosebită, 
fiindcă el reprezintă, in acelaș 
timp, raportul anual oficial al Ca
merei Internaționale de comerț- 
Deviind dela tradiția de până 
acum, comitetul executiv a hotă
rî! ca în vlitoi raportul general ce 
se întocmea până acum din ra
poartele prezentate de diferite 
State să fie înlocuit printrun ra
port personal al președintelui, 
«re să servească apoi ca bază 
pentru discuția generală-

Frowein s a folosit de acest pri
lej ca să iacă o analiză a crizei 
economice mondiale și să schițe
ze un program pentru o colabora
re economică europeană.

In discursul rostit, Frowein a 
iacii! o pledoarie caidă în favoa
rea sistemului capitalist respectiv 
„individualist” ca să întrebuințăm 
terminologia conferențiarului- Fă
când o incursie în istoria econo
miei secolului trecut Frowein a 
demonstrat cu cirre interesante că 
in perioada aceea de strălucire a 
formei economice individualiste, 
creșterea poptoației mergea para
lel cu îmbunătățirea situației ma
teriale a maselor. Numai între 
1851—1911 salariile au crescut de 
4 -5 ori in diferite ramuri econo
mice, 
mărit 
țurile 
sitate 
terea
a crescut asiiel considerabil.

Cauza acestei prosperități Fro 
wein o vede in schimbul mai li
bera! de atunci atât în ce privește 
oamenii câi și bursele, serviciile 
și creditele. Emigranții veniți din 
vechiul continent creaseră în țările 
abia descoperite putere nouă de 
cumpărare iar capitalurile acumu
late puteau găsi acolo plasament 
rentabil. Acest curent nu putea ii 
împiedecat in cursul lui de taxele 
vamale relativ urcate ale State- 
lor-Uuite, fiindcă America era pe 
atunci o țară debitoare-

Războiul a distrus această eco
nomie in plină înflorire. In cei pa
tru ani și jumătate cât a {mut răz
boiul mondial, «u fost uciși zece 
milioane oameni și s’a cheltuit 
formidabil? sumă de 46.000 mi
liarde lei. O consecință a războiu
lui a fost creșterea producțiunei, 
tendința popoarelor fiind de a-șî 
fabrica ele singure bunurile pe 
care înainte și le procurau dela 
alții, /«șa ajunge Frowein Ia rezul
tatul că nu ferma economică poar
tă vina relei funcționări a econo
miei mondiale, ci guvernele care 
n’au restabilit încrederea care stă 
ia baza sistemului capitalist. Su
praproducția a dus ta prăbușirea 
prețurilor. In Europa au luat flin
tă încă opt State cu 2000 km- de

producția industrială s’a 
de șase ori, in timp ce pre- 
articoielor de primă nece- 
au rămas neschimbate. Pu
ii e cumpărare a individului

granițe noui, Statele-Unite au de
venit dintr’o țară debitoare una 
credioare iar Rusia a încetat să 
mai facă parte din economia capi
talistă-

Schimbul liberal de altădată, a 
fost înlocuit printr’o politică de 
izolare economică. In mod logic, 
Statul creditor, dacă vrea să înca
seze dobânzile și amortismentele 
dela debitorul său, trebue să pri
mească în plată mărfurile produ- 
de acesta sau să i acorde alte 
credite. Or, Statele creditoare 
ezită să primească mărfuri și 
urmăresc lichidarea datoriilor. Au
rul nu poate să stabilească acest 
echilibru- El a fost în totdeauna 
numai imitate de măsură. Acumu
larea aurului în unde State nu 
este, di:pă Frowein. cauza ci con
secința crizei. Din aedaș motiv, 
încercările de a echilibra balan
țele comerciale prin contingentări 
sau prin restricții în comerțul de 
devize nu vor duce la rezultatul 
așteptat O balanță comercială 
fără excedent la export, nu oferă 
nici o posibilitate pentru plata da
toriilor-

Frowein trece apoi la examina
rea problemei datoriilor interna
ționale, făcând istoricul demersu
rilor făcute până astăzi in această 
direcție de Camera Internaționa
lă de comerț. Încrederea de care 
lumea are astăzi nevoe, nu va pu
tea fl restabilită, după Frowein, 
atâta timp cât o problemă de im- 
poranța datoriilor de războit! și a 
reparațiunilor va rămâne nesolu- 
ționată Dacă guvernele vor aș
tepta cu rezolvarea acestei ches
tiuni până când va reveni prospe
ritatea, aceasta ar însemna ca 
aceasta să nu mai revină nicio
dată. Este o eroare să se creadă 
că ștergerea datoriilor interaliate 
și a reparațiunilor, absolut nece
sare pentru salvarea economiei 
mondiale, va crea o inegalitate în 
favoarea debitorilor. Toată lumea 
va participa la înviorarea ce va 
trebui să se producă, dacă acest 
cerc vițios ar înceta odată.

Nu ajunge însă numai o asana
re financiară. Vor trebui create și 
condiții mai bune pentru schimbul 
internaționaj de mărfuri, aceleași 
condiții care existau până la 1914 
In acest scop va trebui să ajun
gem la o Uniune vamală euro
peană- Frowein a expus în fața 
reprezentanților economiei mon
diale programul său: „După pă
rerea mea, economia europeană 
nu se va însănătoși, fără crearea 
unei unități economice mari, care 
să nu fie despărțită de nici un fel 
de bariere vamale’’. Pentru pe

rioada de tranziție s’ar putea pro
ceda la o reducere treptată a ta. 
xelor vamale și a contingențelor 
în vigoare, de pildă, câte zece la 
sțjtă în flecare an- Intr’o perioadă 
de zece ani toate economiile s’ar 
putea adopta la noua stare de lu
cruri. Pentru restabilirea com
plectă a încrederii se cere dea- 
semeni o soluționare definitivă a 
problemei dezarmărei-

Mercator

AgnaHa comercianillor
pe chestiunea apiicarii patentei litte

Intervenția Camerelor de comerț. Apelul la parlamentari
Patenta fixă, atât prin felul cum 
fost legiferată, cât și prin felul

cer ministerului de finanțe să lâ. 
murească organele fiscale, că 
nici un caz nu poate fl vorba < 
majorare a impozltalor, cl cel i 
de menținerea cotelor plătite ; 
trecut.

a 
cum se aplică, a provocat proteste 
unanime din partea imensei majo. 
rități a comercianților din pro. 
vincii. Sunt proteste legitime și în. 
temeiate, deoarece sub imperiul 
noului sistem, comercianții paten
tări, adică imensa majoritate a co. 
mercianților contribuabili, se văd 
impuși la sarcini fiscale mult mai 
mari, decât cele suportate in cursul 
anului trecut.

Comercianții au cerut patenta fi. 
xă, cu intenția de ușurare și de. 
grevare a sarcinei fiscale. Aceasta 
a fost și intenția legiuitorului când 
a pornit să realizeze dezideratul 
formulat și susținut de asociațiile 
comerciale. Dar legea a creat cu 
totul o altă situațiune : în loc de 
scădere, sau în cazul cel mai nefa. 
vorabil, de menținere (a impuneri
lor, am ajuns la o majorare a im
pozitului cuvenit.

In fața acestei situațiuni, comer
cianții care au prins de veste abea | cuci, R.-Sărat, Constanța, Caracal, 
după ce noile dispozițiuni legale au celelalte camere trimițând adeziuni 
început să se aplice, protestează și 1 scrise și telegrafice.

, în 
de o 
mult 
anul

Consfătuirea dela Uniu
nea Camerelor de Comerț

In legătura cu această agitație, 
au sosit erl la București numeroase 
delegațiuni trimise de Camerele de 
comerț din provincie care sau adu
nat la sediul Uniunei Camerelor de 
comerț șl industrie spre a aviza a- 
supra demersurilor ce trebuiesc fă
cute spre a se obține modificarea 
acceptabilă a
măcar o rațională 
care a el.

Inițiativa acestei 
luată de Camera
Focșani. Au participat efectiv, prin 
delegații, la această consfătuire 
Camerile de comerț din: Focșani, 
Chișinău, Bacău, Roman, Sibiu, Te.

Marele 
rul care 
nătoare succese de librărie și a fost 
răsfățatul celor mai fantastice ti- 
ragii, a murit. Opera Iul continuă 
însă să.i poarte ecoul. Iată dece 
strălucita „Colecție a celor 15 lei“, 
care a publicat opere de seamă, 
făcând mari servicii cetitorului ro
mân, a avut și de data aceasta, o 
idee cu adevărat fericită, dând în 
al XlX-lea volum cea mai desăvâr
șită operă a celebrului scriitor bri. 
tanic. E vorba de Ușa cu șapte 
broaște, romanul care însumează 
toate calitățile ce au statornicit de. 
alungul Iumei sucesul lui Wallace. 
„Colecția celor 15 lei“ dând aceas
tă operă cu o promptitudine edi
torială unică la noi, — pentru care 
i se cuvin îndreptățite laude, — a 
făcut cu ^ceasta, într’adevăr, o fap
tă bună față de publicul cetitor, 
nerăbdător să citească Ușa cu șapte 
broaște, monumentala operă a iui 
Edgar Wallace.

CARNOL
FEREȘTE DE RĂCEALĂ 
COMBATE GH®,. JUNGHIURI 
Șl DURERI REUMATICE

cerut: renun. 
3 ani din ur_ 
au fost mas 
formează azi

patentei fixe, sau 
șl dreaptă apli.

convocări a fost 
de comerț din

Prin ordonanța definitivă d. Gh. Crișan 
a fost scos din cauză

BRAȘOV, 15. — Cunoscuta afa
cere a băncii , Cett-.ica” care a pre
ocupat opinia publică, vreme în
delungată, a it trat intr’o fază nouă.

Se cunosc »rdeajans împrejură
rile în cari a tost aicstat între alții 
și fostul subsecretar de stat d. Gh. 
Crișan. căruia i se aducea acuzația 
că, în călite ie de reprezentant al 
băncii, ar J întreprins o acțiune 
condamnabilă, printre românii din 
America, și că, pentru această a 
tiune ar fi cheltuit sume conside
rabile pe cari :tu le poate justific?.

Surprins de arestarea sa, d. Gh. 
Crișan, n’a putut într’adevăr să ore 
zinte pe loc acteie justificative, însă 
după ce a fost eliberat în urma in
tervenției fostului ministru al ju
stiției și-a adiinat toate dovezile 
de nevinovăția sa, prezentându-D 
judelui instructor d. Petre Voinea.

Ținând seama de aceasta ca sl 
de faptul că, cele imputate d-lui Gh. 
Crișan, simt fapte petrecute cu 
multî ani înainte si deci prescrise 
chiar dacă ele ar fl dovedite, ju-

dele instructor a hotărât să scoată 
din cauză pe fostul subsecretar de 
stat.

Nu tot astfel s’au petrecut lucru
rile cu ceilalți acuzați, d-nii: dr. 
ioan fosif, fostul director general 
al băncii, Iosif Go:a, actualul direc
tor și preotul Ilie Maltei, directo
rul sucursalei băncii „Cetatea” din 
Odorhei, împotriv.» cărora d. Petre 
Voinea a reușit să adune o serie 
dt noui probe de vinovăție, probe 
ne baza căroia a redactat astăzi 
ordonznlă definitive» de dare în ju
decată.

Dosarul f. teslei aîacei? a fost tri
mis tribunahiluî urmând să se fi
xeze terincanl dc judecată.

Cercetările Instrucției» au compor 
»at un timp îoarie îndelungat, cu 
atât mai mult cu cât ele erau în 
funcț’uni de expertiză contabilă 
ce iribnia să se facă la toate sucur
salele băncii, iar anchetatorii au 
trebuit să se pună ii; legătură cu di
feriți Informatori, dintre cari unii 
se aflau tocmai în America.

Piața petrolului
Pe ziua de 16 Martie 1932 s’au încheiat dîîerîte vânzări-cumpă- 

rări la următoarele preturi:

Consfătuirea a avut loc sub pre. 
șidenția d.lui Osiceanu președiii. 
tele Uniunii Camerelor de comerț. 
Au vorbit d-nii: Firică.Chișinău, V. 
Antonescu-Focșani, D. Neagu-Foc. 
șani, I. F. Mircea-Focșani, Soreanu- 
Caracal, H. Israel.Focșani, N. P. 
Popa-Focșani, G. Cristoaorescu di. 
rectorul general al Uniunei, care au 
cerut modificarea patentei fixe In 
sensul de a se realiza o degrevare 
a impozitelor.

Pentru aceasta au 
tarea, la media celor 
mă, când veniturile 
mari, _  medie care
baza nouilor impuneri, _  înmulți,
rea claselor de patentări, spre a se 
cv.i i nedreptățile la care dă loc aC. 
tualn orânduire, când un contribua
bil cu un venit prezumat de 59 și 
330 lei, plătește în mod. arbitrar 
Ia un venit de 75 mii lei.

S’a hotărât să se facă demersuri 
Ia ministerul de finanțe și ia par. 
lamentări, pentru aducerea la înde, 
plinire a acestor deziderate. F.epre. 
zentanții Camerelor de comerț au 
constatat șl cu acest prilej, că a. 
Ieșit Camerelor de comerț în Senat, 
nu și-au făcut datoria.
Intervenția la ministerul 

de fmanțe
Delegații au tăcui apel la d. deputat 

N. Graur, care da convins de drepta. 
tea cauzei și a promis tot sprijinul. D. 
Graur a însoțit delegația comettAan- 
ților la ministerul de finanțe. Aci, in 
lipsa d-lui ministru Aigetoianuf dele
gația, din care făceau parte d-nii: N. 
P. Popa, Soreanu fost deputat, 1. G. 
Mircea și H. Israel, a fost prmită. de 
d. Iordan Ștefănescu directorul gene
ral al contribuțiunilor directe.

Delegația sprijinită de d. deputat 
Graur, a expus doleanțele comercian- 

. iilor contribuabili. D. dir&ztor $x:fă- 
nescu a declarat că e convins de dvep. 
tatea celor susținute și a promis că 
ministerul va face astfel ca în apel, 
toate nedreptățile crelate de dispozi- 
iiunile legii și de aplicarea ei, să fie 
înlăturate.

Dela minister aceiași delegație s’a 
prezentat la Camera Deputaților, unde 
a luat contact cu d-nii deputați: Pam. 
fii Șeicaru, directorul ziarului nostru; 
Trancu-Ioși, I. Răducanu și D. R. Ioa. 
nlțescu, foști miniștri, cărora le.a ex- 
pds situația dezastruoasă pe _ care 
noua lege a patentei fixe o crează 
contribuabdilor comerciant! și indus
triași din provincii. Parlamentarii au 
fost rugați să intervină urgent în fa. 
voarea acestor contribuabili, care sunt 
cei mai împovărați și năpăstuiți. De
legația a demonstrat că ar fi o crimă 
să se Impună azi pe micul comerciant 
și industriaș la impoz'te mai grele de
cât cele plătite anul trecut.

Parlamentarii, profund impresio
nați de situația nenorocită creată de 
legea patentei fixe, au promis sprijinul 
și intervenția lor urgentă.

INFORMATiUNI
leri dimineață Suveranul a lu

crat cu d-nii miniștri I. Cantacuzi- 
iio și lonescu-Sisești.

La amiază M. S. a primit intr’o 
lungă audiență pe d. prim-ministru 
N'. lorga.

Conferința Dezarmării de la Ge
neva luâncl o vacanță de 2 săptă
mâni din cauza- sărbătorilor Paste
lul catolic, d. proiesor I. Petrovicl, 
rost ministru, delegat al țarii la 
Geneva se reîntoarce in Capitală 
Sâmbătă 19 Martie, 
preșul.

„Frontul Verde“ a organizat o U,. 
trunire pentru comemorarea lui Ari- 
stide JBriand care va avea loc Du
minică 20 Martie a. c. orele 9 dimi
neața Jn sala „Marna1“ dna, calea Gri- 
viței. Vor lua cuvântul d-mi: Dem. 
Dobrescu, prof. Rădulescu-Motru, E. 
Socor, V. V. Sianciu, Titel Petres. 
cu, N. N. Petrașcu și Petrescu, Bru 
tianu. Intrarea liberă.

cu Orient ex.

naț.onal-liberal 
sunt rugați să

Membrii partidului 
din sectorul I galben 
la parte la ședința de azi Joi 11 crt„ 
ora 6 jum. seara, în sala „Eintracht" 
din str, Dîonisie. D. dr. Ion Costine- 
scu, președintele organizației Capi
talei, va face importante comunicări.

Membrii adunării generale a co
mitetului școlar de pe lângă școa
la de arte și meserii gr. II Bucu
rești str- Cuza Vodă 150, sunt ru
gați a lua parte la adunarea gene
rală extraordinară ce se va ține, 
cu orice număr de membri, în ziua 
de 23 Martie cor- ora 4 șit jum. p- 
m-

Țițeiuri Produse

Vadul comercial
în discuția Uniunii Camerelor 

de comerț
Potrivit oid’nei de zl s’a discu

tat importanta chestiune a vadului 
comercial.

A fost un schimb de vederi în 
contradictoriu Și s’au examinat cu 
acest prilej dispozițiile din legea 
franceză referitoare la vadul co
mercial.

Nu s’a luat nici o hotărâre. Se va 
aștepta proe-tul de lege al guver
nului pentru a se putea formula un 
punct de vedere.

Ședința a luat sfârșit la orele 8.

Comitetu? do direcție al Uniunei 
Canureior de emuerț și industrie 
s’a îutrumt aseară, la orele 6, sub 
președinția d-'ui ing. C. Osiceanu, 
asistat de d. Gh. Christodorescu, 
director general.

Au luat parte d-nii T. V. Orghi- 
dan. Apostol Popa și I. F. Negruțiu. 
Au mai luai parte la ședință și câți 
va delegați ai Camerei de comerț 
si industrie din Chlșmău.

S’a procedat la examinarea ge
stiune! pe aoui recut.

Bușfenari

Ușor

vag. 101.

5600—5800 
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_  Iar te.ai pus să umpli casa 
cozonaci^ femeie ?...

__ Dacă ne speculează brutarii, 
nu vor să ieftinească pâinea

"“’S •x**’

63)

O săptămână, cât timp la cinematograful IMPERIAL PALACE a rulat 
filmul „Carnea și Diavolul”, n‘a lipsit dela nici o reprezentație. Cunoaște 
acum fiecare gest, fiecare mlădiere de trup, fiecare privire pe sub gene 
care turbură și împinge la nebunie și la inimă și la moarte; le recunoaște 
— s’a recunoscut în ele. A învățat de-acolo, puterea care se afla latentă 
în ea. Iar în spetezele cuierului din dulap, atârnă acum rochiile Gretei 
Garbo, cusute de mâna Alinei. Sunt alte arme și acelea. Le adună cât 
mai multe. Vor alcătui panoplia ei în vânătoarea cea mare din jungla 
omenească. Și demonul care se potolise s’a deșteptat în ea, a crescut 
in ea, scârneșie în ea. Dar nu ca să-și măsoare puterile într’un univers 
atât de îngust, cum e un târg ca acesta, li trebueș/e un orizont mai 
■vast, o junglă mai populată.

Intr’o seară, Alina Gabor a dispărut din oraș, i

CAPITOLUL IV. I

Mîfî, £>ip ion
In ziua când s’a mutat turna cu găleata. Așa că Alina Gabor 

n’a putut prinde de veste cam cine-i sunt vecinii. Abia după trei zile, 
când s’a desvelit din nori cerul înalt și s’au sbicit trotuarele, au început 
a ieși la iveală ca acele gâze învrâstate negru și roșu, numite de 
popor „Vacile Domnului’’, pe care le-a strivit ea sub picior, astăpri- 
măvară, când s’a întors din cimitir.

Mai întâi, a fost la primul etaj, o domnișoară trecută, cu părul 
oxigenat foarte, aproape alb și încrețit mărunt ca frizura de lână 
decolorată a păpușelor. Dimineața când își întinde in soare pernele 
la fereastră, îi vede cosița de Margaretă quadragenară, prinsă în 
cârlige de hârtie și un sân subțire și moale, pe care și-l ascunde 
plecând ochii candid, cu mâna dusă la piept, într’un gest de prima
donă rănită.

Dela al doilea etaj, coboară la ceas fix, un domn bătrân cu ghetele 
lustruite oglindă, cu mânuși cenușii și cu hainele de șeviot negru, pe
riate până la ultimul fir de praf. E desigur pensionar. Fost consilier 
la Casație sau director de minister. Alina Gabor îl vede așteptând 
tramvaiul Șosea, după ce și-a cumpărat gazeta la chioșcul din colț. 
Are acolo fără îndoială o bancă a „lui’’ unde își citește ziarul cu dea- 
mănuntul, până la anunțurile de morți de sub cruciulițele negre și până 
la întâmplările din Calafat. După ce sfârșește, îl așează alături cu bas
tonul întins dealungul băncii. Poate dormitează in lumina blândă a 
soarelui. Poate privește copiii jucându-se în trap săltat, de-a caii: așa 
cum va fi avut și el cândva copii sau cum are poate undeva nepoți.

Amândoi vecinii aceștia ocupă un loc puțin și neînsemnat în toată 
curtea. Se strecoară pe dinaintea ochilor nebăgați în seamă. Aproape 
nici nu îngaduiesc gândul că au avut și că mai au o viață a lor, că 
așteaptă ceva, că-i mai așteaptă cineva. Par automate ostenite, de

Organjzafia național - țărănistă 
din culoarea de Verde și-a consti
tuit biroul astfel; Președinte-’ Pom 
piliu Ionițescu; Vice-președinți • 
Dem. Rădulescu, C- Algiu, maior 
Angelescu; Secretar general: Al- 
Coporan

VARȘOVIA 16 (Rador). — Mi. 
pistrui României Ia Varșovia, și d.na 
Bilciurescu au oferit un mare dineu 
în onoarea noului ambasador al Tur. 
ciei și a d-nei Djevad Bey.

bursa
Miercuri 16 Martie 1932

M Paris (lipsi)
ZUrich 3,08 

■ Londra 607,50 
ÎNCHEIERI oficiale
Banca
Banca
Banca
Astra
Creditul Minier 101, 102. 100
Reșița ......
Renta Împroprietăririi 31^*,

de Credit 230.
Nafională 4100.
Românească 280- 90, 300. 
Română 460 70, 62-

147, 40, 42, 40. 41.

Stabilizare 50%.

>4 »

Renta
Renta Desvoltare 56%
Scris, Func. Rurale 5%, 30%
Scris Func. Urb- Buc. 42, 41^», 

%, 10%, 65-
CUFtSUL SCHIMBULUI 

IN STREINATATE
PARIS (închiderea)

BUC. 
N.-York 
Italia 
Elveția

ZURICH (închiderea)
BUC. 
Amsterd. 
Londra 
Milano 
Belgrad

LONDRA (închiderea) 
BUC. 
Paris 
Italia 
Olanda 
Germania 
Budapesta 
Suedia

necot.
25.38%

131.60 
•401

Londra 
Belgia 
Praga

Olanda

92.12
354.25

75.40
1025

3.08 
209.20 

18.75 
26.77%

9.02

Berlin 
N.-York 
Paris 
Praga 
Varșovia

123.05
5.17.12
20.33’/i

15.33
57.90

607.50 N.-York 3.62.62 
92.03

70
8.98% :

15,24
30

18,19

Bruxelles 
Elveția 

Praga 
Viena 
Belgrad

26 
18.75%
122.50

31
207.50

ipâclă, mișcându-se încet și tăcut, cu ceasornicile dinlăuntru uitate 
neîntoarse și gata să se oprească dintr’o clipă în alta.

Dacă Alina Gabor le-a observat, e numai fiindcă ochii ei proaspeți 
de provincială, înregistrau fără voie, avid, toate amănuntele noului său 
univers: Capitala. Își făcea încă ucenicia. Pipăia terenul: explora, 
înainte de a păși în vâltoare.

Toată curtea o umplea însă de larmă, familia domnului colonel, 
dela parter. Aceia nu călcau prin viață în vârful picioarelor.

Ușile trântite bubuiau în toată clădirea, cutremurau zidurile din 
temelii până și mansarda. Glasul doamnei colonel se aude țipând as
cuțit, de cu dimineață, de când cere apă caldă... Dacă la ora două 
sau trei, în timpul nopții, se aud pumni trântind în ușă, soneria țipând 
brusc și un glas isbucnind ca o comandă, în plin câmp de exerciții: 
„Ioane! Varlaam! Marițo! Boilor”! — acutna știe și Alina, că e glasul 
domnului colonel care se întoarce dela Club.

Pe urmă, tot din această regiune pornește explodând neașteptat, 
după amiază, pianul. Vertiginos se deslănțue cel mai turbat repertoriu: 
Tango, Shimmy, Fox-Trot; argentiene, negre, havaiene, mexicane, en
glezești, papuașe, cafre sau cambodgiene. Înaintea ochilor încep să dăn
țuiască siluete de negri hilari, isbind în țimbale, tropăind din călcâie, 
aruncând acrobatic baghetele, pocnind din răsputeri să spargă pielea 
întinsă a tobelor; să sfarme în țăndări metalul clopoțeilor. Alina îl 
vede, îl recunoaște: sunt personagiile animate și sonore dintr’un album 

■ de Sem, pe care l-a cumpărat și îl are pe masă, la căpătâiu. Căci și 
. lecturile ei, înseamnă acum o altfel de pregătire. Pe dânsa, muzica 
. aceasta n’o supără. Dimpotrivă, e o muzică gratuita, slujindu-i să-șl 

complecteze lecțiile de dans. Pentru ceilalți vecini însă, e un adevărat 
noroc că familia domnului colonel n’a fost binecuvântată de mana ce
rului și cu prunci: băieți care să învețe flautul sau vioara, fete care 
să ia lecții de dans cu prietenii fără profesor dar cu patefon.

(Va

In marea sală a Ateneului Obor 
în zilele de 17 și 18 Martie orele 
7—9 seara se vor reprezenta pro- 
ecțiuni religioase după tablouri ce 
iebre ou explicațiuni interesant»» 
însoțite de cântări religioaso po
pulare.

D-l președinte al societății ,«Ce
tatea Universitară” este Invitat la 
Rectoratul Universității, Oficiul 
nîversitar, orele 6—-T,

*
Informațiuni pentru camaBa da 

vară din străinătate se pot lua dd 
la Rectoratul Universității, Oftchd 
Universitar. Pentru corespooK^ntM 
»e vor alătura mărci ‘

Profesorii de arte șt 
sunt cu stăruință rugați a lua parte 
la consfătuirea ce are loc aatări. Joi. 
ora 6 p. m. la Cerem proftsatttoa aar 
cundari, Gtrtemberg 6.

Pensionarii P- T- T. cart aa fnț 
prumuturi pentru construcții ‘ h 
Casa de Credit a; Corpului P.
T-, sunt cu insistență rugați» tifl 
propriul lor interes, să se întru
nească Duminică 20 curent orele';
11 dim. Ia Cofetăria Riegler 
Victoriei.

Sâmbătă 19 Martie, la orele fi,3C 
seara, se dă în saloanele Eintrachl 
din str Dionisie 64, un bal mascatș 
costumat și necostumat, în fotosuî 
Căminului de cultură, ajutor și hi- 
gietiă populară al Uniunei general^ 
a meseriașilor din România.

Azi la ora 6 d. a. vorbește la se
diul Asociației studenților creștini 
ortodoxi din București, (str. Antim 
29, Palatul St. Sinod). D-l Henriod. 
secretarul Federației universale a 
Asociației creștine studențești, de» 
spre „Pacea prin biserică“.

Consiliul federației cercurilor 
studențești dobrogene este convo
cat în adunare generală extraordi
nară Joi 17 Martie c. orele 21 la 
căminul studenților constăntcni.

La ordinea zilei: depunerea man
datului.

Cercul studenților ..Cetatea-Al 
bă” tine ședință festiva pentru de
punerea mandatului Duminică 20 
Martie a. c. orele 2 jum- p. m- în 
localul Școalei Politehnice-

Adunarea 
stud- Buc. a 
tet executiv 
cureșn-

Președinte: Traian Cotigă (rea
les); Vice-președinti: M- Livadam 
(reales). V- Gavrilescu; Secretar 
general: G. Ohristian (reales); Ca 
sler: Gh. Tănăsescu (reales); Bi
bliotecar: D. Tomescu; Secretari, 
de ședință: D. Taftă, Victor Dimi- 
triu, N- Vlădescu; Cenzori: V- Roș 
culet, Radu Emilian, Gh- Stănescu»

generală a oentrului 
ales următorul comi- 

ai centrului stud- Bu«

Aplicarea 'legii 
tle restricțiuni de devize

Ofic’ui de Compensație pe 
lângă Banca Națională a Româ
niei desminte știrea publicată 
de unele ziare de seară că „le
gea pentru aranjarea plăților cu 
Statele cari au introdus restr'c- 
țiuni de devize”, s’ar aplica nu
mai în ce privește operațiunile 
cu Ungaria.

Pr'n deciziunea Consiliului de 
miniștri s’a hotărât că legea 
este aplicabilă atât operațiuni- 
lor cu Austria cât și celor cu Un
garia.
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inuEcfurile se primesc la Administrația ziarului
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CAUT fata la toate. Familie 2 per
soane. Traian 220. 3421

LICENȚIAT Libere caută orice fel 
.ie serviciu onorabil. Ziar ,,C. 27“. 

25352

2X PARCUL Carol București: res-; [ 
Ș • taurant șî bodegă pc insulă și<» 

lac, canotagiu, pesuut, patinaje 
Și ghiață, subînchiriem explca.] j 
tare în bloc sau parțial. Oferte,j» 
relațiuni: Codreanu, Belvedere® 
12. Telefon 3.48.10. |

No. 23794 din 12 Martie 1932 1

CUMPĂR cărți ocazie, Franceze, 
Germane, Române. Scriți Mușoiu, 
Fluerului 28. 25302

CAUT vânzătoare internă. Cofetă
ria Stănescu, General Lahovary 4.

3422

ROMAN treizeci ani, onorabil, ac. 
r.iv, cunoștințe generale, perfect 
germana, franceza, doresc ocupație 
provincie, administrație instltuțiuni, 
șantier, moșii, meditațiuni. Adre
sați ziar: „Tânăr capabil". 25355 « .......... . —- ■ ---- . „„

SE CAUTA vânzător de pâine având 
garanție angajează franzelăria Ca
lea Dudești 42. 38(14

TEREN vând 170 m. p. Petre Lo- 
custeanu 4 (Antlm). Adresați tele. 
fon 315/34. 25306
CUMPĂR casă nouă confort, oier 
numerar lei 400.000. Oferte ziar 
Honoriu. 2529s

! ..TA la copil (KinderstubenmaeiT 
eben) vorbească germana, caută, 
Marcovici, Anton I’ann, 17. 40^2

ADMINISTRATOR agronom tânăr 
etate 30 ani, căsătorit, cunoscător 
perfect toate ramurile agricole, 
cum șî exploatări de bălți (pescui, 
iu.‘. Coșereanu, str. Turtucala 138. 
Loco. 25379
. UNUȚIONAJRA tânăra, concediată 
.„nd singura Bucuieți caută ocupa. 
L sau sprijinul unei persoane eu. 
.stă, serioasă. Adresați. Cahul 
i oamna Elena..
{'ONTABIL diploma'.;, bilanțier 
;%^t fiscale, concordate, corespcn- 
uerXî- germană, “ranceză, română 
caut post sau orc. Ziar O. 426 4605
ABSOLVENT a VI clase primare, a- 
and curK>"t:nțe rie birou caută post 

■a băiat de birou sau de serviciu, 
ub V. N. 3)532

.’"ĂTA ’îânArâ 24 ani, caut loc ca 
uenajeră Ju Domn singur poate a. 

•,ea și eonii. Fr-.miăa Gabun, str. 
i teraș 6. 25291

SE CAUTA fată în casă, cu refe
rințe de primul rang. Adresați str. 
Silvestru 51. 3956

CÂINE LUP între 3—4 luni cumpăr 
a se adresa la ziar sub „Lup".

29000

GARDUL nou vând avantajos. A. 
dresați ștefan Mihăileanu 49 în 
fund. 23316
VÂND mobilier și scule de lustra, 
geiie. Col. Mihail Ghica 97, Tutun
gerie. 21000
SUFRAGERIE elegantă uitra mo. 
dernă vând convenabil. Mircea Vo
dă 27 fundul curții. 4051
ȘIN1I cale ferată tip 30 tip 17 ma
caz tip 30, chilipir. Bercovici, Eman, 
cipată 39. 4047
CRAVATIERA dăm lucru cravate 
eftine Sursa bul. Elisabeta 5. 23 îl

17. PARCUL BABOVE1 de vânzare k-i: 
i m. p. lângă Bulevard, 28 tu. Iun. 

r^‘j! gime ș) 14 m lățime. Adresa : Const 
i ’onefard aiescu. str- Elena Cuza 125 

12342
CUMPĂR casă sectorul Albastru: 
poziție centrală 5—6 camere depen. 
dlnțe, curte. Profesor Demetrescu 
Bateriilor 7. 25340
LEMNE uscate 700 lei mia tăiate, 
transportate, vinde str. Vaselor 29 
iprin Moșilor), telefon 236/19.

25292

DE VANZARE o bibliotecă, un bi. 
rou, 2 paturi de bronz cu 2 noptiere, 
un lavoar de bronz. D.na -Rădoiu, 
G rai Lahovary 12 in curtea biser:. 
cii Icoana. 28000
PATERNOSTER pentru tras mate
riale la bina eftin. Bercovici. Eman, 
cipată 39. 4044
VÂND mobilier și scule de lustra. 
.gorie, Col. Mihail Ghica 97, Tutun, 
gerie. 21900

DAMNA tânără perfectă gospodl. 
doresc conducerea menajului la 

, fermă, apropiere București,
pretonț&unj modeste. Adresați ziar 
:-rib „Gospodină“. 25396

CAUT să cunțpâr casă 3 camere, bu 
cătărie, electrică. Cartier Floreas- 
ca. Filantropia, Romană. Ofer 
500.000, 350.000 lei imediat, rest an. 
gajament. Adresați ziar: T. I. C, 

2200
UINSIONARA etate mijlocie dorește 
..-.grijire menaj pensionar sigur, să 
aibă casă proprie. Oferte ziar nea- 
i’-onime. Sub 200 N. 25343

OCAZIE: vând cauza plecării străi
nătate, dormitor complet. Str. Fio. 
rilor 14 (Bodegă). Dobroteesa.

29000
INGINER specializat, construcția au. 

. ..mobile caută întreprindere. Oier, 
ți detailate, pretenții, fotografia 
r.ar ..Viitorul“. 25343

] [ CAUT apartament trei camere.' [ 
< i hali, baie instalată, dependinței > 
j j preferabil singur curte cartie.j [ 
i > rul Bufet. Adresa ziar sub C < i 
!! D. 25000!!

CAUT cameru goală sau mobilată, 
în centru. Scnți ziar indicarea pre. 
țtilui sub G. I. 21006

4 ONTABSL-Coreșpondent practică 
comerciala, bancarii- cunoscând Ro. 
mâna, Franceza, Germana, Italia, 
na, dactilografia. referințe prima. 
La ziar „Bilanțier25223

% avis !!
1 EXPLOATAREA Brevetelor de ] [ 

invenție No. 13.208 și 13.213' •
a primul cu titlul: ,.PROCEDEU! [ 
g PENTRU STERILIZAREA LI.' [ 
@ OxîII3E1jOR£ șî al 2-lea cu. ti-i ț 
f tlul: „APARAT PENTRU STE.' [ 
A RII. IZ ARE A LICHIDELOR“, J [ 
§ Proprietarul acestor Brevete,] ] 
© Dl. W. Matzka, din Londra, do-, !
2 rește a le vinde, cesiona, acor.] ]
© da licență și, în general, a in.i 1 
] ] tra în orice combinație posibilă] [ 
<' în scopul punerii lor in exploa.i > 
J [ tare in România. ' ] [
1 • Amatorii vor binevoi a adre.i 1 
j' sa ofertele lor d-lui Inginer I.] [ 
< s P. Condiescu, București, ’ str.' 1 
]! Bihorului No. 9, 25383] [
♦»»♦o———! 
CAMERA mobilată, tapet, parchet 
acces baie. 4, str. Nicolae Golcscu 
No. 4.______________________ 23S7
DOAMNA tânără, dau cameră și 
bae frumos mobilată, unui domn dis 
tins perfect situat, manierat. Ofer 
te ziar sub, Carmen' 25396
APARTAMENTE, parter, etaj, 8 Lu
terană, Casa Elena, Holl, dormitor, 
salep, sufragerie, bae instalată, bu
cătărie, etc. teracotă, parchet, elec
trică, gaz aerian. 25317
CAUT 2—3 camere, partere, Oae, 
bucătărie, confortabil, cartier cen
tral liniștit. A se adresa d lui Vă ' 
leanu la „Automobilia Motors" pa
latul Ciclop, Bul. Brătianu. 25484

,NmSÏ»1 M E R D A N E
Tot Lăptăr.a Municipiului

De ce tace d. Dem. Dobrescu?
Primarul tace, lăptăria face, oamenii suferă

Sunt mai bine de două luni de Confratele nostru George Silvia, în 
când ne ocupăm, în aceste coloane, ■ scrisoarea sa, Începe cu surprinderea 
de incuria dela Municipiu—și în deo
sebi de năsdrăvăniile pe care le or
donă și patronează, la Lăptăria Co
munală din calea Griviței, d. Dem. 
Dobrescu. Am arătat, în repetata rân 
duri, pentru a trezi atenția opiniei 
publice, că instituția cu lapte de sub 
conducerea d-lui Lăptăruș Catargiu- 
lanrgiu, creiată pentru căpătuirea 
partizanilor politici sau amicilor sen
timentali ai primarului, a înghițit 
până acum peste 100 milioane Iot* 
am accentuat asupra acestor jafuri, 
pentru a lăsa să se vadă că. în timp 
ce pentru lefurile grase ale unui 
Iaurgiu și altor specialiști, sa găscec 
bani, nu există în mintea primarului 
o soluție ca să ușureze suferința co
merțului Capitalei, pe care-1 împovă
rează cu dări. Ne-am ocupat dease- 
meni, de latura pur socială și științi-

că d. Dobrscu „se complace într’o i- 
nexplicabilă tăcere". Este tocmai cee
ace am relevat fi noi, mal ales cunos
cută fiind dtareea verbală a ,,părinte
lui nostru'. Ținem, tftsă, să subli
niem frumosul gest al d-lui George 
Silviu, fost consilier comunal, care, 
vizat intr'o chestiune care privea ac
tivitatea depusă pe timpul unei cali
tăți publice, a știut că are datoria sa 
dea explicațiuni — in timp ce d. 
Dobrescu, principalul acuzat și încă 
primar, face, tace, tace,..

Cititorii au văzut că d. Silviu a fost 
însărcinat de primar să însoțească Ia 
Lăptăria din calea Griviței, pe unul 
d i n directorii societății vieneze 
MIAG„ cu care a cercetat instalația- 
nile. Deci, se confirmă intenția de

CAUT cameră mobilată confort nu
mai plin centru, calorifer ofer 2000. 
La ziar. „Grabnic“. 25349
CHIRIAȘI camere, cunoștințe, spri. 
jin bani găsiți toți, cereți „Gazeta 
Mea“ chioșcarilor. 25349
INCHIRIEZ una prăvălie vad vechia 
Isvor 65 colț Mihai Vodă a se adre
sa proprietar etajul I. 25309
APARTAMENT hali, patru camere 
dependințe confort modern se în
chiriază avantajos, Barbu Dela, 
vrancea 20. Bufet Filantropia.

25330
ÎNCHIRIEZ 2—3 camere, baie, ac
ces bucătărie. Golescu i4 Portar.

25327

se întrevadă halul de incurie, ce dom 
nește la Lăptărie.

Scrisoarea vorbește apoi despre w< 
sirea la București a doi financiari 
vienezi, cari au descins la âthente 
Falace — cum am arătat noi —cui 
trebuiau să perfecteze tratativele ta< 
cepute cu celebra KreditanstalL

Si d. Silviu se arată surprins ol 
tratativele au continuat prin d-nii 
Iaurgiu și Cerchez; primul tăcea 
parte din comisiunea interimară a 
Municipiului și avea calitatea de „ia 
tim” prieten al d-!ui Dobrescu; dei- 
pre amestecul celuilalt, automl scri
sorii spune că „este cel puțin ochi« 
voc*'. Este ceeace am spus și noi — 
și așteptăm mereu, cu mal multă ti. 
rie acum după această confirmare, 
să primim răspunsurile edificatoare 
ale celor vizați.

Nu stăruim asupra senzaționalul« 
acestei scrisori, fiindcă fiecare cu
vânt este o lovitură de biciu pe obra
zul împodobit cu cioc, al d-lui Do- 
brescu. Continuăm, însă, să credem 
că fafă de tenacitatea cuprinsului ei, 
trebue să primim un răspuns.

Ii cerem în numele comunei jefui
te și îmbolnăvite. Și îl așteptăm!

«ni 1 concesionare. Este interesant că, penfacă a cheshunei, stabilind cu preci- a ,mnS^Seî 
ziune că produsele d-lui Lăscăruș 
Iaurgiu — știji, cel care mai încasea
ză leafă și de’a Serviciul Sanitar, ca | 
să facă abuzuri — nu sunt higienice, 
ci, dimpotrivă constitue un atentat la 
sănătatea copiilor și adulților; și do
cumentarea am produs-o, prin aceea 
că am arătat cum laptele instituțiu- 
nei din calea Griviței este sistematic 
refuzat și trimis la canalul de scurge 
re— fiindcă un primar, care nu știe 
ce vrea se încăpățânează să conti
nue o astfel de lucrare, care cere alt
ceva decât un cioc și diaree verbală—

Era firesc, — nu ? — să ne aștep
tăm ca la acuzațiunile ce i-am âdus, 
d. Dobrescu să ne răspundă măcar 
că nu sunt întemeiate, ori — cum 
i-am cerut cu hotărâre — să albe 
milă de hrnii comunei și să desfiin
țeze Lăptăria.

Răspunsul n a venit așa cum ar « 
trebuit, ci sub forma unei scrisori, de 
care ne-am ocupat la timp, și în care 
primarul băiguia fraze fără rost —

tiu a-și împărtăși observațiunile, acel 
director a invitat la Viena pe d. Do- 

I brescu, „spre a-i arăta la fața locu
lui condițiunile în care trebue să 
funcționeze o lăptărie municipală, 
Întemeiată pe baze științifice'*. Așa 
dar, un conștient fost consilier co 
munal, după ce confirmă planul de 
concesionare al primarului, Iasă să C. Arsenie

CAPITALA
Puternicul incendiu

comandantul pompierilor din Bucu
rești și Marinescu, comandantul pos
tului, care după o muncă de aproap» 
20 ore se înapoia cu pompierii isto
viți din cartierele inundate — a al« 
gat în grabă la locul incendiului.

Până la sosirea pompierilor, focul 
alimentat de vânt se întinsese Ia în* 
txeg imobilul. Focul a putut fi totuși 
stins.

Au căzut pradă flăcărilor, dormito
rul și sufrageria cu întreg mobilierul,

Pagubele n’au putut fi încă eva* 
luate ele fiind însă destul de mari, 
Din ancheta întreprinsă de către < 
chestor Paximade, s'a putut stabili 
că focul ce datorește neglijentei 
loarei.

La ora. 1 și jumătate noaptea, pont 
pierii s’au retras urmând ca astăzi 
in zorii zilei să continue cu salvare» 
cartierelor inundate.

Astă noapte pe la ora 12 și jumă
tate un puternic incendiu s’a decla
rat la imobilul din str. Ceauș Radu 4, 
proprietatea d-lui Max Marcus. Imo
bilul era compus din trei camere ș( o 
magazie și era ocupat de d. Șirul 
Sternberg.

Servitoarea chiriașului spălând eri 
după amiază rufe a uitat pirostia sud 
care se aflau cărbuni aprinși, lângă 
magazia construită din paiantă. Peste 

inoapie începând să bată vântul, câ
teva scântei au fost duse între scân
duri. Acestea s’au aprins, incendiind 
întreaga magazie. Trezită din somn, 
și încă buimăcită, familia d-Iui Stern 
berg a fugit speriată în stradă, lă
sând tot avutul pradă flăcărilor.

Unul din vecini văzând proporțiile 
locului a cerut concursul pompieri
lor.

Fostul „Radu-Vodă’’ de sub condu 
cerea d-lor căpitani Pânlea Popescu.

REALITATEA ȘI NU RECLAMA primarul băiguia fraze fără rost — 
încercați pentru convingere, prețuri (care aveau calitatea că lăsau să se 

fantastic de ieftine absolut fixe j citească, printre ele, intențiunea de 
, ... , a reorganiza Lăptăria, care implicit

confirma debandada de acolo. Ori, în 
campania aceasta, am pornit cu obi
ectivul de a determina pe primar să 
stabilească ordinea, acolo unde tre
nează cn incapacitate d. Catargin- 
Iaurgiu — sau, de nu, să desființeze 
șandramaua.
Intre iratențiuni și tăcere

Înainte de a trece la comentariile 
ce avem de făcut scrisorii acesteia, 
trebue să relevăm un ultim fapt pe. 
trecut irt această chestiune fl anume 
că, primarul, exasperat de temeini
cia șt perseverența campaniei noastre 
a făcut apel la medkii veterinari, 
pentru reorganizarea Lăptăriei. Este 
ciudat, însă, că până acum, știința 
șt experiența medicilor veterinari a 
fost ocolită, — poate tocmai f irtdcă 
se știa că vor aduce reale foloase ce. 
tățenilor, și nit vor fi preocupați de 
încasarea lefurilor, ca d. Catargin șt 
Compania.

Ocaziune |
Profitați de lichidarea defini-2 

tivă, Tablouri pictori cunos-S 
cuțl, mare reducere de prețuri. î 
Sursa cea mai eftină. Vizitați și vii 2 
veți convinge. S

Vizibil zilnic numai între 2— g 
Duminica, sărbători, toata ziua £

Strada Turturele 3
(prin Labirint) # 

Tramvai 16 (Stația Tabacu) J

DORMITOR, radio, obiecte casnice, 
vând ocazional. Str. Dr. Eugen losif 
5. Parc, Princ. Elena. 25380
VINURI, cumpăr, dând în schimb 
vițe altoite de un an și doi ani, ne. 
scoase din biloane, varietăți de ma
să și vin, calitate garantată. Arde- 
leanu, Bdul Lascar Catargiu 28. Bu 
curești. 25389

i

( » •< »

CAUT cameră goală, sală și magazie 
numai în cartierul Lânăriei. Ziar 
sub Posibil. 20G0
2 CAMERE mari, bucătărie, electri
citate, închiriez, centru; Alea Mi
tropoliei 5 parter. 25368

DOAMNA serioasă, prezentabilă, bu
ne condiții, simpatică, bună gospo
dină, merge menajeră, Domn se
rios bine, oferte ziar Gospodină nu
mai capitală. 25237
STENODACTILOGRAFA perfectă, 
ajutoare contabil, casieră, caută 
post. La ziar sub O. 403. 4000
DOAMNA, serioasa, liniștită, bună 
condiție, caută post- ca casieră la 
ar?ce întreprindere. La ,:ar pentru 
Kourros. 2900
FATA vrednica, cinstită, dorește 
serviciu la o doamnă singură sau 
familie. Adresați Cometa 13. 25264
TANAR 25 ani prezentabil inteli
gent, scriere frumoasă, caută orice 
ocupație. Adresați ziar 60 U. 25096
CAUT fată la toate servită cu acte 
în regulă. Sti. Aureliu 4 prin Ar
menească. 3827
CAUT serviciu la toate sau bucata 
reasâ, fără bărbat Tereza Strada 
Grigore pieșoianu 45, Loco. 2700
AM 1‘ATKE clase Liceale, caut post 
de orice natur?. N. BăPăroiu, co
muna Nucet jud. Dîmbovița. 28000
DOAMNA liniștită, serioasă,
> u>st ca
i

caută 
supra veghe loare la orice 

•j-epnndere comercială, sau casni. 
. Admmti ziar pentru Trarra».

2800

• RVTC1URÎ. sprijin, bani, găsiți toți 
vieți astăzi „Gazeta Mea" chioș. 
tarilor.

| MATREAȚA dispare întrebuim 
| țând excelenta loțiune Petrol] 
H „Egger". Regenerează 
g dându.i aspect lucios.

CAMERE goale frumoase băi, calorl 
fer, serviciu telefon. Portarul 67 Gri 
viței 25359
ÎNCHIRIEZ cameră mobilată con
fort modem. (Isvor). Adresați ziar 
M- 7- 25360
ARENDEZ vie 4 hectare, Colentina 
cu pomi roditori, căpșupi. Inginer 
lonescu, Dorobanților 47. 25370
ÎNCHIRIEZ: apartament- confort 
modern, vestibul, sufragerie, dormi
tor, bae instalată, bucătărie, căina, 
ră, servitori, spălătorie instalată, 
pivniță, pod, grădină. Rondă 7.

25350
ÎNCHIRIEZ parter și etaj, 6—8 ca.

]! CUMPĂR casă 3 camere bucă.]! I™1?’ pentru birouri și iocu1t- Sfân' 
o tărie, loc pentru bae, electrică, < h ^ner^ 20. Doctor Pascu. 25255 
J [ stradă liniștită. Ofer Iei 350.000* ]| 
(toani gata. Intermediari ex. w 
,’cluși. Răspuns Ia ziar sub: M. J J' 
JA. R. 17903]])
V»—»—W—ot l 
BASCULE noi 300_ 15.000 kgr. pen.!
tru cântărit căruțe, autocamioane,! 
la păduri, ferme, magazii, depozite,! 
fabrici, construcții garantate, fur.) 
nizează eftin numai Fabrica Botna.
ruc. Asemenea execută orice repa- 
i'ațiuni. .șoseaua ștefan cel Mare, 
118. Telefon 210—97. 25328

OHNAJI
CU IO LEI 

aâsf casă, confafa&lâ, 

taMICA PUBLfOTATF
CONSTRUIM in Parcul Principele 
Carol (Dorobanți) 4 camere stăpân, 
vestibul, bucătărie, baie, cămară, 
cameră servitori, closet și pivniță. 
Parchet, sobe teracotă, lumină, 
apă, inclusiv terenul. Lei 650.000. 
Construcția Românească, Sfinților 
No. 66. 23518
CUMPĂR apartament funcționar 

25339 i stat fără copii cumpăr apartament, 
ssaag parter 2—3 camere bucătărie, curat 

separat curticică, ofer 250.000 lei 
bani toți, la familie liniștită. Cură, 
țenie liniște asigurată. Răspunsuri 
precise la ziar Constantinescu V, 

25377

PRĂVĂLIE mare, pivniță mare, am 
tenanțe, adevărat chilipir 110.000 
anual. Inchiriem centru, poziție 
splendidă pentru orice branșe. Âc. 
tualmente vechiul consum Amza, 
coloniale, bodegă Piața Amzei 10.

25387
absolut 
reduse, 
camere 

25337

APARTAMENTE 
modeme, chiriile 
centrul CapitS'M 
Piața Amzei 10.

confort 
extrem de 
câte 5—6

părui
30008

CAUT cameră mobilată, intrare se
parată 2—3 ori săptămânal, 600 lu
nar, la ziar sub Atanasiu. 25376

Î'ÂUT fată la toate fără bărbat să 
\ orbească nemțește sau rusește. 
Golman, Franxl n 5 Etaj I. 25'586
ÎIADAMA cu practică și garanție 
■aută Hotel Lyon. Gri viței 88. 4027

nOINETAMI
CAMERA frumos mobilată loc or. 
donanță electrică, teracotă Gene
ral Angelescu 38. 25394

"AUT femee la toate, fără bărbat, 
știe găti, acte regulă. Argentina 4 
’Bon aparte). 2747
C?»UT fenice fără bărbat *a toate, 
..■ivită, priceapă bucătăria bins, 

acte regulă, casa liniștită. Architeci 
I Mincu 15. bufet. 2712
.t’ORTAlvi cu garamié și 
embi străine caută hotel 
Int. Doctor Marcovici 6. 
rirou.

cunoscând 
„Carmen“. 
Numai la 

25154
„ACATUȘ, caut practicant matri
zier si strungar. Adresați Logofătul 
Tàut, 15.

mMIGA PUbLIQTATÉ
TEREN 2000 m. p. in centru corner, 
cial, sectorul albastru caută școala 
profesională No. 2 Schitul Maici, 
lor 8. 25260n.'.ui —— -..... ...... .... .

25268 lVA‘s'D din cauza plecării o casă în
------------- :-----------------  — l'str. Elefterescu 51 bis, compusă din 
BUCATAItEASA perfecta se cama 0 încăperi, electrică, canal, teraco. 
âlcea Gheorghey 18 (prin șoseaua^ preț foartG avantajos. 25000 
Jianu).-------------------------------------3417!

(.»UT femeie la bucătărie, cu acte, 
fără bărbat, str. Tache lonescu 10 
i is (Gara de Nord). 3420

»MEII IZ 
iäsiß sticla 
uMICa PUBLICITAT IMOBIL raport, vând Văcărești 49 

colț, compus 2 prăvălii, 6 aparta
mente, venit 18 la sută. Adresați 
telefon 315/34 «5306

ÎNCHIRIEZ parterre, holl patru ca
mere mari, una mică, bae instalată, 
dependințe, Onciu 3, (cartier Pake) 

25357
DE ÎNCHIRIAT cameră frumos mo 
bilată acces baie, intrare separată, 
strada Albă 6.
__________________________ 25366
PROVINCIAL găsește cameră ele
gant mobilată, separat, str. Ingi
ner Hârjeu 6. 25363

j IMOBIL raport, vând Văcărești 49 
colț, compus 2 prăvălii, 6 apartamen 
te, venit 18 la sută. Adresați telefon 
315 34. 25306
IMOBIL, Mămulari 14, vând, com
pus 2 apartamente câte 2 camere. 
Adresați telefon 315-34. 25306
CASA 6 camere zid, pivniță, bucă, 
tărie, magazie, apă teren 320 metri 
Gheorghe Grand 5 vinde 280.000 
eventual înlesniri proprietar Crân- 
gasi 97. 25367
PIAN scurt (Mignon) închiriez sau 
vând convenabil, 70 N. la ziar.

25321

850 ÎNCHIRIEZ cameră mica mobi
lată, separată, electrică. Făgăraș 7 
(Știrbey Vodă). 25356
APARTAMENT 2—3 camere, bae, 
bucătărie, confort, cartier Parcul 
Inginerilor, Bulevardul Cuza, Bu. 
zeștl Matache, General Angelescu. 
Ziar Inginer. 25354
CAUT cameră mobilată, cu bae. 
La ziar cu prețul. Sub P. 1. 25393
ÎNCHIRIEZ la provincial venind 
1—2 săptămânal, drăguță cameră 
mobilată, electrică, teracotă separa 
tă, Cartierul Belu, la ziar sub 
600 L. 25301

începând dela:
Lei 165 Costumase rezistente pen

tru copii.
Lei 340 Costume
Lei 261 Costume 

crători.
Lei 548 Costume
Lei 1315 cosume vărgate moderne 

furnitură prima.
Lei 485 Pardesiu dame ultima mo

dă.
Lei ;<5 Pardesiu pentru 

extra.
Lei 793 Trenschcoats bine
Lei 110 Pantaloni 

lucrători.
Lei 434 Pantaloni 
Lei 127 Halate 

branșe.
263 Halate albe pentru medici.
120 Bluze albe pentru chelneri.

stofe p.tru ucenici, 
bune pentru Iu.

stofe. line.

bărbați

trainici
lucrate. 
pentru

vărgați fini, 
pentru oricare

Lei
Lei
Lei 180 Combinezoane pentru șoferi. 
Lei "
Trimitem provincie cu spese de 
ramburs adresați Fabrica „RESIS- 

TENȚA“ cal. Moșilor 7 etaj
Prezentați anunțul acordăm 5 la 

sută rabat. 29090

45 Șepci diferite culori.

LECTORI . MED'TATII 
I leu cuvântul

PERFECTA dactylografă lucrează a- 
vantajos cu pagina, acasă, la ziar 
«•ub „Perfectă“ 25310
VICTORIA Rondă 7, Mulaje origi
nale parlaient. Tac orice model de 
rochie. 25261
LUCREZ perfect rochii, mantouri, 
taior. Acasă și familie. Preț conve. 
nabil. La ziar Vainberg. 25374
DENTIST execută toate lucrările 
dentis tice conștiincios și ieftin, Sil
vestru 30, orele 3—8. 25201
BISERICILE apocaliptice, Prăpădul 
Sectelor, Monstruozitatea adventls. 
mului, 200 pagini, clișee, 40 lei man
dat. 60 Sfânta Vineri 20. Librării.

25255
ÎMPRUMUTURI
I leu cuvântul

AVANSAM orice sume de bani pe 
bijuterii, Șaraga, Pasajul Sf. Nico. 
lae Șelari 8, etaj (Ascensor). 25234

DIVERSE
I leu cuvântul

l Bărbați slabi ;
[ (Impotenți) ]
i Cereți prospectul meu gratuit'

X asupra invenției mele senzațio.] 
& nale (anexând porto pentrui 
§ răspuns). Adresați: „Patent' 
« 513“ Cluj, căsuța poștală No. l.< 
î 30000!

ATENȚIUNE !
Dacă vreți să petreceți bine, vizi, 

toți locala! de noapte cu emblema 
„La Pestele Viu“ din str. Lipscani 
dlor Nicolae Bocru și Gh, Stănciu. 
Ieseu
NU UITAȚI eftin vă aprovizionați 
numai dela Drogueria Sft. Gheor. 
ghe observați firmele albastre.

25388

Cor&ffîoncl&nje
î ’ fiêeu. eudènùii

CAUTA cameră mică cu pensiune 
complectă, ziar 2300. Oferte ziar 
„German tânăr“. 25324
ÎNCHIRIEZ avantajos camere fru. 
mos mobilate, călduroase, electrică. 
Strada Povernei 36. 25296
ARENDEZ avantajos 45 pogoane a. 
labile, gara Titu. Oferte Șerban 
Vodă 64, __________________ 25352
CAMERA mobilată, calorifer, bae, 
telefon, pensiune, convenabilă. A. 
leea Suter 17 (11 Iunie) 3464

COPILULE iubit cu toate cele scri
se, gânduri din cele mal frumoase 
îndreptăm mereu spre tine, cei că
rora ne ești atât de drag. 25373 
EMINESCULE adorat te aștept Sâm
bătă ora 3. Cu nesfârșit dor și ace. 
lași drag. Veronica 25381
ZANA dulce, te doresc neînchipuit 
de mult. Cerința nu s’a îndeplinit 
dar fac totul pentru a nu pleca de 
acolo. Ai toată- încrederea in sen
timentele mele cele mai frumoase 
ce.ți port. Smeul 25381

ABSOLVENT litere meditează avan 
tajos curs inferior, superior Ziar 
sub „Absolvent“. 25353

MONSIEUR cherche conversations 
avec français (e) pour 30 lei 
l’heure. Ziar F. 28. 25361

CASA IOH11 
tin leu cuvântul

FUNCȚIONAR superior Capitală 38 
ani, bine, proprietar imobil modern, 
ne mai fost căsătorit, dorește căsă-’ 
torie numai domnișoară absolut drt 
guță, modestă, gospodină cu mobl. 
lă, trusou și ceva numerar, etate 
25— 30 ani. Sunt rugate să oferteze 
cu fotografie recentă numai persoa 
nele cari cred că pot lua in serios 
rolul de soție, la ziar sub: „Serios“ 
20 T. 25312
GOSPODINA modestă, serioasă, pre 
zentabUă, drăguță, simpatică, suflet 
bun, având gospodăria casei doreș 
te cunoștință domn serios etate. 6- 
ierte ziar. Modestă. . 25345
DOAMNA 36 ani, dorește cunoștin
ță cu domn bine 40—50 ani eventual 
căsătorie. Ziar 80 U, 25385
DOAMNA pensionară, cultă, distin. 
să 40 ani, dorește cunoștință domn 
cult, serios, situat. Ziar Aeriana.

25384
PROPRIETARA totul bine, 40 ani, 
fără copii, 80.000 anual dorește că
sătorie corespunzătoare domn sănă 
tos situație sigură. Oferte detailate 
neanonime Ziar. Constanța. 25378
TANAR frumos, elegant, blajin cu 
frumoase 
căsătoria 
etate dar 
Florin D.
lângă magazinul „Pațac". Interme. 
diarii admiși. 25390

proecte in viitor dorește 
unei doamne, indiferent 
bogată și bună menageră. 
Bureția str. Academiei

Publicații de licitații 
Convocări - Judiciare

2 lei cuvântul
CORPUL PORT. TRIB. ILFOV 

PUBLICAȚIUNE
No. 23794 din 12 Martie 1932

In baza adresei No. 10007 
1932, a jud. Ocol. 6 Urb. Buc. se pu. 
blică spre cunoștința generală că 
în ziua de 22 Martie 1932, dela ora 
9 a. m. din zi înainte, se va vinde 
la licitație publică în București, str. 
Cuza Vodă No 80 averea mobilă ur
mărită a debit. Bcrtha David și 
Max David pers, și ca soț, pr. aut. 
care se compune din un covor cu. 
loare bleu și altele anume specifi
cate în procesul-verbal de urmărire 
spre despăgubirea credit Henriette 
Sachelarie Șerbănescu.
Șeful portăreilor, Indescifrabil. 

Secretar IndesoifrabQ

S’a găsit cadavrul unui 
copil

In grădinița din str. Țepeș Vodă 
colț cu str. general Poetaș s’a gă
sit cadavrul unul copii nou născut 
intrat In putrefacție.

Cadavrul a fost dus la institutul 
medicoJegal, iar d. comisar Leonida 
dela circa 16 de poliție a luat ma
turi pentru arestarea mamei dena
turate.

O femeie naște în strada
Femeia Constanța Șoldoveanu, de 

20 anit însărcinată în ultima lună, de 
fel din Valea Mare (Mușcel), pe

când trecea aseară pe Str. Luplțe^ 
prin dreptul casei cu nr_ 27 a fort 
apucată de durerile facerei șl până să 
i se vini în aj’utor a născut pe ză
padă. Lehuza și copila care este 
fect sănătoasă, au fost duse Ia 
talul Brâncovenesc.

De-ale bețivilor
Muncitorul Ilie Rusu, de 58 

din str. Povernei 20, aflându-se t® 
tr'o cârciumă din str. Cometa și tS. 
când scandal, a fost Îmbrâncit din 
local afară, de cârciumar. Muncite, 
cui care era beat, s’a împiedicat rit 
uindu.se grav la cap. A fost dus tt 
cDÎtalul Filantropia,

per. 
spt.

aaț

Răscoală in Manciuria,
lângă frontiera cu Rusia sovietica

LONDRA, IO. Tel. part.) 
Din Karbin se anunță, că 
în Manciuria de nord — 
în atona de frontieră cu 
Rusia Sovietică — a is- 

ț buciiit o răscoală, puter
nică a populației locale 
împotriva noului guvern 
manciurian. Este neîndo
ios, că răscoala este pusă 
la cale de agenții sovie
tici. Pentru reprimarea 
răscoalei vor fi trimise 
trupe japoneze din garni
zoana Karbin-ului. Deo
camdată avioanele japo
neze au decolat depe ae
roportul din Karbin pen
tru serviciul de recu
noaștere.
ACȚIUNEA japonezi
lor IN CHINA DE NORD

LONDRA, 16. (Tel. part.). — Din 
Peklng se anunță, că Japonia Inten* 
ționează a ataca în curând China de 
Nord. Japonezii acuză pe mareșalul 
Ciang-Sue-Liany că fomentează corn 
ploturi împotriva noului guvern din 
Manciuria. După ordinul ministrului 
de război japonez va sosi la Tien- 
Tzin generalul Kotovo Namahuva, 
care va lua In primita comandamen*

tul trupelor japoneze din China dt 
nord.

X-

LONDRX, Z5. (7X parfj. - 
Guvernul japonez a decis ca Ja
ponia să garanteze împrumutul de 
20 milioane icni, ce va fi acordat 
noului guvern din Manciuria de 
băncile și firmele private japo
neze.

Generalul Honjo la Karbin
LONDRA, 15 (Tel part.)— Ge

neralul Honjo, șeful suprem al ar
matei japoneze din Manciuria, a 
plecat din Mukden la Karbin. Că
lătoria aceasta, cum se zvonește, 
are o mare însemnătate, dat fiind’ 
că tn timpul ședere! generalului 
Honjo vor fi luate decizluni foarte 
importante privitor la acțiunea ar
matei japoneze în nordul Mandu- 
riei, lângă frontierele sovietice-

J
□

plim.— Viei să ieși singură la 
bare De când ți.ai luat aerele 
astea de autonomie ?M

_  Adică de ce aș fi eu mai pre. 
jos decât M tuciuria

TOKIO, 16. (Rador). — 
Guvernul a emis un îm* 
prumut de 87 milioane 
yeni. împrumutul este 
destinat să acopere chel
tuielile operațiunilor mi
litare dela Shanghai-

1 ......

Farmaciile de serviciu
sn noaptea de 17 Martie
A. Albini, calea Victoriei 96 (tel. 

332-63); I. Constantinescu Frunză 
B-dul Carol 9 (tel. 227-73); Victot 
Grimberg (dr. Chiale) calea Du
dești 58 (tel. 315-36); I. B. Nicole- 
scu. Calea Șerban Vodă 147; I. Lo- 
zisca calea Călărașilor 
cot (D-na I. Crîstide) 
ței 176 (tel. 371-85); 
calea 13 Septembrie 83
I. Alexl șos. Ștefan cel Mare 24; 
Ioan Stănescu, B-dul Pake 137 (tel 
235-68); Lelia Niculescu, str. Maica 
Domnului 1 (tel. 207-51); V. Giisor 
ghiu str. Duiliu Zamflrescu 2; £18 
loanid str. Sfrții Apostoli $2 (tel

300; A. Bel’ 
calea Grivi- 

Repanovlci 
(tel. 300-74);

uindu.se
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Ivan Petrovici vorbește „ JÍ ședința delegației economice
Calvarul celebrității. Debutul. „Flecare femee este o comoară 

și totuși n’am iubit niciodată“. Scrisori de admirație
: -"I

Gloria este fără îndoială frumoasă. 
Bă satisfacții multe, oferă biruinți 
Beinchipuite, situații de invidiat.

Dar gloria, este in acelaș timp chi 
cuitoare. Oribilă chiar. Să vii după 
• călătorie obositoare, să întâlnești 
numai priviri care te vor, să fii asur
zit de strigătele unei mulțimi deli
rante. să fii aproape linșat de năvala 
„adoratorilor’’ și apoi , să nu poți 
coborî din tren, să trebue să te îne. 
poezi cu garnitura la triaj, pentru a 
întâlni și aci aceia;: mulțime __care
le agățase de scările, de tampoanele 
și de legăturile trenului __ să vi’
apoi la hotel, să nu reușești să ta 
strecori prin mulțimea aceia nebuni 

este mai mult decât obositor, est«

mai mult decât enervant. graf. Și însfârșit femei care mă cer
Sosirea la București a celebrului în căsătorie.

actor de cinema Ivan Petrovici, a 
declanșat o atât de formidabilă ma. 
nifestație, încât bietul om a parcurs 
o oră întreagă dela gară până la 
hotel.

Ivan Petrovici este
tipul ideal 
lăptos ca Ramon Novarro, suci bleg 
r-a John Gilbert.

Are o frumusețe masculină, rigidă 
o frumusețe intelectuală dacă vreți 
In toată atitudinea lui, sălă;luește o 
distincție superioară și o comunica
tivitate cuceritoare.

SăJ lăsăm să povestească.

om a parcurs

fără 
al bărbatului.

îndoială 
Nu este

In viață și tn

_ Citiți chiar dv, scrisorile ? 
Foarte rar. Vă închipuiți că nu 

în mod continuu, 
pe care le văd

propuneri de că-

_ Hf.am născut la Novisad, în 
Serbia, acum 36 de ani.

Petrovici nu se sfiește să.și măr- 
risească vârsta, deși nu arată aa> 
mult ca 33S4; de ani,

«. Prima învățătură am luat.o Ia 
Vovisad, iar apoi am plecat la Buda
pesta unde am făcut liceul, Invâțam 
foarte ușor și niciodată nu mă sileam 
prea mult. Hă mențineam totuși. Jn 
fruntea clasei, spre deziluzia profe. 
sorilor care nu mai puteau de necaz 
tă nu învăț și totuși Știu.

,'Dela Budapesta, am plecat la 
Viena pentru a urma arhitectura. Am 
tbsolvit cursurile acestei școale și 
epoi._, »m căutat firește de lucru.

„Spre ghinionul meu momentan și 
trre norocul viitorului n'am găsit' 
nimic. Așa încât am acceptat propu
nerea regisorului Michael Kertesz, 
care se afla pe atunci la Viena, și 
care mi.a spus că vrea să mă facă 
taor de cinema.

_  Ați apărut dela început în rol 
țrincipal ?
_ Da„, n'am făcut deloc figura, 

țîe. Primul meu film, a fost „Die 
Dame mit der Sonnenblume",

Ce rol dețineați acolo ?
June prim. In toată cariera 

sica, nu am interpretat decât astfel 
4e roluri,

— Și nu ați obosit f
_  Nu 1 Dimpotrivă. Fiecare rol 

îmi dă vigoare nouă. Fiecare rol mă 
învață lucruri noi.

Bine dar repetarea acelorași 
cuvinte de dragoste, acelorași scene...

Dragoste in film domnul meu, 
to. precizează Petrovici. In film, nu 
I» viață,

— Cum, în viața particulară n-ați 
Iubit niciodată f

— O, nu... N’am 
tpoi, mi.au ajuns 
trebuia să le rostesc

Și figura lui Ivan Petrovici a ar- 
lorat un surăs, surâs pe care admi- 
tetoarele lui, y cerșeau în Gara 
Nord

. „Hollywocd este un
’ infern I

— Ațî filmat și la Hollywood 7
— Da, am lucrat acolo un an.» 

ț -- Impresff...
— Detestabile. Hollyvroodu! este 

«n infern. Acolo toată lumea nu 
vorbește decât despre film și mereu 
tfe.pra Ulm. Este pur și simplu zuro. 
fcitor pentru nervi. Toată ziua ești 
hărțu’t, nu ai timp să mănânci, nu ai 
voe să bel un pahar cu vin, sau nn 
Hqueur. Este o viață mecanizată, 
stupidă, fără pic de variație, fără 
pic de frumusețe. O viață pe care 
noi Europenii, obicinuiți cu traiul 
bun, cu puțină odihnii, nu o putem 
suporta...

— Totuși, trăesc acolo atâte» ve. 
Jete.»

— Da, și Hecare așteaptă vacanța 
cu înfrigurare. Fiecare așteaptă să 
se descătușeze puțin din infernul 
acela care te îmbogățește și te di. 
atrage. Simți de multe cri nevoi-! să

ii Aii Jr’IZ'i V1 wi

avut timp.,. Și 
minciunile care 
pe ecran.

de

am vreme. Lucrez 
Sunt unele scrisori 
totuși.

__ Și din atâtea
sătone, nu v’a tentat nici una ?

__ O nu | Un june prim nu trebue 
să se însoare niciodată.

Pentru prima oară în cursul con
vorbirii. Petrovici n’a zâmbit. A fost 
serios, aproape trist.

Un regret de o clipă, din care și-a 
revenit, la auzul uralelor mulțimii, 
care-1 striga mereu și care nu se 
mai sătura privindu-1. Este obicinuit 
cu primirile mari și totuși este emo
ționat.

Suntem pe punctul de a ne des
părți. Petrovici îmi spune;

Te rog să scrii la gazetă, că 
aci în București femei minu- 
fermecătoare !...
vreme ce-mi mărturisea acea.s- 

blonde

Ieri dimineață delegația econo
mică a guvernului s’a întrunit, la 
ministerul de industrie, sub pre
ședinția d-lui C. Argetoianu-

*
Delegația economică a discutat 

și precizai condițiunile de efec
tuare și decontare a transporturi
lor militare pe căile ferate.

•
Delegafia a luat apoi cunoștință 

de expunerea d-lui ministru de in
dustrie asupra condițiilor principa
le de fuzionare a societăților pe 
trolifere. A rămas ca tratativele 
să se continue in scop de a se per-

aveți
nate,

In
ta, un grup de admiratoare,
ți brune, îi aruncau flori, __ tranda. 
firi și garoafe, __ ofrande de ad
mirație.

Ion Golea

50 locomotive noui 
pentru Rusia

CHIȘINAU 16, — Comisarul cSi. 
lor ferate comuniste, a ținut aseară 
o conferință la radio anunțând că in 

.cursul sliptămânei viitoare se vor 
j pune în circulație noui trenuri, Pen. 
|rru acest fapt au și sosit 50 de loco. 
(motive montate după ultimul sistem. 
] Aceste trenuri sunt menite să facă 
! legătura între Rusia și diferite cen
tre europene.

respiri, să te odihnești puțin șî nu 
reușești. Totul este trepidație, halu. 
clnație, vacarm, nebunie.»

Despre femei
— Și acum, părerea dv, despre 

femei,,. ePtrovici mă privește suri- 
zător, arborează apoi o melancolie 
ușoară _  aproape imperceptibilă.

— Femeile.,, Fiecare femeea este 
o comoara. O bijuterie, un bibelou. 
Și totuși nu ajungem să le cunoaș
tem sufletul decât rart foarte rar, 
Sufletul femeei nu.l înțelegem decât 
atunci când stăm mult in tovărășia 
lui. Iată de ce, este preferabil tot. 
deauna să ai deaface cu o singură 
femee, O femee pe care s'o pricepi 
trupește și sufletește. Prea multe te 
uluesc, și fatal te subjugă,

— Greta Garbo?.» __
— O! Este imposibilă.» in viata 

particulară este cea mai nesuferită 
ființa pe care am întâlnit-o. Umblă 
prost îmbrăcata, cu părul lipicios 
și nu vorbește cu nimeni. Era de 
multe ori invitată la câte o reuniu
ne, se așeza pe un fotoliu, amorțea 
acolo șl nu icitea un singur 
vânt.

— Marlene Dieiridi?
— Marlena. â'.arena, are 

doare frumoar-e atât-
Nu protestr-z, dar iml exprim o 

»urprinuere țc care Petrovici o 
observi și '’ăi da îl răspunde cu un 
zâmbet, — iitrn întipărit în coltul 
buzelor-«

CU-

pi-

Scrisori
__ Primiți corespondență multă ?
__ Enorm, enorm. Intre 100 si 200 

de scrisori pe zi. Sunt unii care vor 
să fie artiști. Alții care vor un auto-

tecta toate detaliile în vederea 
proectuiui de lege ce urmează a se 
alcătui in această chestiune.

*
Delegația economică a decis ca 

România să participe, în mod e- 
fectiv, la expoziția de mostre dela 
Tel-Aviv-

Ministerul armatei a fost autori
zat să împrumute corpul grănice 
rilor cu 8000b metri de postav-

La ui mă delegația economică a 
avizat Cassa grădinilor să importe 
semințele de Hori necesare, cu șcu 
lire de taxe vamale.

Co«han.ÊOEaGRII>EI
SE PREFERĂ .

.... ............- - - i”-’LV/ -A- \ ->• .’ViV-j. ■•Í VP/'•

NEVRALGlNE

JURISTo

neia Federația generala 
a saianatiior puniici

pentru sata. 
vlitor sa fie

pensionarilor

Aseară a avut loc ședința săptă-iîn acela? mod, ca pentru agricul. 
mânală a Consiliului do admlnis-1 rorl. 
trație al Federației generale a a. 
sociațiilor profesionale de salariați 
publici, sub președenția d.lui Stan, 
cu Brâdișteanu. După discuții amă
nunțite, s’a dat delegațiune comite
tului executiv al Federației, ne a 
ce prezenta Parlamentului, pentru 
susținerea următoarelor dezide
rate:

1) Regimul chiriilor 
riații publici pe anul 
următorul:

a) Salariaților șl
publici, care au contracte prelun
gite prin legea chiriilor din 1931, să 
li se calculeze de 20 de ori chiria din 
1913, respectiv 1914 pentru terito
riile alipite, in loc de 28 ca în pre
zent.

Din această cotă, chiriașul sala
riat sau pensionar să plătească 12 
părți, iar statul 8,

D) Salariaților șt pensionarilor 
publici, chiriași la libera tranzac
ție, să li se reducă chiriile plătite 
în 1931—1932 cu 40 la sută.

2) Să se legifereze șl conversiu
nea datoriilor salariaților publici,

POMI RODITORI
arbori da ornament, trandafiri, brazi ®îc. oforâ 

in calitate superioară

PEPINIERELE STÎRBEY Buftea
— terețî csia.Gsui

L

Până la realizarea acestui dezide
rat, să se dispună acordarea unui 
moratoriu, suspendându-se totodată 
execuțiile silite in curs.

3) Funcționarii public), cu o ve. 
chime în serviciu de minimum 15 
ani, să poată ii aleși in Parlament, 
in aceleași condițiuni ca și Corpul 
didactic.

Comitetul Uniunii
ziariștilor proiesioniști

Comitetul Uniunii ziariștilor 
proiesioniști s’a constituit astlel : 

Pieședinte, V. lonescu Vion ; 
vice-președinte, Ion Totu; secre
tar general, Lorin Popescu ; le- 
zaurar, N. Vârtej : casier, C. Ar
senic; membri: Gh. Lungulescu, 
Apriliana Medianii, George Silviu 
și C. Șoldan.

Lucrările comisiilor camerei
monopolul alcoolului

In comisiunea budgetară, a Came, 
rel au continuat ieri discuțiunile a. 
supra proectuiui de lege pentru 
monopolul pe alcool. S’a discutat art. 
49 care a fost votat. La art. 50 d. 
C. MARDALOESCU a propus un a- 
mendament prin care să se stabl. 
lească beneficiile ce se acordă pro. 
ducătorilor la prețul fixat pentru 
alcoolul cumpărat de monopol. Pro. 
punerea a fost admisă

Doasemeni d. D. R. IOANIȚESCU 
a cerut măsuri de protecție pentru 
țuica fabricată de micii producă
tori, ceeace iarăș sa admis. Art. 51 
r.’a fost luat în discuție deoarece d. 
ZAMFIR BH.ATESCU a cerut o nouă 
redactare. La art. 52 d. D. R. IOANI. 
ȚESCU a propus și comisiunea a 
acceptat ca tăria maximă la ra
chiu să fie fixată la 40 grade. La 
art. 53 d. RADU MATEI a cerut șl 
comisiunea deasemeni a admis, ca 
tăria maximă la coniac să fie sta. 
b.liiâ la 78 grade.

Cu prilejul discuției aeesrul arti. 
col d. ZAMFIR BRATESCU a spus 
că se va exercita în viitor un con. 
trol foarte sever la toate fabricile
de soiul acesta. Articol *, 54, 55 și continua.

W au trecut fără modificări. Asu
pra art 57 și 58 d. Zamfir Brătescu 
dă lămuriri in legătură cu modul 
cum se va face vânzarea spirtului 
după noua lege.

La art. 59 d. G. CIPAIANU a ce
rut ți comisiunea a acceptat restrân. 
gerea drepturilor de concesie a mo. 
nopolurilor. La art. 60 d. ANDREI 
CORTEANU a propus ca spirtul de 
r.aturat să se vândă în sticle înfun. 
date purtând stampila monopolu
lui. Articolele 61 și 82 au trecut ne. 
modificate. La art. 63 d. RADU 
SCULY a cerut ca laboratoarele 
științifice să fie aprovizionate cu 
alcool pe un preț redus. Se admit 
apoi fără modificări până la art. 
73, care după cererea d lui Zamfir 
Brătescu va fi din nou redactat. 
Articolele 74, 75 și 70 au trecut ne. 
modificate. La art. 77 d. Zamfir 
Brătescu a insistat asupra necesi
tății înființării gărzii financiare.

Pe urmă, comisiunea a adoptat, 
rând pe rând, toate articolele până 
la 1C9.

Astăzi lucrările comisiunel vor

Controlul averilor
Comisia de legislație civilă a 

Camerei de sub presider.ția d-lui 
V. Dnculescn și în prezența d-lui 
ministru V. Pop a discutat eri le* 
gea din inițiativă parlamentară 
pentru controlul averilor și apăra 
rea onoarei.

La discuția generală d. XENI 
a propus ca o comisie de juriști 
să dea o nouă redactare textelor 
din proect. In numele partidului 
liberal a declarat că 
bue votat în actuala

D. ȚINO a cerut 
expunerii de motive
cari fac aluziuni politice.

D. MIHALACHE a declarat că 
nu tine la expunerea de motive ci 
la text.

D ȚINO în continuare a cerut 
ca comisia de juriști să lucreze la 
ministeiiil de justiție.

D. CHEMALE a cerut înlătu
rarea denunțurilor prin instituirea 
unor comisiuni cari să se sezise-

proiectul tre 
sesiune.

modificarea 
în pasagiile

ze din oficiu pentru controlul a- 
verilor.

D. MIHALACHE a arătat origi
na proectuiui care a fost redac
tat de specialiști sub guvernarea 
național-țărănistă. Acest partid nu 
revendică însă paternitatea pro
iectului. Ceiace interesează este 
ca el să fie cât mai compiect și 
votat cât mal repede. Nu se opune 
propunerii d-lui Xeni. Scopul e 
ca funcționarul să știe că are un 
organ superior dc control.

D-mi M. Otulescu. Paraschives 
cu și Voicu Nițescu au făcut di
verse observații.

D. VALFR POP a subliniat Im
portanța chestiune! ce se discută. 
Acest 
melie 
blice. 
toată
verilor și ar dori să-si însușească 
și legea. Cere ca cercetarea ave
rilor să se facă de cei mai dis
tinși magistrați.

proect înseamnă o nouă fe
mora !ă a vietei noastre pn- 
Guvernul îsi însușește cu 
căldura ideia controlului a-

Legea aviației
Comlsiunea armatei continuând 

discuția asupra proectuiui pentru 
înființarea sub-secretariatulul da 
stat al aviației șl-a însușit încă 30 
cie articole din lege, după ce în șa. 
dința de Marți adoptase articolele 
dela 1 până la 17.

D. I. G. DUCA luând parte la lu. 
crările comisiunel a declarat că 
partidul liberal este pentru acest 
proect.

s’a dis- 
de lege

Reorganizarea 
invățământuiui uni 

versitar
Zn comisia instrucțiune! 

cutat în continuare proectu!
pentru reorganizarea învățământul ui 
universitar. La art, 13 s’a admis ca 
agregațiii dela facultatea de medi
cină și docenții dela toate facultă. 
tHe să aibă dreptul de vot la alege, 
rile de senatori ai universitățiloi.

La ait. 17 s’a admis ca perioada 
ne care se va alege in viitor rectorul 
să fie de trei ani iar a decanului de 
doui. Astăzi după amiază lucrările 
var continua.

0 latnaié dă naștere 
la trei cosii deodată

PITEȘTI16. — Femela Stana Ion 
Grădinarii din comuna Bascov Ar
geș, a dat naștere la 3 copii; două 
fete și un băiat. Se află in perfectă 
stare de sănătate atât mama cât și 
copiii.

Susisendarea lucrărilor 
conferinței dezarmării

GENEVA} Í6. (Rador)decizinnea biuroulul, eu privire 
Biroul ccitíermjes dezar- vacanjolo da Paște, 
mării, în ședința ținută azi 
dimineața, a decis suspen
darea lucrărilor confereai-' 
tei dela 18 Martie până la 
II Aprilie.

S’a hotărât ca discuția 
articolului I din proectu! 
de convenție să înceapă 
după această dată.

D-l Tardieu a propus ca la relua
rea lucrărilor, comisiunea generală 
și comisiunea politică să treacă dela 
metodele analitice la metode mai 
sintetice și să examineze cu curaj 
chestiunile de principiu. D-l Tardieu 
a reamintit că delegația franceză a 
depus la 5 Februarie o propunere 
care formează un tot și care pune 
toate chestiunile de principiu. Șeful 
guvernului francez a exprimat do
rința ca îndată după 11 Aprilie, co
misiunea politică să se sesizeze de 
această propunere. D-l Tardieu a 
încheiat cerând accelerarea lucrări
lor conferinței.
ȘEDINJA COMISIUNEI 

GENERALE
GENEVA, 16. (BadorA — Comisia 

nea generală a ținut azi dimineață 
o ședinfă sub președinția d-lui Hen
derson, care a comunicat comisiunel

Accident de auiomoîîî 
laoță consuna Țflăiicșii

Autocaniionetele No. 16120 tf 
16124 conduse de «oierii Constath 
ou lvanciu și Romei Rudolf, mii;« 
e proprietatea fabricii de bere Ltfț 
ilitr, veneau spre București, î» 
carcate cu butoaie goale, iu apro^ 
piure de Țigănești, la o curbă autói 
camionet No 16124 a derapat tatn( 
punând puternic cealaltă camiqt 
letă.

Muncitorul Savu Drăgan, ce M 
aila intre butoaie a fost strivit șt 
rănit grav. In drum spre spital, prű 
dreptul aeruportului Bâneasa. mo* 
ci;i ••■ii a încetat din viată. ’

Cadavrul a fost dus la InstlUrtm 
Medico-Legal. 7

Greva din Polonia 
a eșuat

VAR5OVM, 16. (Rador). — Gr* 
va demonstrativă de o zi, proectail 
pentru astăzi in Polonia, a eșuat, 
La Varșovia, majoritatea organizat 
Hilar profesionale s’au împotrivii 
grevei.

!---- .. ■»
Tren atașat cu sietra

O delegație de învățători Iiccn. 
țiațl în frunte cu d-nll: Th. Bre. 
benaru, președintele asociației, V. 
Uârolgea, Marin Niculescu, P. Gher. 
iman și I. Coatu, s’a prezentat Sâm
bătă lamlnisterul instrucțiunii, un. 
de a fost primită în audiență de d 
prim ministru Iorga, căruia î.au a 
dus mulțumiri pentru bunăvoință, 
ce lc.a arătat creiând în ierarnia 
didactică gradul de învățător supe- 
vicr, întrucât se dă prin aceasta și 
Iegalmente o satisfacție învățători 
lor cari prin truda lor năzuesc nu 
mal să ridice școala populară la 
prestigiul la care are dreptul.

S’a cerut apoi să se fixeze coml. 
siunea de Înaintare prevăzută d3 
art. 115 din legea moditicatâ, pre
cum și comisiunea de redactare a 
regulamentului.

D. prim ministru a luat Îndată 
dispozițiuni ca aceste cumisiunl să 
fie constituite.

învățătorii licențlațl vor trimite 
ministerului, in cel mai scurt timp, 
cereri Însoțite de diploma de li
cență sau de certificat dela deca
nat, pentru a fi înaintați ia gradul 
de învățător superior.

Trenul rapid „Unirea"- la eș|r«L 
din stația Valea Călugărească. < 
îos atacat, eri, cu pietre de răni 
făcători. A fost spart un geam». AP 
că a se răni vreun pasager-

Autoritățile cercetează cazul»

Gravă explozie de ga» 
Intro mină

TOKIO, 16. (Rador). « 
La Fîutago, lângă Naga
saki, s’a produs o violentă 
explozie de gaze intr’o 
mtnă de cărbuni.

Zece minieri au fost œ 
morâți, 22 grav răniți-

Plata furniturilor 
statului

Raidul d-lui B.bsscu in Africa
După o telegramă sosită în Capi

tală, la Dessau (Germania) s’a ter
minat avionul cu care prințul Va
lentin Bibescu va întreprinde în cu
tând noul sau raid in Airica.

Avionul, un tip de construcție 
modernă, cu trei motoare va fi re
cepționat astăzi de către maiorul 
Rurduloiu plecat in acest scop, la 
De sau.

Până la 2'1 Martie avionul va sosi 
ndotat fiind de maiorul Burduioiu, 
fa Paris. De aici, Începe raidul pro
iectat de președintele federației ae- 
rouautlui unernstiottafe.

Avionul va f] pilotat de către a- 
viatorui francez Codaș, —- record
man celebru — și de maiorul Bur- 
duloiu. La bord va fl un radio-tele
grafist englez si un mecanic ger
man.

Acest nou raid al prințului Bi- 
bescu cuprinde un traseu incă ne
străbătut de avioane, traseu cu re
duse posibilități dc aprovizionare.

In vederea leceptionărel avionu
lui, d. Bănciiilescu secretarul gene
ral al Aero Clubului pleacă și d-sa 
la Du&sau.

O delegație de furnizări cartau 
dc încasat, de la stat datorii pro* 
venite din furnituri efectuate pe 
mai midii ani s’a prezentat d-lui 
C. Argetoianu. căruia i-a rcmli 
un memoriu in care se exptum 
situația in care se află industriile 
iurnlzoare, prin neplata de ctllrl 
stat n sumelor datorate.

Miniștrii de finanțe a rilspuitt 
că face toate eforturile să găseai 
că o soluție pentru adularea lor.

Sszătorile ravistei 
„Fântâna Darurilor*

Astăzi, Joi, h ora 6 scara vi 
avea i >c puma conferință din ciclul 
organizat dt revista de cultură 
creștină ..l ăniâna Parurilor’’ del| 
"biserica Ziati.ri, în aula Fundului 
Rv'icle C.uol l

V” vorbi S Sa Părintele Gal® 
Cmiacti- n cc spre „lîsuc în Uiem* 

• fura octb.ri’*.

UN AUTOGRAF AL LUI IV AN PETROVICI PENTRU
„CURENTUL“

(Fur die I.cser der Curentul mit freundlichcfl Gt astea. — F
cetitorii Curentului, fiii Drleteaaști salutări).
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0 inițiativă apropiere Reiorma electorală știri politice
intre au aoüâ culte nationale mseamni sfârșitul actualei guvernări
Acțiunea pornește dela preoții din Ardeal suprimarea primei majoritare va duce la instaurarea unui regim ie dictatură 
JtoJox" du"Țarâ“*î&£ 'uH™ “ Destinele țării lăsate la discreția hazarduiui electoral

și Argetoianu la Rege

ortodoxa, din țara Hațe
gului și jud. Hunedoara, 
sau grupat mai de mult 
într’o singură uniune în 
scopul apropierei între 
cele două biserici națio
nale.

in zilele din urmă, preo
tul V. Șireagui, conducă
torul acelei uniuni, și 
preoți greco-catolic, a lan
sat un apel către mitro- 
poliții și episcopii celor 
două biserici, prin care 
evidențiază necesitatea a- 
propierei — până la con-

Se arată în acest apell .. .. . ,,,că „nici când n’a fost un I Aten 13 P°«-
timp mai potrivit nentru hce «te .concentrata astăzi asupra 
unirea confesională, ca Proect“Iui de reformă electorala, 
cel de acum ” Dnn care se suPrnna prima majori-

„Pe ziua de 25 Martie - spune P“*’ P5°^t“1 ace®ta’ Tborat de 
apelul — sărbătoarea Bunei Nes- catrc a J,ost ^€PUS, după
tiri, să fie veste bună de unire ,n Cainer?’ <Un iniZ
confesională permanentă, pe pă- V^.lva, la“l®ntara Și se află 
mântui României Mari, adunân- Jtazi 01 stud,ul Consdiulm Legis- 
du-se la Roma Ardealului, la Blaj 1V’ 
ca la 3/15 Mai 1848, când, iod Dupa cun,_ «rătam și erl, în 
acolo, s'au îmbrățișat șl sărutai cercu,rile politice se afirmă că Su
marii arhierei Lemeny și Andrel\™™țA fi de acord cu această 
Șaguna pentru încetarea 
confesionale*.

suprimarea primei care 
înseamnă înlăturarea po
sibilității oricărui partid, 
fie cât de popular, de a 
avea o majoritate abso
lută in Cameră.

Prin stabilirea unor cât mai mici 
diferențe numerice în reprezenta
rea partidelor în Parlament, se a- 
sigură posibilitatea guvernelor de 
concentrare care fermeafo» pre
ocuparea dominantă a factorului 
constituțional.

modificare a legii electorale. Asu
pra acestei chestiuni suntem in 

I măsură a da astăzi unele preci - 
— I ziuni.
M SUVERANUL Șl RE- 

________ FORMA ELECTORALA 

Tratativele CHzcomitetBl de organizare a tineretului Proectul de reformă e- 
național-țărănesc ardelean £ d«

și partid se va restabili a) i»tu din ea
dacă se va urca limita de t ^^^onala a M. 
vârstă la 30 de anii b)^ Jteaelut, care a declarat 
dacă președintele ,Che- ea nu P°a^,e uvea met o pă- 
mării” va putea fi ales și|rtire’ un sensj fiind
în persoana unui mem- \ ca orice părere ar tnsem- 
bru al partidului care al 
trecut de 30 de ani, < 
clf*G Ut3|JIUrilUCH'O I T.
pentru „Chemarea” și c> 
dacă „Chemarea” iși va , 
putea alege printr’un vot Itrebue . »« 
al plenului ca membri

Revendicările „Chemării
Șe știe că în ședința Comitetu

lui executiv provincial al partidu
lui național-țărănesc din Ardeal 
s’a hotărât redactarea unui nou 
statut al Tineretului național-ță
rănesc.

Gu redactarea acestui statut a 
lost însărcinată o comisie compu
să din d-nii Alex. Vai da Voevod, 
ca președinte, Ghiță Crișan, Vaier 
Moldovan, Emil Hațiegan, luliu 
Moldovan și părintele Man, ca 
membri.

Comitetul executiv mai 'hotă
râse dizolvarea organizației „Che 
marea" și limitarea vârstei mem
brilor Tineretului la 25 de ani.

Din Cluj ni s’a comunicat eri că 
o delegație de chemăriști, formată 
din d.nii H^riton Moldovan, Sever 
Stoica șî l. Blotor, s’a prezintat 
membrilor comisiei de redactare a 
statutelor, propunând o formulă de 
conciliațhme între punctul de ve« 
Öere al „Chemării" și hotărârea coi 
miletului executiv al partidului na 
țional-țărănese.

„CHEMAREA” SE
OPUNE HOTARAREI 

DE DIZOLVARE
Delegațiunea a aratat membrilor 

comisiei de redactare a Statutelor 
Tineretului, că tineretul național, 
țărănesc nu poate executa hotărâ. 
rea comitetului executiv de a dizol. 
Va printr’un congres al ei organiza, 
ția „Chemarea“, deoarece aceasta 
ar însemna că aeuzațiunile cari au 
fost formulate din partea partidului 
naționai.țărănesc, împotriva „Che. 
mărei“ sunt drepte și deci, recunos. 
cute de „Chemarea“, ceeace ar echi. 
Vala cu o sinucidere morală. In al 
doilea rând comitetul executiv pro. 
vindal al partidului naționai.țără
nesc. ar săvârși o gravă eroare po. 
litică dizolvând printr’un ucaz au. 
toriar „Chemarea“, căci aceasta ar 
constitui nu numai o încălcare a ce. 
lor mai elementare principii demo
cratice, ci va fi și un manifest act 
de vădită ostilitate față de tine, 
ret, care trebuie evitat.
CONDIȚIILE RECONCI

LIERII
JDelegația a mai arătat 1 ,__

că armonia între tineret \ Europa.

# a|M« o împietare fie încr’un 
hb uc «u uC an,, dar «ews> fie in altul, asupra 
merite nepieritoare\^ptunlor puterilor le- 

parlamentară 
. «... «w. se desfășure

al plenului ca membri .de ^terven-
partizani ai partidului na- r*a*f storului constituțio- 
țipnal-țărănesc care au lnal' 
trecut de 30 de ani. Da urmare am avut depunerea

S’a mai cerut ca denumirea de ICameră a proectului de refor- 
„Chemare" a tineretului național-1 ,nă a legii electorale, 
țărănesc să nu fie schimbată iar I Atitudinea tuturor partidelor— 
președintele „Chemărei“ să îie ceI Ptițin pentru a salva aparen
te drept membru în comitetul e-1 a f°st Pentru schimbarea
xecutiv 
central.

provincial și în comitetul I electorale în vigoare, care 
I prevede o anumită primă pentru 
lista care a întrunit un procent de 
cel puțin 40 la sută din totalul 
voturilor exprimate, pe țară.

e

VAJDA VOEVOD

ALEGERI LIBERE 
Șl GUVERN PARLA

MENTAR
In esență, Regele pri

vește cu o vădită simpatie

AI. S. REGELE

partidele do a trece dincolo de or
golii personale, dincolo de interese 
de partid pentru a alcătui un gu - 
vern de concentrare.

Alegerile libere vor prezenta in 
Parlament, în justa lor proporție, 
toate partidele. Va fi o fracționare 
animată de violențe, de pasiunea 
de scandal a extremiștilor ce vor 
acoperi glasul celorlalte partide, și 
orice REPETARE A CONSULTĂ
RII CORPULUI ELECTORAL. 
VA ÎNSEMNA UN SPOR AL CU
RENTELOR EXTREMISTE.

Vacanța constituționala 
se va impune ca un reme
diu suprem pentru a 
curma alunecarea în a- 
narhie a țării.

Dela dorința persistent 
exprimată a unui guvern 
tce concentrare, se va a~ 
junge ia un guvern de 
dictatură, pentru a în
frâna forțele anarhiei

D> prof- Iorga, primul ministru, 
a fost primit ori la prânz în audien
tă de Suveran- Puțin timp după 
primirea d-lui Iorga, a fost chemat 
la Palat și d. Argetoianu. Preșe
dintele consiliului și ministrul de 
finanțe au avut astfel o audiență 
comună.

După informațiile noastre acea
stă audiență a avut drept obiect 
chestiunea prelungirii sesiunii par
lamentare după 1 Aprilie- Până a- 
cmu nu s’a hotărât Încă dacă se
siunea va fi prelungită și după ce 
se vor fi votat conversiunea, mo
nopolul spirtului și legea aviației.

u9Ctîâ 
frâna forțele 
deslănțuîte.

In politică, șt 
pentru regi, nu 
se valorifică, 
rile.

După experiența plină 
de învățăminte a guver
nului technic, urmează 
experiența unei legi e- 
lectorale care lasă desti
nele statului român la 
discreția totală a hazar
dului electoral.

ntai ales, 
intențiile 

ci realistă-

Noul proecte de legi 
ale ministerului 

de Instrucție
Ele vor fi votate în 

actuala sesiune

Campania liberală 
încete

Prima întrunire organizată în 
Capitală de partidul național li
beral, în campania de răsturnare 
a guvernului, va avea loc Dumi
nică la ora 10 dim. în sala Cons
tructori d'n buîev. Maria.

Va lua cuvântul d. I- Q. Duca, 
șeful partidului.

D. prof. N. Iorga minstrul ins* 
trucțiunei, a supus eri spre sem
nare M. S. • Regelui, mesagiilă 
pentru depunerea in parlament < 
următoarelor proecte de lege:

1) Legea pentru organizarea 
bibliotecelor și muzeelor din țarâ

2) Legea pentru organizarea
muzeului etnografic ?i parcului 
național din Cluj. |

3) Legea pentru înființarea ins
titutelor de drept public, drepi 
penal și drept internațional pi 
lângă facultatea de drept din Bu
curești. |

4) Legea pentru reorganizarea
arhivelor statului. i

Toate aceste proecte de lega 
au obținut avizul favorabil al con
siliului superior legislativ și vor, 
fi votate în actuala sesiune par
lamentară.

Germania cere lărgirea 
colaborării economice europene

Cuprinsul răspunsului german către d. Tardieu

Prin alegeri libere, neavând ni
meni o majoritate absolută, se for
țează alcătuirea guvernelor de 
concentrare, iar proporția repre
zentării în Cameră, indică și pro
porția participării în guvern-

Cu votarea proectului 
de iege electorală depus 
ie» Cameră, de d. Ed. iVIir- 
to, misiunea actualului 
parlament, ca și a guver
nului, este sfârșită. Vor 
urma alegeri libere, pre
zidate de un guvern de 
funcționari. '

Se asigură triumful extremismului
Rezultatul acelor alegeri va fi o 

exactă reprezentare a tuturor cu
rentelor opiniei publice-

Membrii comisiei de redare |ur^ 
statutelor tineretului național-

nu e greu de prevăzut- Rezultatele 
vor fi cu totul altele decât cele

D.
urma alegerilor efectua
te sub »"egűmül nouei legi 

va puSea 
un guvern

a 
țărănesc din Ardeal se vor întru
ni astăzi, sub preșidentta d-lul
Alex. Voțtla Voevod, spre a «contate de partidul natlonat-tără- 
S »a sl de celelalte
tulul națlonal-țdrănest. I partide-

Si . tr Curentele extremiste,
0 dltă ZI „roșie organizațiile improviza-

Chi^inau 16. — Emisiunea delte ad-hoc, ca o expresie a 
Radio din Odessa a anunțat asearâl necesități  lor de moment, 
că în ziua 22 Martie, comuniștii vor vor fi numeros reprezen- 
sărbătorii ziua roșie și ziua aviației, tete, spre a mări Confuzia 
Tot în acea zi se va sărbătorii ziua I variatelor rezultate ieșite 
roșie în toate centrele comuniste dinidîn capriciul urnei. E O

I naivitate să-și imagineze 
|cineva că factorul consti
tuțional va avea putința 
unei facile designări.
NU VA PUTEA EXISTA 

UN GUVERN VIABIL
In Franța există o anumită tra

diție, un ritm anumit, care înles
nește regrupările, iar disciplina

Un nou cutremur 
de pământ

La Chișinău și Ploestl a orovocat nanicăl^ Wtide mult mai elastică, ceea
_ . * puliivá ice iniesneșfe alcătuirea guverne-
Erî după amiază, la orele cinci, 

pe versantul estic și sudic a| Car- 
paților, adică in Mcldova Si Câm
pia munteană s’a resimțit un nou 
cutremur de pământ, după cât se 
pare, mai puțin violent decât cel 
din dimineața de Dum.necă 13 Mar
tie.

La București, cutremurul a tra
cul aproape neobservat. Numai pjr 
soanele in absolut repaus l-au sitn 
tit.

Dela Observate, ul Astronomic 
nu s’a dat nici o comunicare ofi
cială.

fnteresându-ne oi.ect la d. prof. 
N. Coculescu, directorul Observa
torului, am primit următoarele re
ia iiuni:

_ — „Am simțit și eu cutremurul, 
fiind acasă, la biroul n eu de lucru. 
Persoane din jurul meu nu și-au 
dat însă seama de oscilația pămân» 
mini. Lampa nu s’a nășeai.

..Dela observator ml s’a comu
nicat că acest nou cutremur a fost 
înregistrat de amfndouă pendulele.

„Cutremurul a fost de gradul IL 
vertical".

Informațiile incompîecte, pe care 
Ie avem ia îndemână, nu ne îngă- 
duiesc să fixăm epicentrul cutremu 
rului. E toarte probabil însă că nu 
e deosebit de epicentrul cutremu
rului de Duminecă mișcările sîs- 
mice îi« serie fiind frecvente.

Deasemeni nu ne putem fixa nici
isupra Intensității cutremurului. In
orice caz ni se pare foarte curios
faptul că Ia Cbișinău și mai ales Ia

PloeȘti, cutremurul a provocat pa- lor de concentrare. 
ulcfl, pe când la București abea a Realitățile noastre pó
lóst simțit litice sunt cu totul altele.

Toate aceste puncte neclare se im" marea surpriză va fi 
vor lămuri desigur azi, când ne vor I că parlamentul ieșăt pe 
sosi știri din toate regiunile, in care 
seismul a fost înregistrat

La Ploeștl
PLOEȘTI, 16. - - Azi după amia

ză la orele 5 s’a simțit un puternic 
cuTen.ur in orașul nostru, de o in
tensitate cu totul deosebită.

Cutremurul a Început prin câteva 
mișcări mai încete după care a ur
mat una puternică, provocând pa
nică printre toți cei ce Tau simțit 
Vasele din bucătării, lămpile șio- 
blectele mai ușoare au oscilat cinci 
minute după cutremur.

Negustorii și funcționarii magazi
nelor au părăsit părvăliile.

La Mărăsesti
MARAȘEȘTI, 16. — Azi după 

amiază la orele 5,03, s’a resimțit in 
regiunea noastră o puternică miș
care a scoarței pământului. Cutre
murul a fost vertical.

La Chlsinău
CHISINAU, 16. - Astăzi după 

amiază pe la ora 5 și 5 minute un 
Duternic cutremur s'a resimțit în 
localitate.

Cutremurul care a ttnut circa
33 de secunde a produs — fn
rândurile populației — o mare pa
nică. _ .

electorate nu 
promova nici 
viabil.

Experiența 
parlamentarismului, 
pie fidelă? după cel fran
cez, va pune factorul con
stituțional în imposibili
tate, nu de a avea un gu
vern de concentrare, CI 
DE A AVEA ORICE FEE 
DE GUVERN LV STARE 
DE A LUCRA CU PARLA
MENTUL.

Ce va face în situația a- 
ceasta factorul constitu- . 
țional ?

Va recurge Ia noul ale
geri, în vremuri de gene
rală suferință, deci priel
nice agitațiilor extre
miste ?

Sau va trimite în va
canță regimul constitu
țional, RECURGÂND LA 
PRACTICA DICTATURII 
MONARHICE, așa cum a 
făcut-o Regele Alexan
dru al «Iugoslaviei ?

Spre un regim de dictatură
Intențiile Regelui sunt limpezi- 

Vrea să constrângă, cu orice chip,

practicei 
", co

Mandatele vor fi judecate din nou
Erl s‘au judecat la Camera de pu

nere sub acuzare apelurile făcute de 
defraudatorii dela căile ferate, ale că. 
rar mandate au fost confirmate de 
către tribunal, cât și apelul parchetu
lui împotriva jurnalelor de infirmarea 
mandatelor de arestare emise contra 
inginerului I. Ioanid, a lui Apostol 
lonescu și H. Cubat.

Camera de acuzare con
siderând întemeiat moti
vul invocat de apărare 
că i mandatele fiind pre
zentate la confirmare 
peste termenul prevăzut 
de tege, sunt anulabile, 
a anulat toate mandatele 
de arestare, emise contra 
defraudatorilor, cu ex
cepția mandatului emis 
împotriva lui I. Gold- 
ștein, care a fost confir
mat ta timpul prevăzut 
de lege.

Față de această decizie, a Camerei

ele acuzare» parchetul a emis noul 
mandate de arestare împotriva tuturor 
defraiidatorilor în baza acelorași ar. 
tt.zole insă pentru alte fapte» Astfel a 
deschis acțiune publică contra lai 
Wurmbrand, pentru încercare de ex- 
crocherie prin aceia că a încercat să 
dobândească restituirea unei sume de 
1.400.000 lei, sumă care a și fost or. 
donanțată, însă a cărui plată a fost 
oprită la timp, întrucât tocmai atunci 
se descoperiseră fraudele.

Împotriva tuturor funcționarilor im. 
piteați dela început in aceste fraude, 
s’a deschis acțiune publkă pentru 
complicitate necesară la faptele impu
tate lui ^urmbrand, fiind puși în ace- 
laș timp sub inculpare și pentru con. 
cursul dat celorlalți membri ai asocia, 
ției de achiziționare a frachte’or Golo- 
gorski și Schitzer.

Mandatele vot veni spre confir
mate săptămâna aceasta în fața trl. 
bunalulul.

BERLIN, 16 (Rador). — Agenția 
„Wolffbuero“ publică următoarea 
notă:

Atitudinea Germaniei față de pro
punerile franceze având ca scop asa. 
narea economică a regiunei dunărene 
pornește dela faptul că guvernul ger
man, în aprecierea necesității unei a:, 
țiunt hotărâte de sprijin pentru țările 
dunărene în suferință, este pe deplin 
de acord cu guvernul francez.

Guvernul german a considerat în
totdeauna .că cea mai bună soluție ar 
fi crearea unui teritoriu economic, a 
cărui înt ndere și structură să asigure 
inlăuntrul său desfacerea exceden
telor agricole ale statelor agrare sud- 
est europene. Acest scop însă nu ar 
putea fi atins numai prin alăturarea 
țărilor dunărene, între ele, cum s'a 
propus din partea Franței. Teritoriul 
econom c necesar ar trebui să cuprin. 
dă și alte țări din Europa.

Nu se poate ajunge însă la acest 
rezultat așa de curând cum este ne
cesar pentru ajutorarea la timp, 
care nu mai poate întârzia. De a- 
ceea Germania a căutat, in ceeace 
o privește, să găsească 
care se poate atinge o 
urgentă, fără întârziere.

Italia deasemenea, în ________
damul recent, a arătat un punct de 
vedere, întru totul de acord g, 
vernul german, in aprecierea situa
ției, când a declarat că situația di
ficilă a Austriei și a Ungariei cu
prinde primejdii, a căror Înlăturare 
i șe pare de grabnică necesitate. 
Ausțria poate fi ajutată eficace’ și 
repede dacă vecini)- ei și alte state 

chiar astăzi după amiază.' introduc condiții de favoare la pri-
V 

Liberalii contra re
formei electorale

Mâine se întrunește sfatul parla
mentar ai partidului național-Iipc- 
ral- Obiectul principal al acestei șe 
dințe va îi proectul pentru refor
ma electorală depus de d. Ed. Mir. 
to- Cu acest prilej mai mulți mem
bri ai partidului vor lua cuvântul 
și vor protesta împotriva faptului 
că nu s’a luat dela început o ati
tudine energică împotriva acestui 
proect, care tinde Ia instaurarea 
unei anumite politici în Stat, priel
nică agitațiilor minoritare șl miș
cărilor extremiste.

Din informațiunile ce 
le avem se pare că parti
dul liberal nu va accepta 
această reformă, care se 
intenționează a se aduce 
legii electorale în vi
goare.

Azi începe discuția 
legii electorale

In cercurile guverna
mentale se afirmă că 
proiectul de lege pentru 
modificarea legii electo
rale va obține avizul Con
siliului legislativ astăzi 
dimineață.

Proiectul va veni în dis
cuția coțnisieie de legis
lație civilă a Camerei

căile pe 
îndreptare

memoran-

Hindenburg rămâne președintele 
repunlicei germane 
dar guvernur Bruennhb va cădea 

campania electorală pentru 
ținui al doilea la alegerile 
dențiale. Mâine va apare 
Hanța ministrului de interne Groe 
ner, în virtutea căreia va fl pro
clamată o decadă de pace civilă 
începând de la 29 până la 30 Mar 
tie.

In răstimpul acestei decade, toa 
te întrunirile politice sl electorale 
vor fi interzise. Campania elec
torală pentru scrutinul al doilea 
ta alegerile prezidențiale va ti
vea loc numai de la 1 până la 10 
Aprilie.

mirea exportului austriac. Ungaria 
și celelalte state agrare dunărene 
pot fi deasemenea înlesnite deocam 
dată considerabil excedentele lor 
de cereale vor îi luate de țările eu
ropene care constitue o piață de 
consum agricol, în condițiuni mai 
favorabile.

Amândouă aceste măsuri cores
pund în totul propunerilor pe cari gu. 
vernul francez le-a expus în planul 
constructiv pentru o Uniune euro. 
peana, la 5 Mai 1931. Acest plan pre
vedea acordri pentru plasarea exce. 
dentelot agricole al țărilor dunărene 
pe deoparte și acordarea unor avan- 
fagii economice speciale Austriei pe 
de altă parte ambele măsuri având 
caracterul unui sistem preferențial.

Guvernul Relchului deasemenea 
vede în unirea tuturor țărilor intere, 
sate, pe baza acestor propuneri, cea 
mai bună cale pentru un ajutor eficace 
și grabnic, j

Guvernul german este gata să ia 
parte la tratarea mai departe, in ca
drul internațional, a acestei chestiuni.

Ca și guvernul italian, 
guvernul german consi* 
deră că nu ar fi util ca 
schimburile de vederi 
prevăzute să se limiteze 
numai între reprezen
tanții statelor dunărene 
interesate. De oarece ne
cesitatea cea mai urgen
tă este să se înlesnească 
desfacerea produselor 
țărilor dunărene pe pie
țele europene, este chiar 
în interesul acestor țări 
dunărene ca la schimbu
rile de vederi să ia parie 
și reprezentanți ai prin
cipalelor țări de plasare 
a acestor produse, în spe
cial, ai Franței, Anglie!, 
Italiei și Germaniei.

• »»

BERLIN, 16. (Te!, part.). — Sen
zația zilei d«* azi este următoareâ: 
după îndelungate convorbiri poli
tice s’a stabilit că la al doilea scru
tin in alegerile r rezidențiale să fie 
depuse numai trei candidaturi: 
tiindeubuig, Hitler și Thaelman. 
Mareșalul Hindenburg urmează a fi 
reales președinte al republicei ger
mane; neapărat că și Hitler va ob
ține o cantitate considerabilă de 
voturi, fapt care va subilina in a- 
cest mod iiiseninătalea mișcărei 
hitleriste șî deci dreptul la guvern.

In acelaș timp s’a hotărât defini
tiv, că alegerile pentru landtag- 
nrilc din Prusia, Ba varia, Wuertem 
berg, Aniialt și probabil parla
mentul orașului liber Hamburg să 
se efectueze la 24 Aprilie.

Aceste alegeri, după părerea ge
nerală vor avea c importanță mai 
mare decât chiar alegerile preziden 
țlale, dat fiind că alegerile dîn 13 
Martie, au dovedit că mișcarea hit
lerista a câștigat 80 la sută voturi 
fată de ultimele alegeri parlamen
tare.

Așa fiind, alegerile lo
cale vor schimba rapor
turile de forțe actuale și 
micșorând influența par
tidului social - democrat, 
care susține pe cancela
rul Bruening, vor provo
ca căderea "guvernului 
Bruening și vor deschide 
drumul spre guvern, 
tidului lui Hitler.

*
BERLIN, 16. [Tel. vart.), 

vernul german a decis a

tscru- 
prezi- 
ordo-

întrevederile diplo
matice ale d-lui 

Tardieu
GENEI7 A, 16. (Radar). — D-l 

Tardicu a contmtiat astăzi intreve. 
derile diplomatice, ai căror obiect 
a fost problema colaborării econo« 
mice între țările dunărene.

Se crede el d-l Posse, consilierul 
economic al delegației germane, va 
avea mâine o întrevedere cu d-l 
Tardieu.

Reprezentantul Haltei a plecat azi 
la Roma, pentru a raporta d-lul 
Mussolini staalui conversațiuni'oț 
urmate.

V

Irlanda se declară independentă
O declarație a Iu! De Valera

DUBLIN, ie. (Rudar). — 
D-l de Vaier a, șeful guver
nului irlandez, a declarat 
azi in „Dail Eireann” (par
lamentul Irlandei), că gu
vernul are intenția să su
prime jurământul de cre
dință al demnitarilor sta
tului liber al Irlandei față 
de Coroana Ilarei Bri
tanii.

Realizarea acestei in
tenții ar provoca mari 
complicații, deoarece ju-

Britanie și statul liber 
Irlandei.

DUBLIN, 16. (Rador). — D-l De.
Valera a acordat azi un interview 

în care a anunțat că are intenția 
să suspende pe cale de decret, ÎU 
ședința apropiată a consiliului exe< 
cutiv, recenta lege asupra securi« 
tați publice. El a mai anunțat că 
are intenția, să nu mai achite An* 
gliei, cu titlu de anuități fonciaref 
sumele datorate. înainte de a avei 
foc negocieri irlando-britanice. El

răm'ântui de credință față arc deasemeni intenția să ceară 
de Suveran este punctul rambursarea sumelor achitate până 
principal al tratatului an- acum, socotindu-Ie ilegale plătită 
glo-irlandez și singura le- Aceste sume se ridică la 30 mili» 

limita gătură astăzi între Marea oane lire sterline.
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